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Verslag VAN DE VASTE COMMISSIE VOOR FINANCIEN ‘)
Vastgesteld 3 december 2004 

De vaste commissie voor Financiën, belast met het voorbereidend onderzoek van bovenstaand wetsvoorstel, heeft de eer als volgt verslag uit te brengen van haar bevindingen.

Onder het voorbehoud dat de regering de vragen en opmerkingen in dit verslag afdoende zal beantwoorden, acht de commissie hiermee de openbare behandeling van het voorstel van wet voldoende voorbereid.

Welke criteria legt de staatssecretaris van Financiën aan om een wijziging van de wet naar aanleiding van in de praktijk gebleken of in theoretische beschouwingen beschreven onduidelijkheden in een onderhoudswet op te nemen? Deze vraag is bij de leden van de VVD-fractie onder andere opgekomen naar aanleiding van de voorbeelden van gewenste wijzigingen, die door de redactie van Vakstudie Nieuws op pagina 65 en pagina 66 van V-N 2004/34.2 worden genoemd. De redactie van Vakstudie Nieuws geeft op pagina 64 van hetzelfde V-N-nummer een in haar ogen een beter alternatief voor artikel 13f Wet op de vennootschapsbelasting 1969. Graag ontvangen deze leden een reactie van de staatssecretaris hierop.

De voorzitter van de commissie,

Essers

De griffier van de commissie,

Eliane Janssen  

