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De leden van de vaste commissie voor
Sociale Zaken en Werkgelegenheid
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1.
Met betrekking tot wetsvoorstel 


31419
Wijziging van de Wet op de bedrijfsorganisatie in verband met verdere modernisering van het stelsel van de publiekrechtelijke bedrijfsorganisatie



wordt voorgesteld het voorbereidend onderzoek te houden op 28 oktober 2008. 
2. 
De commissie stemt in met de conceptbrief van mevrouw Westerveld met vragen inzake aanbieding onderzoek verzorgingsforfait (verzorgingsforfait (EK 30.370, J) inzake Wet wijziging WW-stelsel (30.370).  De vragen zullen als commissievragen gesteld worden.
3. 
De Mededeling: ´Vernieuwde sociale agenda: kansen, toegang en solidariteit in het Europa van de 21e eeuw´ (E080091) en het BNC-fiche daarover worden voor kennisgeving aangenomen. 
4. 
De Mededeling: ´Een hernieuwde inzet voor een sociaal Europa: versterking van de open coördinatiemethode voor sociale bescherming en sociale integratie´ (E080092) en het BNC-fiche daarover worden voor kennisgeving aangenomen. 
5. 
De bespreking van het Voorstel voor een Richtlijn inzake de instelling van een Europese ondernemingsraad of van een procedure in ondernemingen of concerns met een communautaire dimensie ter informatie en raadpleging van de werknemers (Herschikking) (E080093) het het BNC-fiche daarover wordt aangehouden tot 7 oktober 2008.

6. 
Rondvraag:


Mevrouw Westerveld meldt dat zij is benaderd door gepensioneerde Nederlanders woonachtig in Nieuw-Zeeland die aandacht vroegen voor korting van hun pensioen met de AOW die zij uit Nederland ontvangen. Mogelijk zullen ook andere leden benaderd worden. Dit verzoek valt te plaatsen tegen de achtergrond van het verzoek uit deze Kamer een wetsvoorstel in te dienen tot goedkeuring van een wijziging van een verdrag inzake sociale zekerheid tussen Nederland en Nieuw-Zeeland (zie kamerstukken 31448, B en C).
De griffier van de commissie,

Kim van Dooren
