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27400 VIII

Vaststelling van de begroting van de uitgaven en de ontvangsten van het Ministerie van Onderwijs, Cultuur en Wetenschappen (VIII) voor het jaar 2001


‘) Samenstelling:

Onderwijs:

Ginjaar (VVD) Jaarsma (PvdA) (voorzitter) Schuyer (D66) Veling (RPF/GPV) Werner (CDA) (plv. voorzitter) Schoondergang-Horikx (GL) De Jager (VVD) Woldring (CDA) Dupuis (VVD) Van den Hul-Omta (CDA) Witteveen (PvdA) Van Vugt (SP)

Wetenschapsbeleid en Hoger Onderwijs:

Ginjaar (VVD) (voorzitter)  Schuurman (RPF/GPV) Holdijk (SGP) Schuyer (D66) Schoondergang-Horikx (GL) (plv.voorzitter) Lycklama à Nijeholt (PvdA) Bierman (OSF) Dees (VVD) Wolfson (PvdA) Woldring (CDA) Dupuis (VVD)Van den Hul-Omta (CDA) Van Vugt (SP) Walsma (CDA)

Cultuur:

Holdijk (SGP) De Boer (GL) (voorzitter) Veling (RPF/GPV) Van den Broek-Laman Trip (VVD) Bierman (OSF) Luijten (VVD) Ruers (SP) Woldring (CDA) (plv. voorzitter) Tan (PvdA) Van den Hul-Omta (CDA)Kohnstamm (D66) Witteveen (PvdA) Timmerman-Buck (CDA) De Blécourt-Maas (VVD)


eindverslag VAN DE VASTE COMMISSIES VOOR onderwijs, voor wetenschapsbeleid en hoger onderwijs en voor cultuur ‘)

Vastgesteld 22 maart 2001




De commissies wilden zich in dit verslag onthouden van het maken van opmerkingen en het stellen van vragen.

Wel behield men zich het recht voor om bij de openbare behandeling in te gaan op de met dit wetsvoorstel verband houdende onderwerpen.




De voorzitter van de commissie voor Onderwijs,

Jaarsma

De voorzitter van de commissie voor Wetenschapsbeleid en Hoger Onderwijs,

Ginjaar

De voorzitter van de commissie voor Cultuur,

De Boer




De griffier voor dit verslag,

Hordijk



