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Wijziging van de Wet op de Ruimtelijke Ordening, de Wet op de stads- en dorpsvernieuwing en de Wet op de economische delicten (onderbrenging van overtredingen van bestemmingsplanvoorschriften en daarmee samenhangende overtredingen onder de werkingssfeer van de Wet op de economische delicten)
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verslag VAN DE VASTE commissie VOOR volkshuisvesting en ruimtelijke ordening ‘)
Vastgesteld: 6 april 2004

Het voorbereidend onderzoek van dit wetsvoorstel heeft de leden van de vaste commissie aanleiding gegeven tot het stellen van de navolgende vraag. 

De leden van de commissie hebben er nota van genomen dat de Raad van State in haar advies bij dit wetsvoorstel zich kritisch heeft uitgelaten over de effectiviteit van de aanpak van overtredingen van bestemmingsplanvoorschriften. Hoewel de Raad van State geen principiële bezwaren heeft tegen het voorstel dergelijke overtredingen onder de werkingssfeer van de WED te brengen, wordt wel de vraag opgeroepen of het een werkelijke bijdrage zal leveren aan het geconstateerde handhavingstekort, mede gelet op de bewijsrechtelijke problemen die niet  te ondervangen zijn door uitgebreidere opsporingsmogelijkheden. De leden vragen zich af of het openbaar ministerie niet te zwaar belast zal worden met deze nieuwe taak, gelet op de inzet van de regering de invoering van dit wetsvoorstel budgetneutraal te laten plaats vinden.

Vertrouwende, dat deze vraag tijdig zal worden beantwoord, acht de commissie de openbare beraadslaging over het onderhavige wetsvoorstel voldoende voorbereid.
De voorzitter van de commissie,

Bierman-Beukema toe Water

De griffier van de commissie,

Kim van Dooren

