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Verslag VAN DE VASTE COMMISSIE VOOR VOLKSGEZONDHEID, WELZIJN EN SPORT ‘)
Vastgesteld: 24 mei 2002 

Het voorbereidend onderzoek gaf de commissie aanleiding tot het maken van de volgende opmerkingen en het stellen van de volgende vragen. 

De leden van de CDA-fractie hadden met instemming van het onderhavige wetsvoorstel kennisgenomen. Met name de uitbreiding naar de leeftijdsgroep 0–4 jarigen sprak hen aan, evenals de duidelijke taakafbakening. Zij hadden begrepen dat dankzij een amendement  een eenduidige definitie is gegeven. 

Zij vroegen vervolgens wat er de afgelopen jaren eigenlijk is fout gegaan. In de memorie van toelichting ontbreekt namelijk een duidelijke analyse van de praktijk. Welke prangende problemen in de praktijk wil de regering met dit voorstel aanpakken? 

Overigens hadden deze leden wél moeite met de tekst in de aanvang van de memorie van toelichting. De regering dient een wetsvoorstel in waarvoor het de instemming van zoveel mogelijk leden van het andere deel van de wetgevende macht wil verkrijgen. Het gaat dan toch niet aan te 

stellen dat het regeerakkoord opdrachten bevat? De afspraken in een regeerakkoord zijn toch geen opdrachten voor de Staten-Generaal, laat staan voor het staatshoofd?

Vertrouwende, dat deze vragen tijdig zullen worden beantwoord, acht de commissie de openbare beraadslaging over het onderhavige wetsvoorstel voldoende voorbereid. 

De voorzitter van de commissie,

Ter Veld

De griffier van de commissie,

Janssen
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