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Goedkeuring van de opzegging van het op 14 februari 1972 te Rabat ondertekende Algemeen Verdrag inzake sociale zekerheid tussen het Koninkrijk der Nederlanden en het Koninkrijk Marokko, en het op 3 november 1972 te Rabat ondertekende Administratief Akkoord betreffende de wijze van toepassing van het Algemeen Verdrag inzake sociale zekerheid tussen het Koninkrijk der Nederlanden en het Koninkrijk Marokko, met overgangsvoorziening (Wet sociale zekerheidsrelatie Marokko)


BRIEF VAN DE MINISTER VAN SOCIALE ZAKEN EN WERKGELEGENHEID

Aan de Voorzitter van de Eerste Kamer der Staten-Generaal

Den Haag, 21 februari 2003 

De behandeling van het wetsvoorstel sociale zekerheidsrelatie Marokko (28 275) is geschorst. Ik verwijs hiervoor naar de brief van mijn ambtsvoorganger van 1 juli 2002 (Kamerstukken I 2001/02, 28 275, nr. 314g). 

Marokko heeft bij diplomatieke nota van 23 december 2002 Nederland ervan in kennis gesteld het op 24 juni 2002 te Rabat ondertekende wijzigingsverdrag inzake sociale zekerheid met bijbehorend administratief akkoord te hebben geratificeerd. Hierin heeft het kabinet aanleiding gezien om het onderhavige wetsvoorstel dat voorziet in de opzegging van het op 14 februari 1972 te Rabat ondertekende socialezekerheidsverdrag met bijbehorend administratief akkoord, in te trekken.

Daartoe gemachtigd door de Koningin trek ik het voorstel van wet hierbij in.

De Minister van Sociale Zaken

en Werkgelegenheid,

(mr. A.J. de Geus)

� De eerder verschenen stukken inzake dit wetsvoorstel zijn gedrukt onder EK nrs. 314 t/m 314g, vergaderjaar 2001-2002. 





