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29036

Wijziging van de Wet op de omzetbelasting 1968 met het oog op de vereenvoudiging, modernisering en harmonisering van de ter zake van de facturering geldende voorwaarden op het gebied van de belasting over de toegevoegde waarde (richtlijn facturering)
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BRIEF VAN DE STAATSSECRETARIS VAN FINANCIEN
Aan de Voorzitter van de Eerste Kamer der Staten-Generaal



Den Haag, 19 november 2003

Op grond van een Europese richtlijn is een wetsvoorstel ingediend voor de aanpassing van de regels voor BTW-facturering. De Tweede Kamer heeft het voorstel (29036) inmiddels aangenomen. 

Als de nieuwe regels op een ondernemer van toepassing zijn moet hij  maatregelen hebben getroffen voor de geplande inwerkingtreding op 1 januari 2004. Om de ondernemers op de hoogte stellen van de nieuwe regelgeving heb ik de Tweede Kamer gezegd, dat we onder meer advertenties gaan zetten in de dagbladen ‘zodra het wetsvoorstel in beide Kamers is aangenomen.’  Aangezien het wetsvoorstel waar het zich laat aanzien eerst in december in uw Kamer wordt behandeld, wordt de tijd voor ondernemers om adequaat op de inhoud van de advertentie te reageren wel erg krap. Bovendien is er inmiddels bij ondernemers een misverstand geconstateerd over de mate waarin de nieuwe regels van toepassing zullen zijn. 

Gezien het vorenstaande is het noodzakelijk al voor de behandeling in uw Kamer over te gaan tot het plaatsen van de advertentie. Daarin wordt wel het voorbehoud gemaakt, dat uw Kamer deze wetswijziging eerst nog moet goedkeuren.

De staatssecretaris van Financiën,

mr. drs. J.G. Wijn

