Kort woord van vice-premier bij herdenkingsbijeenkomst Eerste Kamer op 18 januari

Langzaam verdwijnt de berichtgeving over de zeebeving in Zuidoost Azië van de voorste pagina’s van de kranten. De fase van wederopbouw is begonnen. Maar bij velen wordt hun dagelijks leven nog bepaald door persoonlijk leed dat is veroorzaakt door de ramp. Ook wordt het leven van alledag bij sommigen nog bepaald door grote onzekerheid, als er nog sprake is van een vermist familielid of goede vriend. Dat geldt voor tallozen in Azië maar ook voor velen in Europa wiens vrienden of verwanten op het moment van de ramp daar waren. 

De Minister-President zei het begin januari al treffend: het leed is te groot om in zijn totaliteit te kunnen bevatten. Maar wie zich het verdriet van één moeder kan voorstellen om haar verloren kind, beseft de onmetelijke diepte van dit leed.

Intussen heeft ons land zich één getoond in de overtuiging dat we meer kunnen doen dan stilstaan bij het leed. Vanuit een groot saamhorigheidsgevoel is er met gulle hand geschonken en zijn er vele initiatieven gestart om daadwerkelijk hulp te bieden. Ongeacht geloof, afkomst of levenshouding. De regering heeft veel respect voor alle onbaatzuchtige inzet. Het gevoel dat we elkaar niet in de steek laten – waar ook ter wereld – geeft wellicht   hoop. Een sprankje optimisme voor degenen die weer een nieuw bestaan moet opbouwen. Een signaal ook aan allen die het afgelopen jaar alleen de tegenstellingen in de maatschappij wilden of konden zien.  

