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	Den Haag, 5 april 2006
TCS 3

	Van:
	Voorzitter/griffiers

	Aan:
	De leden van de commissie 

	Onderwerp:
	Besluitenlijst vergadering tijdelijke commissie d.d. 4 april 2006


1. Opening 

De voorzitter opent de vergadering
2. Vaststelling besluitenlijst van de vergadering van 28 maart 2006 
De aan de commissie voorgelegde concept-besluitenlijst (documentnummer TCS 1) wordt ongewijzigd vastgesteld.
3. Gedachtewisseling over de werkzaamheden van de Gemengde commissie subsidiariteitstoets 
De gedachtewisseling is voornamelijk informatief en niet-conclusief van karakter. Aan de orde komen onder meer de (parlementaire) geschiedenis die heeft geleid tot de oprichting van de tijdelijke commissie, de positie van de tijdelijke commissie t.o.v. de vakcommissies van de Kamers en de status van haar besluiten.
Besloten wordt dat besluitvorming van de commissie in voorkomend geval geschiedt bij meerderheid van de aanwezige leden. Voorts wordt besloten dat het Europees Parlement zal worden ingelicht over de start van de werkzaamheden van de tijdelijke commissie. 
4. Vaststellen van de lijst van de te toetsen voorstellen uit de gezamenlijke “lijst van 11” van de commissie Europese Zaken van de Tweede Kamer en de commissie Europese Samenwerkingsorganisaties van de Eerste Kamer;
De commissie onderstreept nogmaals dat de op de zogenaamde “lijst van 11” voorkomende voorstellen onderworpen zullen worden aan de subsidiariteitstoets. Ook wordt besloten dat toekomstige Europese voorstellen, die niet op de lijst voorkomen maar die evident aan de subsidiariteitstoets onderworpen dienen te worden, in die procedure zullen worden betrokken. Van deze extra voorstellen zal een lijst worden bijgehouden. Daarop zullen ook worden vermeld de voorstellen die om praktisch-logistieke redenen niet aan de vakcommissies zullen worden doorverwezen. 

Groenboeken zijn strikt genomen geen Europese wetgevingsvoorstellen; de in de lijst van 11 opgenomen groenboeken zullen echter wel worden behandeld. Daarnaast zullen de  vakcommissies erop worden geattendeerd dat zij zelfstandig een reactie kunnen zenden naar de Europese Commissie op de in het groenboek vermelde vragen.

 
Wekelijks zal per e-mail onder de (plaatsvervangende) leden van de commissie een lijst worden verspreid met de voorstellen die door de Europese Commissie zijn vastgesteld en die zullen worden ingediend.
5. Wenselijkheid van het opstellen van een eigen Reglement van Orde door de commissie

De commissie is van oordeel dat het voorshands niet opportuun is een Reglement van Orde op te stellen.
6. Vaststellen vergaderschema

Conform het in de agenda gedane voorstel wordt besloten om m.i.v. heden iedere 3 weken op dinsdagochtend van 09.00-10.00 uur in de Jongelingkamer van de Tweede Kamer te vergaderen. Het vergaderschema zal onder de (plaatsvervangende) leden van de commissie worden verspreid. 
7. Ledenlijst

De gegevens op de ledenlijst zullen verder worden aangevuld, waarna de aangevulde lijst aan de  (plaatsvervangende) leden zal worden toegezonden.
8. Sluiting

De voorzitter sluit de vergadering.
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