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1. Opening

De voorzitter opent de vergadering.
2. Vaststelling verslag van de vergadering van 6 maart 2006   
Het conceptverslag (TCS 56) wordt ongewijzigd vastgesteld.
3. Subsidiariteitstoets van het richtlijnvoorstel inzake Europese kritieke infrastructuur
Gelet op het feit dat de adviezen van de bijzondere commissie voor de JBZ-Raad (EK) en de commissie voor Binnenlandse Zaken en Koninkrijksrelaties (TK) onderling verschillen, wordt besloten een conciliatievergadering te beleggen op donderdag 22 maart a.s. voorafgaand aan de viering 50 jaar Europese verdragen in de Ridderzaal.

4. Evaluatie van de werkzaamheden van de TCS

De voorzitter heet de heren Van der Linden en Waalkens welkom. Beiden wordt de gelegenheid geboden om als respectievelijk voorzitter van de vaste commissie voor ESO (EK) en de vaste commissie voor EUZA (TK) inbreng te leveren ten behoeve van de evaluatie van de parlementaire subsidiariteitstoets en de TCS.
Van der Linden stelt vast dat het afgelopen jaar voor de TCS “een uitprobeerjaar” was.  De samenwerking tussen beide Kamers in het kader van de parlementaire subsidiariteitstoets beschouwt hij als waardevol. De taak van de TCS is belangrijk gelet op de stroom documenten uit Brussel. Desondanks is er nog veel te winnen: tot op heden was de betrokkenheid van de vakcommissies beperkt, de participatie van Tweede Kamerleden in de TCS onvoldoende en waren de relaties met het maatschappelijk middenveld nog onvoldoende uitgewerkt. Daarnaast wil hij van de gelegenheid gebruikmaken het belang van interparlementaire samenwerking in de EU te onderstrepen (COSAC). 
Waalkens heeft slechts een aantal aanvullingen op hetgeen hij in de voorgaande commissievergadering heeft ingebracht. Het streven van de TCS moet blijvend gericht zijn op het politiseren van het debat. Dat dit mogelijkerwijs leidt tot meer conflicterende standpunten (binnen vakcommissies, tussen vakcommissies, tussen EK en TK) is een neveneffect dat op de koop toe moet worden genomen. De TCS moet zowel de vereisten van subsidiariteit als proportionaliteit in ogenschouw nemen. De subsidiariteitstoets mag geen rem vormen op Europese integratie. In voorkomende gevallen dient de TCS ook naar buiten te communiceren dat de EU terecht wetgevingsinitiatieven heeft ontplooid. 

Tot slot van dit agendapunt wordt door de commissieleden gediscussieerd over de vraag of en hoe de regels voor samenstelling van de commissie moeten worden aangepast, mochten beide Kamers besluiten tot continuering van de commissie. Geconcludeerd wordt dat twee uitgangspunten met elkaar moeten worden verzoend: (1) alle fracties moeten kunnen participeren; dus het liefst geen drempel om een zetel te kunnen innnemen in de commissie én (2) de commissie in haar totaliteit dient min of meer een afspiegeling te zijn van de politieke krachtsverhoudingen in beide Kamers. 
5. VNG-IPO Prioritaire Europese dossiers 2007 

De commissieleden constateren dat de brief geen opgave betreft van dossiers die volgens IPO/VNG zouden moeten worden onderworpen aan de subsidiariteitstoets, maar een opgave van prioritaire dossiers. IPO en VNG zouden per brief kunnen worden verzocht een lijst aan te leveren van initiatieven die naar hun oordeel getoetst moeten worden aan de vereisten van subsidiariteit en proportionaliteit. Overigens zou de TCS ook werkgevers- en werknemersorganisaties met deze vraag kunnen benaderen.
6. Rondvraag en sluiting

Eerstvolgende vergadering is 3 april, met als enige agendapunt de bespreking van het conceptevaluatierapport. 
