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1.
Op 11 december jl. ontving de Eerste Kamer een brief van de minister van Justitie, met daarin het verzoek in te stemmen met een ontwerpbesluit dat is aangemerkt als koninkrijk bindend.  

	Voorstel voor goedkeuring van de gewijzigde C.SIS-installatie en exploitatie-begroting voor 2007 en de ontwerp-C.SIS installatie en exploitatiebegroting voor 2008




De commissie voor de JBZ-Raad heeft zich op 18 december 2007 beraden over het ter instemming voorgelegde ontwerpbesluit en adviseert de Kamer met het ontwerpbesluit in te stemmen.

2.
Het verslag van de JBZ-Raad van 8 en 9 november 2007 wordt voor kennisgeving aangenomen.



3.
De commissie besluit een brief te sturen naar de minister van Justitie met betrekking tot de Mededeling over de rol van Eurojust en van het Europees justitieel netwerk bij de bestrijding van de georganiseerde criminaliteit en het terrorisme in de EU (dossier 4.2.173), waarbij zal worden aangegeven dat de commissie zich geen beeld kan vormen van de uitwerking van de mededeling en gevraagd zal worden naar de mogelijke omvorming van Eurojust tot een Europees Openbaar Ministerie en de gevolgen die dit kan hebben voor het Nederlandse OM. 


4.
De commissie wenst ter voorbereiding op het mondeling overleg Europol / Dataretentie graag een informatiedossier te ontvangen, met daarin de meest recente onderhandelingsdocumenten en relevante commentaren. Voorts zal op verzoek van de commissie ambtelijk worden nagevraagd of in elk geval de vragen uit de brief van 26 november 2007 met betrekking tot de onderwerpen van het MO voor 15 januari 2008 kunnen worden ontvangen. 



De waarnemend griffier van de commissie,



Hester Menninga
