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	Vaststelling van de begrotingsstaten van het ministerie van Economische 

Zaken (XIII) voor het jaar 2008 


C      
BRIEF VAN DE MINISTER EN DE STAATSSECRETARIS VAN ECONOMISCHE ZAKEN
Aan de Voorzitter van de Eerste Kamer der Staten-Generaal 

Den Haag, 27 februari 2008 
In antwoord op het verzoek van 19 december 2007 bericht ik u onderstaand over de uitvoering van de toezeggingen die minister en staatssecretaris van Economische Zaken aan de Eerste Kamer hebben gedaan.

Elektriciteitswet 1998 en Gaswet

Aandeelhouders energiebedrijven ondersteunen met kennis en expertise (tz_EZ_2007_1)

Op 11 oktober 2007 is op initiatief van de minister van Economische Zaken een aandeelhoudersdag gehouden, waarin aandeelhouders geïnformeerd zijn en hebben gediscussieerd over hun rol en verantwoordelijkheden als aandeelhouder, over de juridische en financiële aspecten van het aandeelhouderschap en over de mogelijkheden voor de toekomst. De leden uit Eerste en Tweede Kamer die betrokken waren bij de behandeling van de Wet onafhankelijk netbeheer (Kamerstukken 30 212) waren hiervoor ook uitgenodigd. 

Nadere ondersteuning aan de aandeelhouders verloopt via de reeds ingesteld expertgroep, die medio 2008 zal rapporteren (zie ook hetgeen hierover is gemeld bij toezegging tz_EZ_2007_3).

Actie in geval van geconstateerde onderinvesteringen (tz_EZ_2007_2)

Op 13 november 2007 heeft de Eerste Kamer het wetsvoorstel wijziging Elektriciteitswet 1998 inzake waarborgen elektriciteits- en infrastructuurvoorzieningen (Kamerstukken 30 934) afgedaan als hamerstuk. Hierin is opgenomen dat de Minister - op advies van DTe en TenneT - de mogelijkheid heeft om een vangnet in te stellen indien niet tijdig geïnvesteerd wordt in nieuwe productiecapaciteit en daardoor de lange termijn leveringszekerheid in gevaar komt. Voorafgaand aan het voornemen om het vangnet in werking te stellen, wordt het parlement in de gelegenheid gesteld hierover een oordeel te geven. 

Onderzoek naar de eventuele aanpassing van het structuurregime (tz_EZ_2007_3)

De Minister heeft in januari 2008 een expertgroep ingesteld die publieke aandeelhouders van energiebedrijven gaat adviseren over de te nemen beslissingen met betrekking tot het aandeelhouderschap in het licht van de Wet onafhankelijk netbeheer (Kamerstukken 30 212). De expertgroep staat onder voorzitterschap van mr. A.W. Kist. Leden zijn drs. F.J.M. Crone, mr. D.F. Hudig, ir. N.G. Ketting en ir. R. Willems.

De expertgroep heeft als taak publieke aandeelhouders van energiebedrijven bij te staan bij het maken van keuzes en het nemen van beslissingen over hun aandeelhouderschap in zowel het netwerkbedrijf, als in het handels- en productiebedrijf. De expertgroep buigt zich ook over een aantal andere toezeggingen die zijn gedaan bij de parlementaire behandeling van de Wet onafhankelijk netbeheer. De eindrapportage wordt medio 2008 verwacht.

Functionaliteit netwerk beoordelen met het oog op o.a. voorzieningszekerheid (tz_EZ_2007_4)

Bij brieven van 25 oktober en 5 december 2007 (Kamerstukken 30212, nrs. 67 en 68) is de Tweede Kamer geïnformeerd over de overdracht van de elektriciteitsnetten van 110-kV en hoger aan TenneT. Thans is TenneT aangewezen als beheerder van deze netten. In het Energierapport, dat in mei 2008 zal verschijnen, wordt nader ingegaan op de functionaliteit van de netten in relatie tot de toekomstige mogelijkheden voor elektriciteitsopwekking. 

Gevolgen van aandelenoverdracht tussen decentrale overheden bezien (tz_EZ_2007_5)

Zie antwoord op toezegging tz_EZ_2007_3. De eindrapportage van de expertgroep, waarin ook aandacht zal worden besteed aan de aandelenoverdracht tussen decentrale overheden, wordt medio 2008 verwacht.

Voorkeursrecht bij vervreemding aandelen (tz_EZ_2007_9)

Zie antwoord op toezegging tz_EZ_2007_3. De eindrapportage van de expertgroep, waarin ook aandacht zal worden besteed aan een eventueel voorkeursrecht bij de vervreemding van aandelen, wordt medio 2008 verwacht. 

Notitie inzake verhouding structuurvennootschap - borging publieke belangen (tz_EZ_2007_10)

Zie antwoord op toezegging tz_EZ_2007_3. De eindrapportage van de expertgroep, waarin ook aandacht zal worden besteed aan de verhouding structuurvennootschap versus borging publieke belangen, wordt medio 2008 verwacht. 

Waterschapsbank aanwijzen als mogelijk aandeelhouder van afgesplitst netbedrijf (tz_EZ_2007_12)

De AMvB en de ministeriële regeling over het eigendom van de netten zal op korte termijn worden gepubliceerd in de Staatscourant. Bij de totstandkoming van de AMvB en de ministeriële regeling is ook overwogen om de Waterschapsbank op te nemen in de kring van aandeelhouders. Mede op verzoek van de Waterschapsbank zelf is echter besloten om deze niet op te nemen in de kring. Energieactiviteiten passen namelijk niet in de strategie van de Waterschapsbank.

Rol van de pensioenfondsen bezien na inwerkingtreding groepsverbod (tz_EZ_2007_13)

Zie antwoord op toezegging tz_EZ_2007_3. De eindrapportage van de expertgroep, waarin ook aandacht zal worden besteed aan de rol van de pensioenfondsen, wordt medio 2008 verwacht. 

Parlement informeren over de tenuitvoerlegging van de Wet onafhankelijk netbeheer (tz_EZ_2007_14)

Het parlement is geïnformeerd over de voortgang bij de tenuitvoerlegging van de Wet onafhankelijk netbeheer op 25 oktober 2007 en 5 december 2007 (Kamerstukken 30 212, nrs. 67 en 68). Zodra daartoe aanleiding is, zal het parlement nader worden geïnformeerd. Voor wat betreft de activiteiten van de expertgroep ter zake wordt verwezen naar hetgeen is gesteld onder toezegging tz_EZ_2007_3.

Mogelijkheden bezien voor consumentvriendelijk informatie inzake energie (tz_EZ-2004_41)

DTe publiceert vier keer per jaar de scorecard energiebedrijven, waarop de dienstverlening door energiebedrijven wordt gepubliceerd. Daarnaast hebben de NMa, de OPTA en de Consumentenautoriteit samen Consuwijzer (www.consuwijzer.nl / 088-0707070) opgericht. Bij Consuwijzer kunnen consumenten vragen stellen over consumentenzaken, ook over energie gerelateerde consumentenzaken. 

Telecommunicatiewet

Noodzaak wetswijziging bezien, mede na overleg met de KNB (tz_EZ_2007_6)

Begin 2007 is overleg geweest tussen de Koninklijke Notariële Beroepsorganisatie (KNB), het Ministerie van Justitie en het Ministerie van Economische Zaken. Afgesproken is toen dat de KNB enkele case studies zou verrichten om te verhelderen of de door de KNB voorgestane verkorting van de verjaringstermijn voor verkrijging van netwerken gewenst en noodzakelijk is. Medio 2007 is een vervolggesprek geweest, waarbij ook vertegenwoordigers van de energie-, telecommunicatie- en watersector aanwezig waren. Uiteindelijk heeft dit geresulteerd in een aantal case studies, waarover de KNB in oktober 2007 advies heeft gevraagd aan prof. mr. W.J. Huijgen. Dit advies is onlangs in concept gereed gekomen. Hierover zal in maart een vervolgoverleg plaatsvinden. Daarna zal worden bezien in hoeverre een wijziging van wet- en regelgeving aan de orde is.

Evaluatie van de Wet in 2011 (tz_EZ_2007_7)

De evaluatie zal worden uitgevoerd in 2011.

Beleidsdebat MKB

Toepasbaarheid van het initiatiefwetsvoorstel Luchtenveld/Wolfsen op de semi-overheidssector bezien (tz_EZ_2006_2)

Voor nakoming van deze toezegging verwijs ik naar de brief van 21 november 2006 (Kamerstukken, 30 800 XIII, C, blz. 3). 

Schriftelijke beantwoording vragen (tz_EZ_2006_3)

Voor de resterende vragen over de visa-problematiek verwijs ik naar de brief ter zake die aan uw Kamer is gestuurd (Kamerstukken 30 800 XIII, nr. 10). De vragen over schuldsanering voor ondernemers en over tijdelijke bijstand en onroerend goed zijn beantwoord in een brief aan uw Kamer d.d. 19 oktober 2006 (ons kenmerk OI/O/6077948). Tot slot de vragen over de lokale belastingen. Het al dan niet bundelen van lokale belastingen op één aanslag raakt direct de autonomie van andere overheden als gemeenten en provincies – hier ligt dan ook geen directe taak voor de Rijksoverheid. 

Inzake kwijtschelding van lokale belastingen heeft het ministerie van BZK het voortouw. Zoals ook in de beantwoording van vragen vanuit de Tweede Kamer (Vragen van het lid Vos, beantwoord op 27 juni 2007 - Kamervragen 2006-2007, nr. 1988, Aanhangsel 4205-4206 en vragen van de leden Karabulut en Gesthuizen, beantwoord op 26 november 2007 – Kamervragen 2007-2008, nr. 745, Aanhangsel 1599-1600) inzake kwijtschelding lokale lasten voor ondernemers is aangegeven door de staatssecretaris van Binnenlandse Zaken en Koninkrijksrelaties, onderzoekt de interdepartementale werkgroep Inkomens- en kwijtscheldingsbeleid onder andere de mogelijkheden van kwijtschelding van lokale belastingen voor ondernemers met een geringe betalingscapaciteit en zonder vermogen. Het is de bedoeling dat deze interdepartementale werkgroep zo snel mogelijk advies uitbrengt aan de betrokken bewindspersonen. Naar aanleiding van dit advies zal een kabinetsstandpunt worden ingenomen dat aan uw Kamer zal worden toegezonden.

Veegwet EZ 2005

Resultaten van het overleg met de provincies melden (tz_EZ_2005_1)

De Wet algemene bepalingen omgevingsrecht (Kamerstukken 30 844) ligt thans in de Eerste Kamer ter behandeling. Zodra de Eerste Kamer akkoord is met het wetsvoorstel, zal de regering een Besluit voorhangen aan beide Kamers der Staten-Generaal waarin het bevoegd gezag wordt geregeld voor de milieu vergunning voor mijnbouwwerken.

Maria J.A. van der Hoeven


drs. F. Heemskerk

Minister van Economische Zaken

Staatssecretaris van Economische Zaken







