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VERSLAG VAN EEN SCHRIFTELIJK OVERLEG  



Vastgesteld 15 september 2008
De griffier van de commissie voor Verkeer en Waterstaat
 van de Eerste Kamer heeft op 23 juli 2008 een overzicht van de toezeggingen die de afgelopen jaren door de minister en de staatssecretaris van Verkeer en Waterstaat tijdens debatten in de Eerste Kamer zijn gedaan ter verificatie voorgelegd aan de secretaris-generaal van het ministerie van Verkeer en Waterstaat. 

Voorts heeft de commissiegriffier verzocht na te gaan of er bij de openstaande toezeggingen een prognose valt te geven van de termijnen waarop deze zullen worden nagekomen. 
De secretaris-generaal van het ministerie van Verkeer en Waterstaat heeft daarop bij brief van 15 september 2008 geantwoord.
De commissie brengt hierbij verslag uit van het aldus gevoerde schriftelijk overleg.
De griffier van de commissie,

Hester Menninga
BRIEF AAN DE SECRETARIS-GENERAAL VAN HET MINISTERIE VAN VERKEER EN WATERSTAAT
Den Haag, 23 juli 2008 

Hierbij treft u een overzicht aan van de toezeggingen die de afgelopen jaren door de minister en de staatssecretaris van Verkeer en Waterstaat tijdens de debatten in de Eerste Kamer zijn gedaan. Volgens onze administratie zijn deze toezeggingen nog niet afgedaan en dit wil ik ter verificatie aan u voorleggen.

Voorts wil ik u verzoeken na te gaan of er bij de openstaande toezeggingen een prognose valt te geven van de termijnen waarop deze zullen worden nagekomen. Teneinde een geactualiseerd overzicht aan de vaste commissie voor Verkeer en Waterstaat voor te kunnen leggen, zie ik uw reactie graag voor 15 september 2008 tegemoet.

De griffier van de commissie Verkeer en Waterstaat,
Mevrouw drs. H. Menninga
BRIEF VAN DE SECRETARIS-GENERAAL VAN HET MINISTERIE VAN VERKEER EN WATERSTAAT
Den Haag, 15 september 2008
Bij brief van 23 juli 2008 heeft u verzocht om een verificatie van een aantal toezeggingen
. Ook heeft u gevraagd om bij de openstaande toezeggingen een prognose te geven van de termijnen waarop deze zullen worden nagekomen.

Hieronder ga ik op iedere toezegging afzonderlijk in.

tz_V&W_2008_3
Goedkeuring Scheldeverdragen

De minister van LNV zegt de Kamer, naar aanleiding van een vraag van verschillende woordvoerders, toe dat de commissie-Nijpels carte blanche krijgt bij het onderzoeken van alternatieven (binnen de door de Vogel-en Habitatrichtlijn geboden kaders) voor de ontpoldering van de Hertogin Hedwigepolder. De commissie-Nijpels zal worden verzocht de samenleving tot 1 augustus 2008 de tijd te geven om reacties in te dienen, om vervolgens voor 1 november 2008 advies uit te brengen.

De Minister van LNV, verantwoordelijk voor deze toezegging, heeft de Eerste Kamer bij brief van 4 juli (30862 30863 30864 30866 30867 K) laten weten het mandaat van de commissie-Nijpels te hebben verruimd. Ik verzoek u de toezegging te verplaatsen naar het domein LNV.

tz_V&W_2008_4
Goedkeuring Scheldeverdragen

De minister van LNV zegt de Kamer, naar aanleiding van een vraag van verschillende woordvoerders, toe dat Vlaanderen bereid is mee te werken aan door de commissie-Nijpels aangedragen alternatieven voor ontpoldering van de Hertogin Hedwigepolder.

De Minister van LNV, verantwoordelijk voor deze toezegging, heeft de Eerste Kamer tijdens het debat op 8 juli 2008 laten weten dat de Vlaamse Minister-president Peeters heeft aangegeven serieus en welwillend over eventuele alternatieven te willen overleggen en te onderhandelen. Ik verzoek u de toezegging te verplaatsen naar het domein LNV.

tz_V&W_2008_1
Wijziging Loodsenwet

De minister van V&W zegt toe dat met de (tussentijdse) evaluatie in 2009 een voorschot wordt genomen op de totale evaluatie van de Wet markttoezicht registerloodsen. De minister zal in het kader van de evaluatie 2009 -naast hetgeen is toegezegd aan de Tweede Kamer -namelijk ook een verkenning doen van een Europese ontwikkeling, en hierbij betrekken de effecten van het toezicht, de ervaringen in het buitenland, de relatie Vlaanderen-Duitsland, de technologische ontwikkelingen, de laatste groeiprognoses van het scheepvaartverkeer, de mogelijkheden om aan de hand van wetgeving innovatie mogelijk te maken en het loodsen op afstand structureel toe te laten, evenals de borging van de publieke 

belangen. Tevens zegt hij toe verschillende scenario's voor na 2009 te bezien, waarbij de voors en tegens van bepaalde keuzes in beeld worden gebracht.

Op dit moment wordt een plan van aanpak opgesteld om tot een zo volledig mogelijke, zij het, gezien de termijn waarbinnen de evaluatie plaatsvindt, beperkte evaluatie te kunnen komen. De eerste jaarrapportage van de Nma is belangrijke input voor de evaluatie en verschijnt naar verwachting in mei 2009. Toezending van de gehele tussentijdse evaluatie zal dan in de loop van de herfst van 2009 kunnen plaatsvinden. 

tz_V&W_2008_2 
Wijziging Loodsenwet

De minister van V&W zegt naar aanleiding van vragen en opmerkingen van de leden Hendrikx (CDA), Linthorst (PvdA) en Schouw (D66) de Eerste Kamer toe dat hij zodra het wetsvoorstel is aangenomen zo snel mogelijk met een ministeriële regeling zal komen, waardoor de arbeidsvergoeding van de loodsen wordt gefixeerd op het niveau van 2003 plus indexering ieder jaar.

De desbetreffende regeling is door Hare Majesteit bekrachtigd op 21 december 2007 en is bekend onder nr. HDJZ/SCH/2007-1656.

tz_V&W_2007_7
Modernisering Waterschapsbestel

De staatssecretaris zegt toe om in de wetswijziging een horizonbepaling op te nemen. De bevindingen van de na de verkiezingen van 2008 in te stellen commissie die de positie van het waterschap in ons bestel onderzoekt, worden betrokken bij de evaluatie. Na 2008 wordt de wijze waarop de verkiezingen nu zijn geregeld opnieuw bekeken.
De staatssecretaris zal de Eerste Kamer in oktober nader informeren over de stand van zaken ten aanzien van deze toezegging.

tz_BUZA_2005_3 
IJzeren Rijn

Minister Peijs zegt een volledig doorloop van de MER-procedure toe met een toetsing aan de vogel-en de habitatrichtlijn.

Aan de hand van het verslag zou de toezegging als volgt moeten worden gelezen:"Zo gauw het besluit is genomen en België wil aanleggen, wordt het conceptbesluit gepubliceerd en daarna treedt gewoon alle inspraak in werking." Deze toezegging kan pas worden geëffectueerd als er een aanleg-besluit is genomen; dat wordt volgens de huidige planning voorzien in de tweede helft van 2008. 

DE SECRETARIS-GENERAAL,

W.J. Kuijken
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