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1.
Naar aanleiding van het verslag van de informele JBZ-Raad van 15 en 16 januari 2009 besluit de commissie een vraag voor te leggen aan de minister van Justitie.
2.  
Aangezien de JBZ-stukken op het moment van vergadering nog niet zijn ontvangen, kan de commissie de Kamer niet adviseren over het al dan niet verlenen van instemming.
3.  
N.a.v. de ontvangst van een aantal BNC-fiches zullen op 3 maart 2009 de volgende onderwerpen geagendeerd worden:

2.1.28

Voorstel voor een richtlijn tot vaststelling van minimumnormen voor de opvang van asielzoekers in de lidstaten
2.1.29

Voorstel voor een verordening tot vaststelling van de criteria en instrumenten om te bepalen welke lidstaat verantwoordelijk is voor de behandeling van een verzoek om internationale bescherming dat door een onderdaan van een derde land of een staatloze bij een van de lidstaten wordt ingediend
2.1.30

Voorstel voor een verordening betreffende de instelling van Eurodac voor de vergelijking van vingerafdrukken ten behoeve van een doeltreffende toepassing van Verordening (EG) nr. [.../...] (tot vaststelling van de criteria en instrumenten om te bepalen welke lidstaat verantwoordelijk is voor de behandeling van een verzoek om internationale bescherming dat door een onderdaan van een derde land of een staatloze bij een van de lidstaten wordt ingediend)



De griffier van de commissie,



Kim van Dooren

