Korte aantekeningen
Vergadering van de vaste commissies voor


Europese Samenwerkingsorganisaties en voor Justitie
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1. De Mensenrechtencommissaris van de Raad van Europa heeft in zijn gesprek met de voorzitter van de commissie Europese Samenwerkingsorganisaties aangegeven de uitnodiging van de commissie voor een gesprek te accepteren. De commissies besluiten daartoe in het najaar, in het kader van het 60-jarig bestaan van de Raad van Europa en het 50-jarig bestaan van het Europees Hof voor de Rechten van de Mens, een bijeenkomst in de Eerste Kamer te organiseren. 

Ter voorbereiding op deze bijeenkomst wensen de commissies een overzicht van landenrapportages van de Mensenrechtencommissaris, tevens bezien vanuit thema’s, te ontvangen. 

Op dinsdag 26 mei 2009 zal in de commissies besproken worden welke leden zitting zullen nemen in een werkgroep ter voorbereiding van de bijeenkomst alsmede of er behoefte is aan nadere inhoudelijke behandeling van de rapportage van de Mensenrechtencommissaris over Nederland, op basis van nadere informatie over de behandeling door de Tweede Kamer.  
De griffier van de vaste commissie voor Europese Samenwerkingsorganisaties,

Hester Menninga 

