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**

Voorzitter: Timmerman-Buck
Tegenwoordig zijn 71 leden, te weten:

Asscher, Van de Beeten, Van den Berg, Biermans, Van Bijsterveld, De Boer, Böhler, Broekers-Knol, Doek, Dölle, Van Driel, Dupuis, Duthler, Eigeman, Elzinga, Engels, Essers, Franken, Goyert, De Graaf, Hendrikx, Hermans, Hillen, Ten Hoeve, Hofstra, Holdijk, Ten Horn, Huijbregts-Schiedon, Janse de Jonge, Van Kappen, Klein Breteler, Kneppers-Heijnert, Koffeman, Kox, Kuiper, Lagerwerf-Vergunst, Laurier, Leijnse, Leunissen, Van der Linden, Linthorst, Meindertsma, Meulenbelt, Meurs, Noten, Putters, Quik-Schuijt, Rehwinkel, Reuten, Rosenthal, Russell, Schaap, Schouw, Schuurman, Slager, Slagter-Roukema, Smaling, Strik, Swenker, Sylvester, Tan, Terpstra, Thissen, Timmerman-Buck, Vedder-Wubben, Vliegenthart, De Vries, De Vries-Leggedoor, Werner, Westerveld en Willems.

**

*N

De voorzitter: Ik deel aan de Kamer mede dat zijn ingekomen berichten van verhindering van de leden:

Haubrich-Gooskens en Peters, in verband met verblijf buitenslands;

Bemelmans-Videc, in verband met verblijf buitenslands wegens verplichtingen voor de Raad van Europa.

**

Deze berichten worden voor kennisgeving aangenomen.

De voorzitter: De ingekomen stukken staan op een lijst die in de zaal ter inzage ligt. Op die lijst heb ik voorstellen gedaan over de wijze van behandeling. Als aan het einde van de vergadering daartegen geen bezwaren zijn ingekomen, neem ik aan dat de Kamer zich met de voorstellen heeft verenigd.

**

(Deze lijst is, met de lijst van besluiten, opgenomen aan het einde van deze editie.)

De voorzitter: Hierbij deel ik de Kamer mede dat voorgenomen beslissingen omtrent enkele ter instemming aangeboden JBZ-besluiten tijdens deze vergadering, die slechts kort zal zijn, in de zaal ter inzage worden gelegd, conform het voorstel van de commissie voor de JBZ-raad. Als aan het einde van de vergadering geen bezwaren zijn ingekomen, neem ik aan dat de Kamer heeft besloten conform dit advies.

**

(De lijst van besluiten is opgenomen aan het einde van deze editie.)<1>

*B

*!Verzoekschriften*!

Aan de orde is de behandeling van:


- het verslag van de commissie voor de Verzoekschriften over het adres van J.R. te D. betreffende het handelen van de Belastingdienst (LIV-A);


- het verslag van de commissie voor de Verzoekschriften over het adres van B.H. te A. betreffende het handelen van de Belastingdienst (LV-A).
De voorzitter: Ik stel voor, conform de voorstellen van de commissie te besluiten.

**

Daartoe wordt besloten.

*B

*!Hamerstukken*!

Aan de orde is de behandeling van:


- het wetsvoorstel Bepalingen met betrekking tot de veilige vaart op de binnenwateren (Binnenvaartwet) (30523);


- het wetsvoorstel Wijzigingen van wetgevingstechnische of anderszins ondergeschikte aard aan te brengen in de Wet geluidhinder en enkele andere wetten (30848);


- het wetsvoorstel Regeling tot wijziging van het overgangsrecht inzake toelating, het op de markt brengen en het gebruik van gewasbeschermingsmiddelen en biociden (Aanpassing overgangsrecht Wet gewasbeschermingsmiddelen en biociden) (31067);

- Jaarverslag en slotwet Huis der Koningin 2006 (31031-I);


- Jaarverslag en slotwet Staten-Generaal 2006 (31031-IIA);


- Jaarverslag en slotwet van de Raad van State, de Algemene Rekenkamer, de Nationale ombudsman, de Kanselarij der Nederlandse Orden, het kabinet van de Gouverneur van de Nederlandse Antillen en het kabinet van de Gouverneur van Aruba 2006 (31031-IIB);


- Jaarverslag en slotwet ministerie van Algemene Zaken, het Kabinet der Koningin en de Commissie van Toezicht betreffende de Inlichtingen- en Veiligheidsdiensten 2006 (31031-III);


- Jaarverslag en slotwet Koninkrijksrelaties 2006 (31031-IV);


- het wetsvoorstel Jaarverslag en slotwet ministerie van Buitenlandse Zaken 2006 (31031-V);


- Jaarverslag en slotwet ministerie van Justitie 2006 (31031-VI);


- Jaarverslag en slotwet ministerie van Binnenlandse Zaken en Koninkrijksrelaties 2006 (31031-VII);


- Jaarverslag en slotwet ministerie van Onderwijs, Cultuur en Wetenschap 2006 (31031-VIII);


- Jaarverslag en slotwet Nationale Schuld 2006 (31031-IXA);


- Jaarverslag en slotwet ministerie van Financiën 2006 (31031-IXB);


- Jaarverslag en slotwet ministerie van Defensie 2006 (31031-X);


- Jaarverslag en slotwet ministerie van Volkshuisvesting, Ruimtelijke Ordening en Milieubeheer 2006 (31031-XI);


- Jaarverslag en slotwet ministerie van Verkeer en Waterstaat 2006 (31031-XII);


- Jaarverslag en slotwet ministerie van Economische Zaken 2006 (31031-XIII);


- Jaarverslag en slotwet ministerie van Landbouw, Natuur en Voedselkwaliteit 2006 (31031-XIV);


- Jaarverslag en slotwet ministerie van Sociale Zaken en Werkgelegenheid 2006 (31031-XV);


- Jaarverslag en slotwet ministerie van Volksgezondheid, Welzijn en Sport 2006 (31031-XVI);


- Jaarverslag en slotwet Infrastructuurfonds 2006 (31031-A);


- Jaarverslag en slotwet Gemeentefonds 2006 (31031-B);


- Jaarverslag en slotwet Provinciefonds 2006 (31031-C);


- Jaarverslag en slotwet Fonds economische structuurversterking 2006 (31031-D);


- Jaarverslag en slotwet Spaarfonds AOW 2006 (31031-E);


- Jaarverslag en slotwet Diergezondheidsfonds 2006 (31031-F);


- Jaarverslag en slotwet BTW-compensatiefonds 2006 (31031-G);


- het wetsvoorstel Wijziging van de begrotingsstaat van de Staten-Generaal (IIA) voor het jaar 2007 (wijziging samenhangende met de Voorjaarsnota) (31061-IIA);


- het wetsvoorstel Wijziging van de begrotingsstaat van de overige hoge colleges van staat, het kabinet van de Gouverneur van de Nederlandse Antillen en het kabinet van de Gouverneur van Aruba (IIB) voor het jaar 2007 (wijziging samenhangende met de Voorjaarsnota) (31061-IIB);


- het wetsvoorstel Wijziging van de begrotingsstaten van het Ministerie van Algemene Zaken (III) voor het jaar 2007 (wijziging samenhangende met de Voorjaarsnota) (31061-III);


- het wetsvoorstel Wijziging van de begrotingsstaat van Koninkrijksrelaties (IV) voor het jaar 2007 (wijziging samenhangende met de Voorjaarsnota) (31061-IV);


- het wetsvoorstel Wijziging van de begrotingsstaten van het Ministerie van Buitenlandse Zaken (V) voor het jaar 2007 (wijziging samenhangende met de Voorjaarsnota) (31061-V);


- het wetsvoorstel Wijziging van de begrotingsstaten van het Ministerie van Justitie (VI) voor het jaar 2007 (wijziging samenhangende met de Voorjaarsnota) (31061-VI);


- het wetsvoorstel Wijziging van de begrotingsstaten van het Ministerie van Binnenlandse Zaken en Koninkrijksrelaties (VII) voor het jaar 2007 (wijziging samenhangende met de Voorjaarsnota) (31061-VII);


- het wetsvoorstel Wijziging van de begrotingsstaat van het Ministerie van Onderwijs, Cultuur en Wetenschap (VIII) voor het jaar 2007 (wijziging samenhangende met de Voorjaarsnota) (31061-VIII);


- het wetsvoorstel Wijziging van de begrotingsstaat van Nationale Schuld (IXA) voor het jaar 2007 (wijziging samenhangende met de Voorjaarsnota) (31061-IXA);


- het wetsvoorstel Wijziging van de begrotingsstaten van het Ministerie van Financiën (IXB) voor het jaar 2007 (wijziging samenhangende met de Voorjaarsnota) (31061-IXB);


- het wetsvoorstel Wijziging van de begrotingsstaten van het Ministerie van Defensie (X) voor het jaar 2007 (wijziging samenhangende met de Voorjaarsnota) (31061-X);


- het wetsvoorstel Wijziging van de begrotingsstaten van het Ministerie van Volkshuisvesting, Ruimtelijke Ordening en Milieubeheer (XI) voor het jaar 2007 (wijziging samenhangende met de Voorjaarsnota) (31061-XI);


- het wetsvoorstel Wijziging van de begrotingsstaten van het Ministerie van Verkeer en Waterstaat (XII) voor het jaar 2007 (wijziging samenhangende met de Voorjaarsnota) (31061-XII);


- het wetsvoorstel Wijziging van de begrotingsstaten van het Ministerie van Economische Zaken (XIII) voor het jaar 2007 (wijziging samenhangende met de Voorjaarsnota) (31061-XIII);


- het wetsvoorstel Wijziging van de begrotingsstaten van het Ministerie van Landbouw, Natuur en Voedselkwaliteit (XIV) voor het jaar 2007 (wijziging samenhangende met de Voorjaarsnota) (31061-XIV);


- het wetsvoorstel Wijziging van de begrotingsstaten van het Ministerie van Sociale Zaken en Werkgelegenheid (XV) voor het jaar 2007 (wijziging samenhangende met de Voorjaarsnota) (31061-XV);


- het wetsvoorstel Wijziging van de begrotingsstaten van het Ministerie van Volksgezondheid, Welzijn en Sport (XVI) voor het jaar 2007 (wijziging samenhangende met de Voorjaarsnota) (31061-XVI);


- het wetsvoorstel Wijziging van de begrotingsstaat van het Infrastructuurfonds voor het jaar 2007 (wijziging samenhangende met de Voorjaarsnota) (31061-A);


- het wetsvoorstel Wijziging van de begrotingsstaat van het gemeentefonds voor het jaar 2007 (wijziging samenhangende met de Voorjaarsnota) (31061-B);


- het wetsvoorstel Wijziging van de begrotingsstaat van het provinciefonds voor het jaar 2007 (wijziging samenhangende met de Voorjaarsnota) (31061-C);


- het wetsvoorstel Wijziging van de begrotingsstaat van het Fonds economische structuurversterking voor het jaar 2007 (wijziging samenhangende met de Voorjaarsnota) (31061-D);


- het wetsvoorstel Wijziging van de begrotingsstaat van het Spaarfonds AOW voor het jaar 2007 (wijziging samenhangende met de Voorjaarsnota) (31061-E);


- het wetsvoorstel Wijziging van de begrotingsstaat van het Diergezondheidsfonds voor het jaar 2007 (wijziging samenhangende met de Voorjaarsnota) (31061-F).
Deze wetsvoorstellen worden zonder beraadslaging en zonder stemming aangenomen.

De voorzitter: Ik stel voor, de desbetreffende ministers decharge te verlenen voor het door hen gevoerde financiële beleid.

**

Daartoe wordt besloten.

De voorzitter: Tot slot een heuglijke mededeling.


Vanwege zijn werkzaamheden als voorzitter van de Parlementaire Assemblee van de Raad van Europa is onze collega René van der Linden benoemd tot commandeur in de Orde van Oranje Nassau, hetgeen, zo zeg ik erbij, niet mogelijk was geweest zonder het lidmaatschap van deze Kamer. Graag feliciteer ik hem van harte met deze benoeming.

**

(applaus)

De voorzitter: Alvorens de vergadering te sluiten, wens ik iedereen een vruchtbare dag toe.

**

Sluiting 13.36 uur.

*!Besluiten en ingekomen stukken*!

*N

Lijst van besluiten:

De Voorzitter heeft na overleg met het College van Senioren besloten om:

a. de plenaire behandeling van de volgende (wets)voorstellen te doen plaatsvinden op:

11 september 2007 (hamerstukken)


Bepalingen met betrekking tot de veilige vaart op de binnenwateren (Binnenvaartwet) (30523);


Wijzigingen van wetgevingstechnische of anderszins ondergeschikte aard, aan te brengen in de Wet geluidhinder en enkele andere wetten (30848);


Jaarverslag en slotwet Huis der Koningin 2006 (31031);


Jaarverslag en slotwet Staten-Generaal 2006 (31031 IIA);


Jaarverslag en slotwet van de Raad van State, de Algemene Rekenkamer, de Nationale Ombudsman, de Kanselarij der Nederlandse Orden, het kabinet van de Gouverneur van de Nederlandse Antillen en van het kabinet van de Gouverneur van Aruba 2006 (31031 IIB);


Jaarverslag en slotwet ministerie van Algemene Zaken, het Kabinet der Koningin en de Commissie van Toezicht betreffende de Inlichtingen- en Veiligheidsdiensten 2006 (31031 III);


Jaarverslag en slotwet Koninkrijksrelaties 2006 (31031 IV);


Jaarverslag en slotwet ministerie van Buitenlandse Zaken 2006 (31031 V);


Jaarverslag en slotwet ministerie van Justitie 2006 (31031 VI);


Jaarverslag en slotwet ministerie van Binnenlandse Zaken en Koninkrijksrelaties 2006 (31031 VII);


Jaarverslag en slotwet ministerie van Onderwijs, Cultuur en Wetenschap 2006 (31031 VIII) (hamerstuk op 11-09-07);


Jaarverslag en slotwet Nationale Schuld 2006 (31031 IXA);


Jaarverslag en slotwet ministerie van Financiën 2006 (31031 IXB) (hamerstuk op 11-09-07);


Jaarverslag en slotwet ministerie van Defensie 2006 (31031 X);


Jaarverslag en slotwet ministerie van Volkshuisvesting, Ruimtelijke Ordening en Milieubeheer 2006 (31031 XI);


Jaarverslag en slotwet ministerie van Verkeer en Waterstaat 2006 (31031 XII);


Jaarverslag en slotwet ministerie van Economische Zaken 2006 (31031 XIII);


Jaarverslag en slotwet ministerie van Landbouw, Natuur en Voedselkwaliteit 2006 (31031 XIV);


Jaarverslag en slotwet ministerie van Sociale Zaken en Werkgelegenheid 2006 (31031 XV);


Jaarverslag en slotwet ministerie van Volksgezondheid, Welzijn en Sport 2006 (31031 XVI);


Jaarverslag en slotwet Infrastructuurfonds 2006 (31031 A);


Jaarverslag en slotwet Gemeentefonds 2006 (31031 B) (hamerstuk op 11-09-07);


Jaarverslag en slotwet Provinciefonds 2006 (31031 C) (hamerstuk op 11-09-07);


Jaarverslag en slotwet Fonds economische structuurversterking 2006 (31031 D);


Jaarverslag en slotwet Spaarfonds AOW 2006 (31031 E);


Jaarverslag en slotwet Diergezondheidsfonds 2006 (31031 F);


Jaarverslag en slotwet BTW-compensatiefonds 2006 (31031 G) (hamerstuk op 11-09-07);


Wijziging van de begrotingsstaat van de Staten-Generaal (IIA) voor het jaar 2007 (wijziging samenhangende met de Voorjaarsnota) (31061 IIA);


Wijziging van de begrotingsstaat van de overige hoge colleges van staat, het kabinet van de Gouverneur van de Nederlandse Antillen en het kabinet van de Gouverneur van Aruba (IIB) voor het jaar 2007 (wijziging samenhangende met de Voorjaarsnota) (31061 IIB);


Wijziging van de begrotingsstaten van het Ministerie van Algemene Zaken (III) voor het jaar 2007 (wijziging samenhangende met de Voorjaarsnota) (31061 III);


Wijziging van de begrotingsstaat van Koninkrijksrelaties (IV) voor het jaar 2007 (wijziging samenhangende met de Voorjaarsnota) (31061 IV);


Wijziging van de begrotingsstaten van het Ministerie van Buitenlandse Zaken (V) voor het jaar 2007 (wijziging samenhangende met de Voorjaarsnota) (31061 V);


Wijziging van de begrotingsstaten van het Ministerie van Justitie (VI) voor het jaar 2007 (wijziging samenhangende met de Voorjaarsnota) (31061 VI);


Wijziging van de begrotingsstaten van het Ministerie van Binnenlandse Zaken en Koninkrijksrelaties (VII) voor het jaar 2007 (wijziging samenhangende met de Voorjaarsnota) (31061 VII);


Wijziging van de begrotingsstaat van het Ministerie van Onderwijs, Cultuur en Wetenschap (VIII) voor het jaar 2007 (wijziging samenhangende met de Voorjaarsnota) (31061 VIII);


Wijziging van de begrotingsstaat van Nationale Schuld (IXA) voor het jaar 2007 (wijziging samenhangende met de Voorjaarsnota) (31061 IXA);


Wijziging van de begrotingsstaten van het Ministerie van Financiën (IXB) voor het jaar 2007 (wijziging samenhangende met de Voorjaarsnota) (31061 IXB);


Wijziging van de begrotingsstaten van het Ministerie van Defensie (X) voor het jaar 2007 (wijziging samenhangende met de Voorjaarsnota) (31061 X) (hamerstuk op 11-09-07);


Wijziging van de begrotingsstaten van het Ministerie van Volkshuisvesting, Ruimtelijke Ordening en Milieubeheer (XI) voor het jaar 2007 (wijziging samenhangende met de Voorjaarsnota) (31061 XI);


Wijziging van de begrotingsstaten van het Ministerie van Verkeer en Waterstaat (XII) voor het jaar 2007 (wijziging samenhangende met de Voorjaarsnota) (31061 XII);


Wijziging van de begrotingsstaten van het Ministerie van Economische Zaken (XIII) voor het jaar 2007 (wijziging samenhangende met de Voorjaarsnota) (31061 XIII);


Wijziging van de begrotingsstaten van het Ministerie van Landbouw, Natuur en Voedselkwaliteit (XIV) voor het jaar 2007 (wijziging samenhangende met de Voorjaarsnota) (31061 XIV);


Wijziging van de begrotingsstaten van het Ministerie van Sociale Zaken en Werkgelegenheid (XV) voor het jaar 2007 (wijziging samenhangende met de Voorjaarsnota) (31061 XV);


Wijziging van de begrotingsstaten van het Ministerie van Volksgezondheid, Welzijn en Sport (XVI) voor het jaar 2007 (wijziging samenhangende met de Voorjaarsnota) (31061 XVI);


Wijziging van de begrotingsstaat van het Infrastructuurfonds voor het jaar 2007 (wijziging samenhangende met de Voorjaarsnota) (31061 A);


Wijziging van de begrotingsstaat van het Gemeentefonds voor het jaar 2007 (wijziging samenhangende met de Voorjaarsnota) (31061 B);


Wijziging van de begrotingsstaat van het provinciefonds voor het jaar 2007 (wijziging samenhangende met de Voorjaarsnota) (31061 C);


Wijziging van de begrotingsstaat van het Fonds economische structuurversterking voor het jaar 2007 (wijziging samenhangende met de Voorjaarsnota) (31061 D);


Wijziging van de begrotingsstaat van het Spaarfonds AOW voor het jaar 2007 (wijziging samenhangende met de Voorjaarsnota) (31061 E) (hamerstuk op 11-09-07);


Wijziging van de begrotingsstaat van het Diergezondheidsfonds voor het jaar 2007 (wijziging samenhangende met de Voorjaarsnota) (31061 F);


Regeling tot wijziging van het overgangsrecht inzake toelating, het op de markt brengen en het gebruik van gewasbeschermingsmiddelen en biociden (Aanpassing overgangsrecht Wet gewasbeschermingsmiddelen en biociden) (31067);

25 september 2007


Wijziging van de Algemene wet inzake rijksbelastingen en van enige andere wetten, in het kader van het versterken van de fiscale rechtshandhaving en het verkorten van beslistermijnen (Versterking fiscale rechtshandhaving) (30322);

b. het gezamenlijk plenair beleidsdebat te doen plaatsvinden op 30 oktober 2007:


Evaluatie Wet op de jeugdzorg (30899);


Programma voor Jeugd en Gezin (31001);

c. het voorbereidend onderzoek van de volgende wetsvoorstellen door de vaste commissies voor

Volkshuisvesting, Ruimtelijke Ordening en Milieu/Wonen, Wijken en Integratie

te doen plaatsvinden op 11 september 2007:


Wijziging van de Wet milieubeheer, de Wet energiebesparing toestellen en de Wet op de economische delicten ten behoeve van de implementatie van richtlijn nr. 2005/32/EG van het Europees Parlement en de Raad van de Europese Unie van 6 juli 2005 betreffende de totstandbrenging van een kader voor het vaststellen van eisen inzake ecologisch ontwerp voor energieverbruikende producten en tot wijziging van richtlijn 92/42/EEG van de Raad en de richtlijnen 96/57/EG en 2000/55/EG van het Europees Parlement en de Raad (Implementatiewet EG-richtlijn ecologisch ontwerp energieverbruikende producten) (30958);

Onderwijs, Cultuur en Wetenschapsbeleid

te doen plaatsvinden op 11 september 2007:


Wijziging van onder meer de Wet op de expertisecentra en de Wet op het onderwijstoezicht in verband met het wegnemen van enkele knelpunten bij leerlinggebonden financiering en het opheffen van de landelijke commissie toezicht indicatiestelling (30956);

Financiën

te doen plaatsvinden op 25 september 2007:


Voorstel van wet van de leden Depla en Blok houdende wijziging van de Wet inkomstenbelasting 2001 en van enige andere wetten inzake fiscale facilitering banksparen ten behoeve van pensioenopbouw of aflossing eigenwoningschuld (30432);

Buitenlandse Zaken, Defensie en Ontwikkelingssamenwerking

te doen plaatsvinden op 25 september 2007:


Wijziging van de Militaire ambtenarenwet 1931 en intrekking van de Wet voor het reservepersoneel der Krijgsmacht in verband met onder andere de invoering van een flexibel personeelssysteem voor de krijgsmacht (30674);


Goedkeuring van de op 25 juni 2005 te Luxemburg totstandgekomen Overeenkomst tot wijziging van de Partnerschapsovereenkomst tussen de leden van de groep van Staten in Afrika, het Caribische gebied en de Stille Oceaan, enerzijds, en de Europese Gemeenschap en haar lidstaten, anderzijds, ondertekend te Cotonou op 23 juni 2000 (Trb. 2005, 295), het op 10 april 2006 te Luxemburg totstandgekomen Intern Akkoord tussen de vertegenwoordigers van de regeringen van de lidstaten, in het kader van de Raad bijeen, houdende wijziging van het Intern Akkoord van 18 september 2000 inzake maatregelen en procedures voor de uitvoering van de ACS-EG-Partnerschapsovereenkomst (Trb. 2006, 106), alsmede het op 17 juli 2006 te Brussel totstandgekomen Intern Akkoord tussen de vertegenwoordigers van de regeringen van de lidstaten, in het kader van de Raad bijeen, betreffende de financiering van de steun van de Gemeenschap binnen het meerjarig financieel kader voor 2008-2013 voor de ACS-EG-Partnerschapsovereenkomst en de toewijzing van financiële bijstand ten behoeve van de Landen en Gebieden Overzee waarop de bepalingen van deel vier van het EG-Verdrag van toepassing zijn (Trb. 2006, 207) (30908);

Sociale Zaken en Werkgelegenheid

te doen plaatsvinden op 25 september 2007:


Regels tot bevordering van de activering van personen die aanspraak maken op een uitkering op grond van de Ziektewet (30909);

Volksgezondheid, Welzijn en Sport/Jeugd en Gezin

te doen plaatsvinden op 25 september 2007:


Wijziging van de Zorgverzekeringswet en andere wetten met het oog op het verzwaren van het premie-incassoregime en andere maatregelen om de werking van het met die wet en de Wet op de zorgtoeslag in het leven geroepen stelsel te optimaliseren (verzwaren incassoregime premie en andere maatregelen zorgverzekering) (30918);

Economische Zaken

te doen plaatsvinden op 2 oktober 2007:


Regels over de informatie-uitwisseling betreffende ondergrondse netten (Wet informatie-uitwisseling ondergrondse netten) (30475);


Rijksbrede aanpassing van regels omtrent de reductie en vereenvoudiging van vergunningen teneinde de regeldruk te verminderen (Verzamelwet vereenvoudiging vergunningen) (30959);


Wijziging van de Rijksoctrooiwet 1995 en enige andere wetten naar aanleiding van de evaluatie van de Rijksoctrooiwet 1995 van 2006 (Evaluatie 2006 Rijksoctrooiwet 1995) (30975, R1821);

Justitie

te doen plaatsvinden op 2 oktober 2007:


Wijziging van Boek 1 van het Burgerlijk Wetboek in verband met verkorting van de adoptieprocedure en wijziging van de Wet opneming buitenlandse kinderen ter adoptie in verband met adoptie door echtgenoten van gelijk geslacht tezamen (30551);

Volksgezondheid, Welzijn en Sport/Jeugd en Gezin

te doen plaatsvinden op 9 oktober 2007:


Wijziging van de Embryowet in verband met het schrappen van de termijn waarbinnen een voordracht moet worden gedaan voor een koninklijk besluit op grond waarvan artikel 24, onderdeel a, vervalt (31046);

Justitie

te doen plaatsvinden op 30 oktober 2007:


Aanvulling van de Algemene wet bestuursrecht (Vierde tranche Algemene wet bestuursrecht) (29702).

Lijst van ingekomen stukken, met de door de Voorzitter ter zake gedane voorstellen:

1. de volgende door de Tweede Kamer der Staten-Generaal aangenomen wetsvoorstellen:


Voorstel van wet van de leden Depla en Blok houdende wijziging van de Wet inkomstenbelasting 2001 en van enige andere wetten inzake fiscale facilitering banksparen ten behoeve van pensioenopbouw of aflossing eigenwoningschuld (30432);


Goedkeuring van de op 25 juni 2005 te Luxemburg totstandgekomen Overeenkomst tot wijziging van de Partnerschapsovereenkomst tussen de leden van de groep van Staten in Afrika, het Caribische gebied en de Stille Oceaan, enerzijds, en de Europese Gemeenschap en haar lidstaten, anderzijds, ondertekend te Cotonou op 23 juni 2000 (Trb. 2005, 295), het op 10 april 2006 te Luxemburg totstandgekomen Intern Akkoord tussen de vertegenwoordigers van de regeringen van de lidstaten, in het kader van de Raad bijeen, houdende wijziging van het Intern Akkoord van 18 september 2000 inzake maatregelen en procedures voor de uitvoering van de ACS-EG-Partnerschapsovereenkomst (Trb. 2006, 106), alsmede het op 17 juli 2006 te Brussel totstandgekomen Intern Akkoord tussen de vertegenwoordigers van de regeringen van de lidstaten, in het kader van de Raad bijeen, betreffende de financiering van de steun van de Gemeenschap binnen het meerjarig financieel kader voor 2008-2013 voor de ACS-EG-Partnerschapsovereenkomst en de toewijzing van financiële bijstand ten behoeve van de Landen en Gebieden Overzee waarop de bepalingen van deel vier van het EG-Verdrag van toepassing zijn (Trb. 2006, 207) (30908);


Wijziging van de Wet Landelijk Bureau Inning Onderhoudsbijdragen in verband met het vervallen van de termijnstelling voor het ter beschikking stellen van middelen aan het Bureau ten behoeve van de vervulling van zijn taken (30972);


Wijziging van de Wet op het notarisambt in verband met het laten vervallen van het nationaliteitsvereiste voor benoeming tot notaris (31040);


Regeling tot wijziging van het overgangsrecht inzake toelating, het op de markt brengen en het gebruik van gewassenbeschermingsmiddelen en biociden (Aanpassing overgangsrecht Wet gewasbeschermingsmiddelen en biociden) (31067).

Deze wetsvoorstellen zullen in handen worden gesteld van de desbetreffende commissies;

2. de volgende regeringsmissives:


een, van de minister-president, minister van Algemene Zaken, ten geleide van het werkprogramma Innovatieplatform 2007 (griffienr. 138567);


een, van alsvoren, ten geleide van een afschrift van de brief aan de Voorzitter van de Tweede Kamer der Staten-Generaal inzake de Embargoregeling Prinsjesdag (griffienr. 138574.01);


een, van alsvoren, ten geleide van een afschrift van de brief aan de voorzitter van de Tweede Kamer der Staten-Generaal inzake het kabinetsstandpunt over het rapport van de commissie-Lundqvist wat op 28 juni jl. reeds door de staatssecretaris van Financiën aan de kamer is aangeboden (griffienr. 138579);


een, van alsvoren, ten geleide van het eindrapport van de IBO werkgroep Overheidscommunicatie en de kabinetsreactie op dat rapport (griffienr. 138852);


een, van de minister van Binnenlandse Zaken en Koninkrijksrelaties, ten geleide van de kabinetsreactie groenboek Evaluatie toegang tot documenten in bezit van instellingen van de Europese Unie (griffienr. 138603);


een, van alsvoren, inzake een uitstelbrief van de schriftelijke vragen met kenmerk 138.183u-GJAH/KC (griffienr. 138183.01);


een, van de staatssecretaris van Binnenlandse Zaken en Koninkrijksrelaties, ten geleide van een afschrift van de brief (met bijlage) aan de Tweede Kamer inzake het verslag van het bezoek aan de Nederlandse Antillen van 18 tot 22 juni jl. en de rapportage over de voortgang in het staatkundig proces (griffienr. 138624);


een, van de minister van Buitenlandse Zaken, inzake de Kabinetsreactie op het AIV-advies nr. 53 "Benelux, nut en noodzaak van nauwere samenwerking" (griffienr. 137462.01);


een, van alsvoren, ten geleide van het overzicht van ontwerpverdragen in voorbereiding met als peildatum 30 juni 2007 (griffienr. 138733);


een, van alsvoren, ten geleide van het het Verdrag tussen het Koninkrijk der Nederlanden en de Republiek IJsland inzake privileges en immuniteiten voor verbindingsofficieren die door de Republiek IJsland bij Europol te 's-Gravenhage gedetacheerd worden; Reykjavik, 30 mei 2007 (Trb. 2007, 105) (griffienr. 138715);


een, van alsvoren, ten geleide van de overeenkomst tussen de Europese Unie en de Verenigde Staten van Amerika inzake de verwerking en overdracht van persoonsgegevens van passagiers (PNR-gegevens) door luchtvaartmaatschappijen aan het ministerie van binnenlandse veiligheid van de Verenigde Staten van Amerika; Washington, 26 juli 2007 (Trb. 2007, 129) (griffienr. 138862);


een, van alsvoren, ten geleide van het AIV-advies "Het VN-Verdragsysteem voor de Rechten van de Mens: stapsgewijze versterking in een politiek geladen context" (griffie nr. 138853);


een, van de minister van Buitenlandse Zaken, de minister van Defensie en de minister voor Ontwikkelingssamenwerking, inzake de mogelijkheden en wenselijkheid van het blijven leveren van een bijdrage aan ISAF voor de periode na 1 augustus 2008 al dan niet in gewijzigde vorm (griffienr. 138586);


een, van de minister van Buitenlandse Zaken en de minister van Defensie, inzake een reactie op het AIV-advies "Met het oog op China: naar een volwassen relatie" (griffienr. 138188.01);


een, van de minister van Buitenlandse Zaken en de staatssecretaris voor Europese Zaken, ten geleide van het verslag van de bijeenkomst van de Europese Raad te Brussel, 21-23 juni 2007 (griffienr. 138583);


een, van alsvoren, ten geleide van mededelingen van de Europese Commissie betreffende de voortgang van Bulgarije en Roemenië met betrekking tot de begeleidende maatregelen bij toetreding (griffienr. 138656);


een, van alsvoren, ten geleide van de appreciatie van de regering van de mededelingen van de Europese Commissie betreffende de voortgang van Bulgarije respectievelijk Roemenië met betrekking tot de bij toetreding genomen maatregelen (griffienr. 138656.01);


een, van alsvoren, ten geleide van de gedetailleerde toelichting op het IGC-mandaat (griffienr. 138532.01);


een, van alsvoren, ten geleide van het verslag van de Raad Algemene Zaken en Externe Betrekkingen van 23 en 24 juli 2007 (griffienr. 138864);


een, van de minister voor Ontwikkelingssamenwerking, ten geleide van het IOB-evaluatierapport inzake het Nederlandse onderzoekbeleid 1992-2005 (griffienr. 138581);


een, van de staatssecretaris voor Europese Zaken, ten geleide van het kwartaaloverzicht 02/2007 inzake de stand van zaken implementatie EG-richtlijnen en kaderbesluiten in tweede kwartaal 2007 (griffienr. 138762);


een, van alsvoren, ten geleide van 4 fiches van de Beoordeling Nieuwe Commissievoorstellen (BNC)

1. Richtlijn inzake timeshare

2. Mededeling inzake humanitaire hulp

3. Richtlijn inzake diergeneesmiddelen in de veehouderij

4. Mededeling inzake visserijvangstmogelijkheden 2008

(griffie nr. 138756);


een, van alsvoren, ten geleide van het overzicht van agentschappen toegezegd tijdens het algemeen overleg met de Tweede Kamer op 4 juli jl. inzake Voorontwerp van de begroting 2008 (griffienr. 138582.1);


een, van alsvoren, ten geleide van 3 fiches van de Beoordeling Nieuwe Commissievoorstellen (BNC)

1. Mededeling orgaandonatie en transplantatie

2. Richtlijn Markttoegang wegvervoer

3. Mededeling Cybercrime

(griffie nr. 138625);


een, van alsvoren, ten geleide van 2 fiches van de Beoordeling Nieuwe Commissievoorstellen (BNC)

1. Mededeling "Milieu voor Europa"

2. Richtlijn handhaving intellectuele eigendomsrechten (griffie nr. 138584);


een, van alsvoren, ten geleide van de Geannoteerde Agenda Ecofin Raad (begroting) 13 juli 2007 (griffienr. 138582);


een, van alsvoren, ten geleide van de Geannoteerde Agenda van de Raad Algemene Zaken en Externe Betrekkingen van 23 en 24 juli 2007 (griffienr. 138734);


een, van alsvoren, ten geleide van het Commissiedocument COM(2007) 249 d.d. 16 mei 2007 inzake "Voorstel voor een richtlijn van het Europees Parlement en de Raad tot vaststelling van sancties voor werkgevers van illegaal verblijvende onderdanen van derde landen" (griffienr. 138621.01);


een, van alsvoren, ten geleide van 5 fiches van de Beoordeling Nieuwe Commissievoorstellen (BNC)

1. Richtlijn verbetering leefkwaliteit ouderen

2. Mededeling Actieplan i2010

3. Mededeling MTR industriebeleid

4. Richtlijn Schengeninformatiesysteem

5. Verkort fiche: mededeling Flexicurity

(griffie nr. 138856);


een, van alsvoren, ten geleide van het verslag van de Ecofin Raad d.d. 13 juli 2007 (griffienr. 138893);


een, van de minister van Economische Zaken, ten geleide van de publicatie "Olie en gas in Nederland" (griffienr. 138685);


een, van de minister van Economische Zaken en de minister van Volkshuisvesting, Ruimtelijke Ordening en Milieubeheer, ten geleide van de planologische kernbeslissing Randstad 380 kV verbinding (griffienr. 138568.01);


een, van alsvoren, ten geleide van de reacties op de ontwerp-planologische kernbeslissing BritNedverbinding (138608);


een, van de staatssecretaris van Economische Zaken, inzake de vaststelling van tarieven van waarborginstellingen (griffienr. 138767);


een, van alsvoren, ten geleide van het CCA-Interim-advies Groenboek herziening consumentenacquis (griffienr. 138309.01);


een, van de minister van Financiën, ten geleide van het verslag van de Ecofin Raad van 9 en 10 juli 2007 te Brussel (griffienr. 138575.01);


een, van alsvoren, ten geleide van de geannoteerde agenda voor de Eurogroep en Ecofin Raad van 9 en 10 juli 2007 (griffienr. 138575);


een, van de minister van Justitie, ten geleide van het ontwerpbesluit houdende wijziging van het Besluit DNA-onderzoek in strafzaken (griffienr. 138628);


een, van de minister van Justitie en de minister van Binnenlandse Zaken en Koninkrijksrelaties, ten geleide van het rapport "Evaluatie Wet BIBOB. Een meting" en de brief inzake de evaluatie van de Wet bevordering integriteitsbeoordelingen door het openbaar bestuur (griffienr. 138721);


een, van de minister van Justitie, inzake aanwijzing opsporing en vervolging bij melding van voorvallen in de burgerluchtvaart (griffienr. 138712);


een, van alsvoren, inzake de instellingsregeling Commissie Uitdragen kernwaarden van de rechtsstaat (griffienr. 138565);


een, van alsvoren, ten geleide van het Jaarverslag 2006 College van Toezicht (griffienr. 138572);


een, van alsvoren, ten geleide van het rapport "Slachtoffers en aansprakelijkheid" (griffienr. 138634);


een, van alsvoren, inzake toezegging in verband met de Wet OM-afdoening (griffienr. 138858);


een, van alsvoren, inzake bruikbare rechtsorderapport "Naar een responsieve overheid" (griffienr. 138879);


een, van de minister van Landbouw, Natuur en Voedselkwaliteit, inzake de algemene maatregel van bestuur houdende verbod op de handel in zadelrobben en klapmutsen (griffienr. 138746);


een, van alsvoren, inzake de bevestiging van buitenlandse reizen (griffienr. 138819);


een, van de gevolmachtigde minister Nederlandse Antillen, ten geleide van het exemplaar 10 jaar Reda Sosial inzake een globaal inzicht van de velerlei projecten die met behulp van Nederlandse fondsen in gang zijn gezet (griffienr. 138785);


een, van de minister van Onderwijs, Cultuur en Wetenschap, ten geleide van het advies Onderwijsraad "Kwaliteit belonen in het hoger onderwijs?" (griffienr. 138781);


een, van alsvoren, ten geleide van het evaluatierapport vernieuwingsimpuls (griffienr. 138626);


een, van alsvoren, ten geleide van de opgemaakte versie van de notitie Kunst van leven; hoofdlijnen cultuurbeleid (griffienr. 138681);


een, van alsvoren, ten geleide van het Erfgoedinspectieverslag 2006 en beleidsreactie (griffienr. 138657);


een, van alsvoren, ten geleide van het Jaarverslag 2006 van het Rathenau Instituut (griffienr. 138882);


een, van de staatssecretaris van Onderwijs, Cultuur en Wetenschap, ten geleide van diverse rapporten over eerstelijnstoezicht in de kinderopvang (griffienr. 138711);


een, van de minister van Volkshuisvesting, Ruimtelijke Ordening en Milieubeheer, inzake het ontwerpbesluit houdende wijziging van verschillende productbesluiten i.v.m. aanpassing van de meldings- en mededelingstermijn (griffienr. 138732);


een, van alsvoren, ten geleide van het ontwerpbesluit houdende wijziging van verschillende productbesluiten i.v.m. aanpassing van de meldings- en mededelingstermijn (griffienr. 138732);


een, van alsvoren, ten geleide van het Jaarverslag bodemsanering 2006 (griffienr. 138638);


een, van alsvoren, inzake Besluit houdende wijziging van het Besluit kwaliteitseisen en monitoring water met betrekking tot de temperatuur van viswater (griffienr. 138878);


een, van de minister van Sociale Zaken en Werkgelegenheid, inzake Kerngegevens maatschappelijke situatie 2006 (griffienr. 138585);


een, van alsvoren, inzake het Kwartaalbericht Arbeidsmarkt juni 2007 (griffienr. 138714);


een, van alsvoren, ten geleide van het Jaarplan 2008 Inspectie Werk en Inkomen (griffienr. 138737);


een, van alsvoren, inzake IWI-rapport Vroegmelders (griffienr. 138889);


een, van de staatssecretaris van Sociale Zaken en Werkgelegenheid, ten geleide van het onderzoeksrapport "Evaluatie cliëntenparticipatie WWB, een landelijk beeld van de lokale vormgeving" (griffienr. 138609);


een, van alsvoren, ten geleide van het IWI-rapport "De SVB op weg naar 2010" (griffienr. 138670);


een, van alsvoren, ten geleide van het aangepaste concept-Besluit tot wijziging van het Besluit uitvoering sociale werkvoorziening en begeleid werken (griffienr. 137702.02);


een, van alsvoren, ten geleide van het rapport onderzoek cao-afspraken "Perspectief Op Langer Doorwerken 2006" (griffienr. 138573);


een, van de staatssecretaris van Verkeer en Waterstaat, inzake voorhang ontwerpbesluit Schepenbesluit 1965 (griffienr. 138870);


een, van de minister van Volksgezondheid, Welzijn en Sport, ten geleide van de Voorhang tarifering tweedelijns curatieve geestelijke gezondheidszorg (griffienr. 138663);


een, van alsvoren, ten geleide van het advies van de Gezondheidsraad over nierdonatie bij leven (griffienr. 138664);


een, van alsvoren, ten geleide van twee ontwerpbesluiten op basis van de Tabakswet (griffienr. 138816);


een, van alsvoren, inzake de uitvoering van de motie-Van der Veen c.s. over mondzorg Zorgverzekeringswet (griffienr. 138797);


een, van alsvoren, ten geleide van 4 rapporten van de NZa (griffienr. 138811);


een, van alsvoren, inzake de Wet Ambulancezorg (Waz) (griffienr. 136139.8);


een, van alsvoren, inzake experiment vrije prijsvorming fysiotherapie (griffienr. 138910);


een, van de minister voor Jeugd en Gezin, inzake de wijziging Tijdelijk Besluit Uitkeringen Jeugdzorg (griffienr. 138427.01).

De Voorzitter stelt voor, deze missives voor kennisgeving aan te nemen. De bijlagen zijn neergelegd op het Centraal Informatiepunt ter inzage voor de leden;

3. de volgende missives:


een, van de Directeur van het Kabinet der Koningin, inzake voorstellen van wet die Hare Majesteit heeft bekrachtigd alsmede heeft ondertekend (griffienr. 138667);


een, van de Council of Europe, inzake bezoek van de Voorzitter van de Parlementaire Assemblee van de Raad van Europa aan Nederland op 3 september 2007 (griffienr. 138857).

De Voorzitter stelt voor, deze missives voor kennisgeving aan te nemen. De bijlagen zijn neergelegd op het Centraal Informatiepunt ter inzage voor de leden;

4. de volgende geschriften:


een, van Mehdi De la Haye te Hoensbroek, inzake de pasfoto die bij de vakfotograaf moet blijven (griffie nr. 138755).

Dit geschrift wordt van belang geacht voor de leden en plv. leden van de vaste commissie voor Binnenlandse Zaken en de Hoge Colleges van Staat/Algemene Zaken en Huis der Koningin;


een, van Anton Boumans, ten geleide van een brief aan de minister-president inzake de behandeling van asielzoekers in Nederland (griffienr. 138666);


een, van Eelke en Zwanny Visser te Musselkanaal, inzake uitgeprocedeerde asielzoekers (griffienr. 138562);


een, van Tineke Tiesinga te Hengelo, ten geleide van 2 brieven aan de rechtbank Zutphen/Hof Arnhem inzake een verzoek voor aandacht voor verandering van wetsvoorstel betreffende echtscheiding/alimentatie (griffienr. 138620);


een, van Arnold van der Voort, voorzitter van stidag, inzake Integriteit Rechtelijke Macht is klinkklare onzin (griffienr. 138748);


een, van de heer P. Gama te Rijswijk, inzake een niet-ontvankelijkverklaring van een bezwaarschrift van de gemeente Rijswijk (griffienr. 138815);


een, van P. van Wenen te Ridderkerk, inzake een noodkreet in haar strijd om haar 2 kinderen te beschermen tegen hun vader (griffienr. 138798);


een, van A.M. Franklin te Zutphen, inzake de doctrine van de Santo Daime en Santa Maria (griffienr. 138851).

Deze geschriften worden van belang geacht voor de leden en plv. leden van de vaste commissie voor Justitie;


een, van N. Ansems te Vessum, inzake haar visie op het versoepelen van het ontslagrecht (griffienr. 137921.03);


een, van A. v.d. Hof te Veen, inzake armoedebestrijding (griffienr. 138560);


een, van E. Koevoets, inzake het herzien van het rooster op scholen zodat de lessen en opvang automatisch doorgaan onder de middag (griffienr. 138563);


een, van Ellen Peeters te Terheijden, inzake je eigen verantwoording nemen bij het opvoeden van kinderen (griffienr. 138598);


een, van M. Kotter, inzake ontslagrecht (griffienr. 137921.04);


een, van Tony Kloppenburg, te Huissen inzake beloofde WAO-uitkering (griffienr. 138780).

Deze geschriften worden van belang geacht voor de leden en plv. leden van de vaste commissie voor Sociale Zaken en Werkgelegenheid;


een, van J. van der Beek te Amsterdam, inzake het milieu, met de vraag of sommige maatregelen niet water naar de zee dragen is (griffienr. 138722).

Dit geschrift wordt van belang geacht voor de leden en plv. leden van de vaste commissie voor Volkshuisvesting, Ruimtelijke Ordening en Milieu/Wonen, Wijken en Integratie;


een, van J. van Veldhoven te Rijswijk, inzake vliegtuigen, files, gezondheidszorg (griffienr. 138921).

Dit geschrift wordt van belang geacht voor de leden en plv. leden van de vaste commissies voor Verkeer en Waterstaat en voor Volkshuisvesting, Ruimtelijke Ordening en Milieu/Wonen, Wijken en Integratie;


een, van Daniel Jaspers te Roosendaal, inzake een vraag over werknemers in de zorg (griffienr. 138788);


een, van S. Hoekstra en Y.L.M. Hoekstra-Donker te Sintjohannesga, inzake de eigen bijdrage in de WMO (griffienr. 138615);


een, van Chantalle Koningstein te Kaatsheuvel, inzake haar klacht over het gehandicaptenvervoer van het bedrijf Valys (griffienr. 138459.01);


een, van Rein Dek, inzake opvang van ouderen in de gemeente Bloemendaal (griffienr. 138636);


een, van M.A.R. Smilde te Noordhoek, inzake kindermishandeling en de bezorgdheid over het welzijn en de veiligheid van haar neefjes van 3 en 5 jaar (griffienr. 138832);


een, van Jacques van Yperen te Lelystad, ten geleide van een schrijven inzake naleving van wetten en regels (griffienr. 138593);


een, van H. Roesink, inzake samen werken samen leven (griffienr. 138905);


een, van A.M. Harmsen-Verheyen te Oldenzaal, inzake bedreiging uitzetting van drie kinderen (griffienr. 138892);


een, van M. de Jong, inzake noodkreet uit de gezondheidszorg (griffienr. 138890);


een, van E. Lindemans, inzake bezuinigingen op de verzorging van ouderen (griffienr. 138891).

Deze geschriften worden van belang geacht voor de leden en plv. leden van de vaste commissie voor Volksgezondheid, Welzijn en Sport/Jeugd en Gezin;


een, van R.M. Antonia te Amsterdam, inzake de wijziging van de Wet BOPZ en de wanhoop na het verlies van haar zoon die, zoals ze zegt, ernstig in de steek is gelaten door de psychische zorg en de smeekbede om de Wet BOPZ te vermenselijken (griffienr. 137509.03).

Dit geschrift wordt van belang geacht voor de leden en plv. leden van de vaste commissies voor Volksgezondheid, Welzijn en Sport/Jeugd en Gezin en voor Justitie;


een, van Jan Talsma te Dokkum, inzake de weigering voor het opzetten van een christelijke omroep op pinksterniveau (griffienr. 138690);


een, van Roelof Oostmeijer te Groningen, inzake normen en waarden, een energievraagstuk en bezuinigen (griffienr. 138635);


een, van Sabrina Kuipers te Zaandam, inzake een probleem met de aflossing van de studieschuld bij de IB-groep (griffienr. 138648).

Deze geschriften worden van belang geacht voor de leden en plv. leden van de vaste commissie voor Onderwijs, Cultuur en Wetenschapsbeleid;


een, van H.P.A. Haeser te Hardinxveld-Giessendam, inzake een verzoek om toepassing van de hardheidsclausule (griffienr. 138571);


een, van G.A. Luif te Veghel, inzake een verzoek om een betalingsregeling (griffienr. 138911).

Deze geschriften worden van belang geacht voor de leden en plv. leden van de commissie voor Verzoekschriften.

De Voorzitter stelt voor, deze geschriften voor kennisgeving aan te nemen.
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