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Fiche 4: Mededeling Europese Onderzoeksruimte (European Research Area – ERA)

Titel: 

Mededeling van de Commissie: De Europese Onderzoeksruimte: Een nieuwe aanpak – Versterking en heroriëntering van bestaande perspectieven, opening van nieuwe perspectieven.

Datum Raadsdocument: 
11 oktober 2002


nr. Raadsdocument: 
13366/02

nr. Commissiedocument: 
COM(2002)565 def

Eerstverantwoordelijke ministerie: 
EZ in nauw overleg met OCW, i.o.m. VWS, LNV, SZW

Behandelingstraject in Brussel: Raad voor Concurrentievermogen

Consequenties voor EG-begroting in EURO (per jaar): Geen

Korte inhoud en doelstelling van het voorstel: 

De mededeling van de Commissie richt zich op het creëren van een Europese onderzoeksruimte (ERA). De ERA is één van de centrale pijlers geworden van de EU-activiteiten op het gebied van onderzoek en ontwikkeling (O&O) en vormt het kader voor het Europese onderzoeksbeleid. In de Raadsconclusies van de Europese Raad van Lissabon is het streven naar een ERA opgenomen.

Commissaris Busquin heeft in 2000 gepleit voor de totstandkoming van een Europese Onderzoeksruimte waarin onderzoeksactiviteiten in Europa worden geïntegreerd, versterkt en gestructureerd. 

De mededeling is een voortgangsrapportage van de ondernomen activiteiten en ontwikkelingen op verschillende terreinen ter realisering van de ERA. Ook wordt aangegeven wat gedaan moet worden om hieraan een nieuwe impuls te geven. Daarbij wordt bekeken op welke terreinen extra inzet nodig is en op welke manier effectieve implementatie van de ERA gerealiseerd kan worden. Lidstaten worden uitgenodigd tot een versterkte inzet gericht op onder meer de instroom van onderzoekers uit derde landen, loopbaanontwikkeling van onderzoekers, het verwijderen van obstakels voor de mobiliteit van onderzoekers in publieke en private onderzoekssectoren in Europa, samenwerking tussen nationale onderzoeksorganisaties en onderzoeksinfrastructuren en de eventuele oprichting van een Forum(ter versterking van de Europese coördinatie van het fundamentele onderzoek). De versterking kan mede plaatsvinden door een systematisch gebruik van open coördinatie (het stellen van EU-doelstellingen en het uitvoeren van benchmarks op terreinen van het onderzoeksbeleid). Op deze aspecten zal de nadruk liggen bij de verdere bestudering door de lidstaten van de voortgangsrapportage in de komende maanden met het oog op de Voorjaarstop onder het Griekse Voorzitterschap in 2003. 

De raadsconclusies naar aanleiding van de mededeling moeten ertoe bijdragen dat de doelstelling voor het realiseren van een ERA ook voldoende aandacht krijgt in het Lissabonproces. 
Rechtsbasis van het voorstel: n.v.t. (mededeling)

Comitologie: n.v.t. (mededeling)

Subsidiariteit, proportionaliteit, deregulering: 

Positief. De open coördinatie van het beleid is een lichte vorm van coördinatie waarin benchmarken en het identificeren van best practices een centrale rol spelen. Nederland ziet een meerwaarde in deze vorm van coördinatie die als doel heeft elkaar aan te sporen en te leren van voorbeelden van succesvol beleid van andere lidstaten.

Nederlandse belangen: 

Nederland ondersteunt het streven om de ERA een nieuwe impuls te geven. De ERA biedt mogelijkheden het Europese onderzoeksveld kwalitatief sterker te maken, waarvan ook Nederland kan profiteren. Het is van belang dat heldere doelstellingen geformuleerd worden op grond waarvan het proces van open coördinatie effectiever kan verlopen en de voortgang van de realisering van de Onderzoeksruimte beter kan worden gemonitored dan tot dusver het geval was.

Consequenties voor nationale regelgeving/beleid c.q. decentrale overheden (betrokkenheid IPO/VNG) Geen

Rol EP in de besluitvormingsprocedure: Geen; de mededeling is ter informatie naar het EP gegaan
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