Fiche 2: Mededeling actieplan vennootschapsrecht / corporate governance

Titel: 

Mededeling van de Commissie aan de Raad en het Europees Parlement over de modernisering van het vennootschapsrecht en verbetering van de corporate governance in de Europese Unie – Een actieplan

Datum Raadsdocument: 
5 juni 2003

Nr Raadsdocument: 
10041/03

Nr Commissiedocument: 
COM(2003)284 def.

Eerstverantwoordelijk ministerie: 
JUST i.o.m. FIN, EZ, SZW

Behandelingstraject in Brussel: 

Company Law Experts Group; Raad voor Concurrentievermogen (en Ecofin)  

Achtergrond, korte inhoud en doelstelling van het voorstel: 

In de mededeling wordt uiteengezet waarom het Europese regelgevingskader inzake vennootschapsrecht en corporate governance moet worden gemoderniseerd. De mededeling is een reactie van de Commissie op het rapport d.d. 4 november 2002 “A modern regulatory framework for company law in Europe” van de High Level Group on Company Law. Op basis van de mededeling wordt een actieplan vastgesteld met naar prioriteit gerangschikte acties die op korte, middellange en lange termijn noodzakelijk zijn, met vermelding van een wettelijk instrument in verband met de uitvoering van die acties (kaderrichtlijn, aanbeveling, studie etc).

Het actieplan houdt verschillende initiatieven in. Het betreft bijvoorbeeld de totstandkoming van een richtlijn t.b.v. grensoverschrijdende fusies, een richtlijn t.b.v. verplaatsing van de statutaire zetel van een vennootschap naar een andere lidstaat, een richtlijn tot vereenvoudiging van de (tweede) richtlijn betreffende kapitaalbescherming, een richtlijn tot bevordering van grensoverschrijdend stemmen, alsmede openbaar-makingsverplichtingen voor vennootschappen. Er is ook een initiatief tot harmonisatie van aandeelhoudersrechten en de bestuursstructuur van vennootschappen. Het actieplan houdt rekening met de mogelijke introductie van de Europese B.V., de Europese vereniging en de Europese onderlinge waarborgmaatschappij. 

Rechtsbasis van het voorstel: 

n.v.t., het betreft een mededeling. (uitvoering van het actieplan zal worden gebaseerd op artikel 44 lid 2 onder g EG-verdrag)

Besluitvormingsprocedure en rol Europees Parlement: n.v.t. (mededeling) 

Instelling nieuw Comitologie-comité: n.v.t. 

Subsidiariteit en  proportionaliteit: 

Strikt genomen zijn deze vragen nog niet aan de orde, omdat vooralsnog sprake is van een mededeling van de Commissie. Uitgaand van uitwerking van de mededeling geldt het volgende.

Het actieplan houdt verschillende initiatieven in. Een deel van deze initiatieven moet op het niveau van de EU ter hand worden genomen (richtlijn grensoverschrijdende fusie, richtlijn zetelverplaatsing, vereenvoudiging richtlijn kapitaalbescherming, richtlijn grensoverschrijdend stemmen, openbaarmakingsverplichtingen). In die gevallen is de keuze voor een kaderrichtlijn gepast.

Een ander initiatief houdt verband met harmonisatie van aandeelhoudersrechten en de bestuursstructuur van vennootschappen. De invulling van aandeelhoudersrechten en de bestuursstructuur kan nationaal geschieden, zodat bij activiteiten op Europees niveau – afhankelijk van de invulling – moet worden bezien of zij voldoen aan het vereiste van subsidiariteit.

Het actieplan houdt rekening met de mogelijke introductie van de Europese B.V., de Europese vereniging en de Europese onderlinge waarborgmaatschappij. De behoefte in de praktijk naar nieuwe Europese rechtsvormen is niet aangetoond, zodat dergelijke initiatieven kritisch moeten worden bezien. 

Consequenties voor de EU-begroting: geen

Financiële, personele en administratieve consequenties voor de rijksoverheid, decentrale overheden en/of bedrijfsleven en burger:
Eventuele financiële consequenties voor de overheid komen ten laste van de begroting van het beleidsverantwoordelijke departement. De mededeling kan leiden tot verschillende initiatieven. Een deel daarvan kan leiden tot vermindering van administratieve lasten voor het bedrijfsleven (mogelijk maken van grensoverschrijdende fusie en zetelverplaatsing en aanpassing kapitaalbeschermingsregels), een ander deel kan extra lasten inhouden (hetgeen gerechtvaardigd wordt door de omstandigheid dat zij verband houden met maatregelen ter verbetering van corporate governance inclusief voorkoming van financiële schandalen).

Consequenties voor nationale en decentrale regelgeving/beleid, (informatie over het inschakelen van nationale agentschappen / zelfstandige bestuursorganen e.d., implementatie en uitvoering, notificatie en handhaving en/of sanctionering):

De mededeling houdt niet de inschakeling van agentschappen of zelfstandige bestuursorganen in, dan wel een verplichting tot implementatie, notificatie, handhaving of sanctionering. 

Voorgestelde implementatietermijn (bij richtlijnen) dan wel voorgestelde datum inwerking treding (bij verordeningen en beschikkingen) met commentaar t.a.v. haalbaarheid:n.v.t.

Nederlandse belangen en eerste algemene standpuntbepaling: 

Nederland steunt in het algemeen het actieplan, de daarbij gehanteerde uitgangspunten en het gekozen wettelijke kader (de keuze voor kaderrichtlijnen, aanbevelingen en ruimte voor de nationale wetgever voor de invulling van details). Volgens Nederland moet in Europees verband prioriteit worden gegeven aan de totstandkoming van richtlijnen voor grensoverschrijdende fusie, zetelverplaatsing, grensoverschrijdend stemmen en vereenvoudiging van de richtlijn inzake kapitaalbescherming. Nederland heeft geen behoefte aan harmonisatie van aandeelhoudersrechten en de bestuurlijke inrichting van de vennootschap; dat kan nationaal worden geregeld. Nederland is ook geen voorstander van nieuwe Europese rechtsvormen, totdat de behoefte van de markt in dat opzicht is aangetoond.

