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Minister van Binnenlandse Zaken en Koninkrijksrelaties

Postbus 20011

2500 EA Den Haag





Den Haag, 18 november 2003

Geachte heer Remkes,

Op 29 oktober 2003 zond de heer Haenel, lid van de Franse Senaat en voorzitter van de “délégation pour  L’Union Européenne” een brief aan de voorzitter van de commissie Europese Samenwerkingsorganisaties, waarin de aandacht werd gevestigd op actuele ontwikkelingen in de onderhandelingen over herziening van de Europol-overeenkomst t.a.v. verbetering van de parlementaire betrokkenheid bij de controle op Europol. Het betreft de onderhandelingen n.a.v. het Deense initiatief, opgenomen in raadsdocument 10307/02 t.a.v. het onderdeel waarin wijziging van artikel 34 van de Europol-overeenkomst wordt voorgesteld. Deze brief is onder de aandacht gebracht van de bijzondere commissie voor de JBZ-Raad en aan de orde gesteld in haar vergadering van 11 november jl.

Zoals u weet is dit een onderwerp dat de Eerste Kamer zeer ter harte gaat. Hierbij breng ik graag in herinnering  dat de Staten-Generaal op 7 en 8 juni 2001 een interparlementaire conferentie hebben georganiseerd over de democratische controle op Europol. Bij het besluiten van deze conferentie werd de oproep geplaatst een netwerk “Parlopol” in het leven te roepen. De Europese Commissie heeft, mede gebaseerd op de gedachtewisseling in deze conferentie op 26 februari 2002 een mededeling uitgebracht COM(2002)95 def. Hierin wordt een onderscheid gemaakt tussen een Europol met beperkte bevoegdheden en een Europol met uitgebreidere bevoegdheden. Ook ten aanzien van het huidige Europol met beperkte bevoegdheden wordt aangegeven dat versterking van de parlementaire controle wenselijk is en wordt een gemengde commissie voorgesteld bestaande  uit leden van het Europees Parlement en leden van de nationale parlementen verantwoordelijk voor politie c.q. JBZ-aangelegenheden.

In het Deense initiatief is in het voorgestelde artikel 34 lid 2 sprake van de mogelijkheid dat het voorzitterschap van de Raad of zijn vertegenwoordiger en de directeur Europol  kunnen verschijnen voor het Europees Parlement en voor iedere gezamenlijke commissie die door het Europees Parlement kan worden ingesteld in samenwerking met de nationale parlementen teneinde vraagstukken te bespreken die verband houden met Europol. 

De Franse Senaat heeft raadsdocument 13540/03 onder de aandacht gebracht waarin artikel 34, lid 2 nu als volgt luidt:

2. Het voorzitterschap van de Raad of zijn vertegenwoordiger kan verschijnen voor het Europees Parlement teneinde algemene vraagstukken te bespreken die verband houden met Europol. Het voorzitterschap van de Raad of zijn vertegenwoordiger kan worden bijgestaan door de directeur van Europol. Ten aanzien van het Europees Parlement houdt het voorzitterschap van de Raad of zijn vertegenwoordiger rekening met de zwijg- en geheimhoudingsplicht.

In de wetenschap dat het onderhavige koninkrijk bindende ontwerpbesluit in dit stadium niet onder het instemmingsrecht van de Staten-Generaal valt, aangezien in een later stadium ratificatie aan de orde is, wil de bijzondere commissie voor de JBZ-Raad niettemin haar zorg ten aanzien van de aangebrachte wijzigingen in het ontwerpartikel 34 ten opzichte van het oorspronkelijke initiatief onder uw aandacht brengen. Hoewel niet vooruit kan worden gelopen op besluitvorming van de Eerste Kamer wanneer de ratificatie aan de orde is, kan nu wel het signaal afgegeven worden dat de inhoud van raadsdocument 13540/03 op dit onderdeel en in de huidige redactie voor een relevant aantal leden van de bijzondere commissie voor de JBZ-Raad op grote en mogelijk bepalende weerstand stuit. 

Hoogachtend,

De voorzitter van de bijzondere commissie voor de JBZ-Raad,

J. Kohnstamm

c.c. 


Franse senaat (in vertaling)

Tweede Kamer, commissies Europese Zaken, Justitie en BZK

Eerste Kamer, commissie ESO     

minister van Justitie

minister voor Vreemdelingenzaken en Integratie
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