[Handelingen Eerste Kamer 25 november 2003 – JBZ-besluit]

Ik deel aan de Kamer mee dat op 12 november 2003 de geannoteerde agenda met bijlagen is ontvangen van de JBZ-Raad van 27/28 november 2003. Op deze agenda zijn bij 13 agendapunten de ontwerpbesluiten als koninkrijk bindend aangemerkt. Op 24 november 2003 werd de aanvullende geannoteerde agenda met bijlagen van de JBZ-Raad van 27/28 november 2003 ontvangen. Wegens de late beschikbaarheid van de stukken geldt t.a.v. deze  ontwerpbesluiten dat uitdrukkelijke instemming van de Eerste Kamer nog vereist is. Wel is nota genomen van het vervallen van de agendapunten 2g, GC3, GC5 en GC7. Tevens is nota genomen van het verzoek alsnog in te stemmen met de agendapunten 2k, B6 en GC2 van de JBZ-Raad van 6 november jl.

De bijzondere commissie voor de JBZ-Raad zich heden heeft beraden over de voorgelegde ontwerpbesluiten en adviseert als volgt:

Ingestemd kan worden met de ontwerpbesluiten geagendeerd bij 2d en GC6a/b (versie 13781/2/03).

Instemming wordt onthouden bij de ontwerpbesluiten geagendeerd bij 2b, B3, B4, wegens de motie Jurgens. 

Instemming wordt onthouden wegens het ontbreken van stukken bij B8, B9, B10.

Instemming wordt onthouden bij GC1 wegens het aanbieden van de ontwerpverordening in de Engelse taal.

Met betrekking tot de JBZ-Raad van 6 november jl. kan alsnog ingestemd worden met het ontwerpbesluit geagendeerd bij 2k. Agendapunt B6 stemt overeen met 2b op de JBZ-Raad van 27/28 november 2003, waarmee nog niet is ingestemd. Louter om de formele reden dat nog geen Nederlandstalig document aangeboden is, wordt instemming onthouden bij GC2. 

Ik stel de Kamer voor dit advies te volgen.

[aldus wordt besloten]

