Fiche 4: Mededeling Bestuur en Ontwikkeling

Titel: 

Mededeling van de Commissie aan de Raad, het Europees Parlement en het Europees Economisch Sociaal Comité Bestuur en Ontwikkeling 

Datum Raadsdocument:
22 oktober 2003

Nr Raadsdocument: 
13859/03 Devgen 130

Nr. Commissiedocument:
COM(2003) 615 def

Eerstverantwoordelijk ministerie:  
BZ 

Behandelingstraject in Brussel: 

De Mededeling zal in de Raadswerkgroep voor ontwikkelingssamenwerking worden besproken. Het voornemen is om vervolgens Raadsconclusies over dit onderwerp aan te nemen in de RAZEB (Raad voor Algemene Zaken en Externe Betrekkingen).

Achtergrond, korte inhoud en doelstelling van het voorstel: 

De Commissie stelt voor de beleidsbeginselen op het terrein van goed bestuur vast te leggen in richtsnoeren en in een handboek om de delegaties te ondersteunen bij het beheer van EG-samenwerkingsprogramma's met betrekking tot bestuur.

De Mededeling van de Commissie gaat ervan uit dat bestuur een belangrijk onderdeel is van beleid en hervormingen gericht op armoedevermindering, democratisering en wereldwijde veiligheid. 

Het doel van de Mededeling is:

· praktische methoden te definiëren om capaciteit voor bestuur op te bouwen

· de eigen inbreng van partnerlanden bij de formulering van hervormingsprogramma’s te stimuleren

· samenhang tussen EG- en EU-beleid en -instrumenten te waarborgen. 

De Commissie maakt onderscheid tussen drie verschillende soorten partnerschappen: moeilijke partnerschappen, post-conflictsituaties en doeltreffende partnerschappen. 

Rechtsbasis van het voorstel: nvt; het betreft een Mededeling

Besluitvormingsprocedure en rol EP: nvt; het betreft een Mededeling

Instelling nieuw Comitologie-comité: nvt.
Subsidiariteit en  proportionaliteit:  n.v.t.

Consequenties voor de EU-begroting: Geen. Mededeling gaat in op inhoudelijke aanwending van 

bestaande middelen. 

Financiële, personele en administratieve consequenties voor de rijksoverheid, decentrale overheden en/of bedrijfsleven en burger: Geen.

Consequenties voor nationale en decentrale regelgeving/beleid, (informatie over het inschakelen van nationale agentschappen / zelfstandige bestuursorganen e.d., implementatie en uitvoering, notificatie en handhaving en/of sanctionering): nvt. 

Voorgestelde implementatietermijn (bij richtlijnen) dan wel voorgestelde datum inwerking treding (bij verordeningen en beschikkingen) met commentaar t.a.v. haalbaarheid: nvt.

Nederlandse belangen en eerste algemene standpuntbepaling: 

Nederland ondersteunt het initiatief van de Commissie. Terecht wordt in de Mededeling gesteld dat de internationale aandacht voor dit onderwerp sterk groeiende is. Ook in Nederland wordt sinds het midden van de jaren negentig het belang van goed bestuur voor politieke, economische en sociale ontwikkeling in partnerlanden steeds meer onderkend. De recent verschenen Notitie "Aan Elkaar Verplicht" over het nieuwe ontwikkelingsbeleid getuigt van dit gegroeide inzicht. Wel is Nederland van mening dat de door de Commissie gehanteerde methodologie voor verbetering vatbaar is.

