Fiche 12: Mededeling betreffende ontwikkelingen in de elektronische communicatie sector

Titel: 

Mededeling: Connecting Europe at high speed: recente ontwikkelingen in de elektronische communicatie sector

Datum Raadsdocument: 
9 februari 2004


Nr Raadsdocument:
6087/04


Nr. Commissiedocument: 
COM(2004) 61 final

Eerstverantwoordelijk ministerie: 
Ministerie van Economische Zaken

Behandelingstraject in Brussel:  Raadswerkgroep Telecommunicatie, Raad Vervoer,

Telecommunicatie en Energie 

Achtergrond, korte inhoud en doelstelling van het voorstel: 

Op 9 februari jl. heeft de Commissie een Mededeling uitgebracht over recente ontwikkelingen in de elektronische communicatiesector onder de titel “Connecting Europe at high speed”. De tekenen van herstel in de sector zijn duidelijk zichtbaar; momenteel is sprake van bovengemiddelde groei. De Mededeling benadrukt echter de noodzaak van duurzaam politiek commitment om het daadwerkelijk gebruik van ICT in de EU te verbeteren. Daarnaast bevat de Mededeling acties om drempels voor verdere investeringen weg te nemen. Zo roept de Commissie de Lidstaten o.a. op tot een volledige en daadwerkelijke implementatie van het nieuwe regelgevende kader voor telecommunicatie, tot het spoedig opstellen van een nationale breedbandstrategie voor Lidstaten die dit nog niet hebben gedaan en tot het stimuleren van ‘digital-divide quick start projecten’ (t.b.v. de uitrol van breedband in zgn. ‘underserved areas’).

Op basis van deze Mededeling heeft het voorzitterschap raadsconclusies opgesteld waarin een aantal acties uit de Mededeling wordt herhaald. Voor de Lidstaten behelst dit o.a. de implementatie van het nieuwe regelgevende kader voor telecommunicatie, de voorbereiding en implementatie van nationale breedbandstrategieen, het aanpakken van moeilijkheden die operators tegenkomen bij het uitrollen van 3G- (=UMTS) netwerken en het stimuleren van de vraag naar breedband.

Rechtsbasis van het voorstel: n.v.t., betreft een mededeling.

Besluitvormingsprocedure en rol Europees Parlement: n.v.t.

Instelling nieuw Comitologie-comité: n.v.t.
Subsidiariteit en  proportionaliteit: n.v.t., betreft een mededeling.

Consequenties voor de EU-begroting: geen

Financiële, personele en administratieve consequenties voor de rijksoverheid, decentrale overheden en/of bedrijfsleven en burger: geen

Consequenties voor nationale en decentrale regelgeving/beleid, (informatie over het inschakelen van nationale agentschappen / zelfstandige bestuursorganen e.d., implementatie en uitvoering, notificatie en handhaving en/of sanctionering): n.v.t.

Voorgestelde implementatietermijn (bij richtlijnen) dan wel voorgestelde datum inwerking treding (bij verordeningen en beschikkingen) met commentaar t.a.v. haalbaarheid: n.v.t.

Nederlandse belangen en eerste algemene standpuntbepaling: 

Nederland steunt de voorstellen van de Commissie en kan instemmen met de raadsconclusies die daarop zijn gebaseerd. 

