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Minister van Binnenlandse Zaken en Koninkrijksrelaties

Postbus 20011

2500 EA  DEN HAAG




Kenmerk: 132676
Den Haag, 1 februari 2005

Geachte Minister Remkes,

Binnen de context van de Financiële Perspectieven 2007-2013, en specifiek de voorstellen van de Europese Commissie met betrekking tot het Europese cohesiebeleid, wenst de commissie Europese Samenwerkingsorganisaties van de Eerste Kamer der Staten Generaal -gelet op de fase van de onderhandelingen -  haar steun uit te spreken voor de inzet van de Nederlandse regering ten aanzien van de ontwerpverordening betreffende de oprichting van een Europese groepering voor grensoverschrijdende samenwerking (EGGS; COM(2004)496).

De commissie deelt de twijfels met betrekking tot de nationale meerwaarde (met name gelet op de reeds bestaande structuren) bij het opzetten van een nieuwe grensoverschrijdende samenwerkingsstructuur teneinde problemen die ondervonden worden bij de uitvoering van initiatieven op het gebied van grensoverschrijdende, transnationale en interregionale samenwerking aan te pakken. De commissie heeft daarbij verheugd kennis genomen dat de regering expliciet aandacht vraagt voor de compatibiliteit van het reeds bestaande instrumentarium van de Raad van Europa en mogelijk toekomstig EU instrumentarium.  

In het licht van het subsidiariteits-, maar ook het proportionaliteitsbeginsel is de commissie  van mening dat nadere argumentatie gewenst is alvorens een volledige autonome grensoverschrijdende component (zonder cofinanciering van de Europese Unie) tot stand kan worden gebracht met behulp van de EGGS-verordening, tevens indien het onder de doelstelling van territoriale samenwerking valt. Het eventueel wijzigen van de rechtsbasis van het voorstel (in artikel 308 EG) zal deze twijfels omtrent de subsidiariteit en proportionaliteit niet doen afnemen. Met het oog op de de toekomstige positie van nationale parlementen bij de subsidiariteitstoets zal de commissie nadrukkelijker dan voorheen aandacht besteden aan de subsidiariteitsvraag en daarom ook nadrukkelijker kenbaar willen maken in welke gevallen er twijfel rijst c.q. twijfel wordt gedeeld over de subsidiariteit. 

Wij hopen met dit schrijven de regering te sterken in het uitdragen van de visie tijdens de onderhandelingen en verzoeken de regering de commissie op de hoogte te houden van de ontwikkelingen inzake het betreffende voorstel, alsmede de ontwikkeling van het cohesiebeleid binnen de context van de Financiële Perspectieven, 

Hoogachtend,

P.R.H.M. Van der Linden 

Voorzitter van de vaste commissie voor Europese Samenwerkingsorganisaties
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