Fiche 2: Mededeling inzake de richtlijnen voor duurzame ontwikkeling

Titel:


Mededeling van de Commissie aan de Raad en het Europees Parlement Ontwerpverklaring inzake de richtlijnen voor duurzame ontwikkeling

Datum Raadsdocument: 
30 mei 2005

Nr Raadsdocument: 
9507/05


Nr. Commissiedocument:
COM (2005) 218

Eerstverantwoordelijk ministerie: 
BZ i.o.m. VROM, LNV, FIN, SZW, EZ, V&W, VNG

Behandelingstraject in Brussel:  Coreper  en Europese Raad

Achtergrond, korte inhoud en doelstelling van het voorstel: 

De Europese Raadsverklaring van 16-17 juni jl., inzake de richtsnoeren voor duurzame ontwikkeling, die als bijlage bij de Commissiemededeling is gevoegd, bevat een aantal hoofddoelstellingen en uitgangspunten die de EU wil toepassen bij het nastreven van de doelstelling van duurzame ontwikkeling uit het EG-verdrag.

De genoemde hoofddoelstellingen betreffen het nastreven van de drie pijlers van duurzame ontwikkeling – milieubescherming, sociale rechtvaardigheid en economische welvaart – en het nakomen van de internationale verplichtingen van de EU.

Voorbeelden van de genoemde uitgangspunten die de EU hierbij zou moeten hanteren zijn bescherming van fundamentele rechten, het bevorderen van intra- en intergenerationele rechtvaardigheid, betrokkenheid van burgers en maatschappelijke organisaties/bedrijven bij besluitvorming en het voorzorgsbeginsel.

De verklaring is met minieme wijzigingen door de Europese Raad van 16-17 juni aanvaard.

Naast het vastleggen van deze uitgangspunten voor het EU-beleid heeft de verklaring ook tot doel richting te geven aan de herziening van de Europese Strategie voor Duurzame Ontwikkeling (Sustainable Development Strategy: EU-SDS): in de tweede helft van dit jaar.

In juni 2001 heeft de Europese Raad van Göteborg deze EU-SDS aangenomen. De EU-SDS heeft tot doel structurele veranderingen in economie en samenleving te bewerkstelligen die bijdragen aan duurzame ontwikkeling. De EU-SDS verhoudt zich tot de Lissabonagenda zoals een lange-termijn strategie tot een middellange-termijn actieplan. De EU-SDS heeft vooralsnog een sterke milieu-inslag, maar behandelt ook thema’s als vergrijzing, gezondheidszorg en sociale uitsluiting. De nadruk ligt in de strategie op acties binnen Europa. In de aanloop naar deVN-top inzake duurzame ontwikkeling (World Summit on Sustainable Development: WSSD) is er een aparte “externe dimensie” van de EU-SDS vastgesteld. Deze is evenwel niet herzien in het licht van de uitkomsten van de conferenties van Doha, Monterrey en Johannesburg.

De Commissie zal naar verwachting in oktober 2005 een voorstel voor deze herziening presenteren. Het Britse EU-voorzitterschap wil dit voorstel in alle relevante raadsformaties bespreken (milieuraad, landbouwraad, ecofin, transportraad, raad voor het concurrentievermogen, algemene raad, sociale raad), zodat de EU-SDS niet langer enkel als milieu-instrument wordt gezien. De herziene EU-SDS zal vervolgens tijdens de Voorjaarsraad van 2006 worden vastgesteld.

Rechtsbasis van het voorstel: n.v.t., betreft een mededeling. 

Besluitvormingsprocedure en rol Europees Parlement: n.v.t. (De Europese Raad van 16-17 juni heeft de verklaring met minieme wijzigingen aanvaard).

Instelling nieuw Comitologie-comité: nee

Subsidiariteit en  proportionaliteit: 

Subsidiariteit: positief (duurzame ontwikkeling is conform art 2 van het EU-verdrag een hoofddoelstelling van de EU; verklaring vormt basis voor herziening bestaande EU-SDS).

Proportionaliteit: n.v.t. (geen wetgeving aangekondigd).

Consequenties voor de EU-begroting: 
geen

Financiële, personele en administratieve consequenties voor de rijksoverheid, decentrale overheden en/of bedrijfsleven en burger: geen

Consequenties voor nationale en decentrale regelgeving/beleid, (informatie over het inschakelen van nationale agentschappen / zelfstandige bestuursorganen e.d., implementatie en uitvoering, notificatie en handhaving en/of sanctionering): geen

Voorgestelde implementatietermijn (bij richtlijnen) dan wel voorgestelde datum inwerkingtreding (bij verordeningen en beschikkingen) met commentaar t.a.v. haalbaarheid:n.v.t.

Consequenties voor ontwikkelingslanden:

In de verklaring wordt het “waarmaken van onze internationale verantwoordelijkheid” expliciet als hoofddoelstelling genoemd. De herziene EU-SDS beoogt verder onder meer een strategisch kader te bieden voor de Europese implementatie van de WSSD-verplichtingen. Implementatie van deze verplichtingen wordt geacht een aanzienlijke bijdrage te leveren aan de duurzame ontwikkeling van ontwikkelingslanden.

Nederlandse belangen en eerste algemene standpuntbepaling: 

Nederland heeft het aannemen van de verklaring over duurzame ontwikkeling door de Europese Raad gesteund. De Tweede Kamer is hierover geïnformeerd via de geannoteerde agenda voor de Europese Raad. Daarin is aangegeven dat Nederland de verklaring verwelkomt, omdat deze een aantal beginselen bevat die richtinggevend moeten zijn voor het gehele beleid van de EU. Nederland heeft hierbij wel aangetekend dat het vooral belang hecht aan een herziening van de Europese Strategie voor Duurzame Ontwikkeling, die deze beginselen integreert en tevens actiegericht is met concrete doelstellingen, tijdpaden en indicatoren.

Tijdens de consultatieronde over de herziening van de EU-SDS die de Commissie eind 2004 heeft gehouden heeft Nederland aangegeven dat het de volgende randvoorwaarden voor deze herziening zal hanteren:

· De EU-SDS moet richtinggevende principes bevatten voor het gehele beleid van de EU;

· De EU-SDS moet actiegericht zijn, hetgeen concrete doelstellingen, tijdpaden en deugdelijke indicatoren vergt;

· De EU-SDS moet de samenhang en synergie bevorderen tussen de drie pijlers van duurzame ontwikkeling en tussen het interne en het externe beleid van de EU;

· De middellange-termijn Lissabonstrategie en de lange-termijn  EU-SDS moeten met elkaar in lijn zijn en elkaar waar mogelijk versterken;

· De EU-SDS moet het Cardiff-proces van integratie van milieu-overwegingen in sectoraal beleid nieuw leven inblazen;

· De Europese Voorjaarsraad dient regelmatig de balans op te maken van de implementatie van de EU-SDS.

Het voorstel van de Commissie dat in oktober 2005 uitkomt zal Nederland mede aan de hand van deze randvoorwaarden beoordelen. Nederland steunt de voorgenomen aanpak van het Britse voorzitterschap om dit voorstel in alle relevante raadsformaties te bespreken bespreken (milieuraad, landbouwraad, ecofin, transportraad, raad voor het concurrentievermogen, algemene raad, sociale raad).

