Fiche 5: Mededeling over naleving van Handvest van grondrechten in wetgevingsvoorstellen Commissie

Titel: 
Mededeling van de Commissie De naleving van het Handvest van de grondrechten in wetgevingsvoorstellen van de Commissie - Methodologie voor een systematische en grondige controle
Datum Raadsdocument: 
niet bekend

Nr Raadsdocument: 
niet bekend
Nr. Commissiedocument: 
COM(2005)172 (27 april 2005)
Eerstverantwoordelijk ministerie: 
Binnenlandse Zaken en Koninkrijksrelaties i.o.m. BZ, EZ, FIN, JUST,  SZW, VWS
Behandelingstraject in Brussel: n.v.t. 

Achtergrond, korte inhoud en doelstelling van het voorstel: 

Op 13 maart 2001 besloot de Commissie dat wetgevingsvoorstellen en uitvoeringsbesluiten eerst zouden worden getoetst op verenigbaarheid met het Handvest van de Grondrechten van de Europese Unie. Zij heeft tevens besloten dat voor wetgevingsvoorstellen en uitvoeringsbesluiten waarbij een bijzondere samenhang met de grondrechten bestaat een formele verklaring van verenigbaarheid in de tekst zal worden opgenomen in de vorm van een overweging waarin de naleving van het handvest wordt vastgesteld. De wetgever neemt thans systematisch een dergelijke overweging op. 

Sinds dit besluit is het praktijk geworden dat in de consultatierondes binnen de Commissie steeds wordt verwezen naar de fundamentele rechten. Hoewel de Commissie ook in de toelichtende memoranda bij haar voorstellen soms verwijst naar de verenigbaarheid met fundamentele rechten, blijkt in veel andere gevallen alleen uit de overweging dat de verenigbaarheid met deze rechten is onderzocht. Inmiddels beschikt de Commissie over nieuwe instrumenten voor haar horizontale beleidsprogrammering, onder meer de effectbeoordeling (impact assessment). De Commissie heeft besloten dat met ingang van 2005 alle wetgevingsvoorstellen en belangrijke beleidsvoorstellen uit haar jaarlijkse wetgevings- en werkprogramma aan een effectbeoordeling moeten worden onderworpen.

Tegen deze achtergrond stelt de Commissie in haar mededeling een methodologie voor om te verzekeren dat het Handvest Grondrechten adequaat wordt nageleefd in de Commissievoorstellen. Deze methodologie heeft daarbij de volgende drie doelstellingen:

·  de diensten van de Commissie in staat stellen bij het opstellen van alle wetgevingsvoorstellen een systematische en grondige controle van de eerbiediging van de betrokken grondrechten te verrichten;

·  de leden van de Commissie en in het bijzonder de groep van commissarissen voor grondrechten, discriminatiebestrijding en gelijke kansen in staat stellen de resultaten van die controle te volgen en een “cultuur op het gebied van de grondrechten” te bevorderen;

·  de resultaten van de door de Commissie verrichte controle op het gebied van de grondrechten zichtbaarder maken voor de andere instellingen en voor het publiek. De Commissie moet het goede voorbeeld geven, waardoor zij tevens geloofwaardigheid en gezag zal hebben bij het toezicht op de eerbiediging van de grondrechten door de beide wetgevende instellingen.
De methodologie bestaat uit: 
· een effectbeoordeling (impact assessment), die een zo volledig en gedetailleerd mogelijk overzicht van de diverse gevolgen voor de individuele rechten zou moeten bevatten; 

· de toelichting, die voor sommige wetgevingsvoorstellen een passage betreffende de juridische motivering van de eerbiediging van de grondrechten zou moeten bevatten. 
Hoewel de interne controle op de naleving van het handvest hoofdzakelijk een taak van de diensten is, zal de Juridische dienst van de Commissie regelmatig de groep van commissarissen “grondrechten, discriminatiebestrijding en gelijke kansen” op de hoogte stellen van belangrijke gevallen waarin de interne controle inzake grondrechten is toegepast. In zeer bijzondere gevallen kan deze groep ook beleidsrichtsnoeren formuleren binnen de beoordelingsmarges van het handvest. Activiteiten en resultaten van het Agentschap grondrechten – waarover onderhandelingen nog plaatsvinden- kunnen als input voor de methodologie worden gebruikt. 

Europese burgers worden met behulp van deze mededeling geïnformeerd over de beginselen voor het interne onderzoek van de Commissie. Ook worden zij geïnformeerd over de resultaten van de interne controles en uitgenodigd om in de consultatiefase op de verenigbaarheid van voorstellen met het Handvest van de grondrechten in te gaan. 
Rechtsbasis van het voorstel: n.v.t.

Besluitvormingsprocedure en rol Europees Parlement: n.v.t., want het betreft een mededeling

Instelling nieuw Comitologie-comité: n.v.t.
Subsidiariteit en  proportionaliteit: Strikt genomen niet van toepassing, het betreft hier een mededeling.

Subsidiariteit: positief, omdat het doel van de mededeling en de daarin voorgestelde methodologie is om te verzekeren dat het Handvest Grondrechten adequaat wordt nageleefd in de Commissievoorstellen. Het gaat hierbij om een taak die behoort tot de primaire bevoegdheid van de Commissie en die niet op nationaal niveau door de lidstaten of door een andere organisatie kan worden waargenomen. 

Proportionaliteit: positief, omdat aansluiting wordt gezocht bij bestaande instrumenten van de Commissie die volgens het voorstel slechts in hun toepassing worden uitgebreid of geëxpliciteerd. Hierbij wordt er vanuit gegaan dat uitbreiding van de impact assessment niet ten koste gaat van de effectiviteit van het huidige instrument.

Consequenties voor de EU-begroting: geen 
Financiële, personele en administratieve consequenties voor de rijksoverheid, decentrale overheden en/of bedrijfsleven en burger: Geen

Consequenties voor nationale en decentrale regelgeving/beleid, (informatie over het inschakelen van nationale agentschappen / zelfstandige bestuursorganen e.d., implementatie en uitvoering, notificatie en handhaving en/of sanctionering): Geen 

Voorgestelde implementatietermijn (bij richtlijnen) dan wel voorgestelde datum inwerkingtreding (bij verordeningen en beschikkingen) met commentaar t.a.v. haalbaarheid: N.v.t.
Consequenties voor ontwikkelingslanden: Geen. 

Nederlandse belangen en eerste algemene standpuntbepaling: 

Nederland heeft bij meerdere gelegenheden aangegeven grote waarde te hechten aan de naleving van de grondrechten binnen de Unie. Naleving van de grondrechten binnen de Unie vergroot de legitimiteit van het interne optreden en de geloofwaardigheid van het externe optreden en beleid van de Unie. Nederland is van mening dat een systematische en grondige controle van de totstandkoming van wetgevingsvoorstellen en uitvoeringsbesluiten op de naleving van de rechten zoals neergelegd in het Handvest Grondrechten, ertoe kan bijdragen dat bij het gemeenschapsrecht en de uitvoering daarvan de grondrechten worden nageleefd en dat de garanties voor die naleving ermee worden versterkt. Evenwel kan worden afgevraagd of de impact assessment reeds thans – relatief kort na invoering ervan en van de richtsnoeren die ervoor gelden- het meest geëigende instrument is om dit doel te bereiken. De vooralsnog economische component van de huidige assessment vormt nu immers een belangrijke bijdrage aan de Lissabonagenda, zoals eerder door Nederland in raadskader is bepleit, en zou mogelijk aan effectiviteit kunnen inboeten door opname van een extra toetsingsgrond. Nederland is daarom van oordeel dat de grondrechtentoets, zo deze in de impact assessment wordt opgenomen, geen afbreuk mag doen aan de effectiviteit van het instrument. Daarnaast is het wenselijk dat de wijze waarop grondrechten een plaats krijgen in de impact assessment meer geëxpliciteerd wordt door onder een aparte paragraaf de in het geding zijnde grondrechten op te nemen; uitwerking ervan kan dan plaatsvinden onder de bestaande drie rubrieken, zoals voorgesteld. Ook zou niet alleen het Handvest, maar ook het Europees Verdrag voor de Rechten van de Mens en andere relevante mensenrechtenverdragen als toetsingskader genoemd moeten worden. Onder deze voorwaarden kan een grondrechtentoets een zinvolle stap vormen om te komen tot volledige en evenwichtige effectbeoordelingen en om meer in het algemeen binnen de Europese Unie een “cultuur op het gebied van de grondrechten” te bevorderen. De legitimiteit en geloofwaardigheid van de Unie komen ermee ten goede.
