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	Nr. 36089 / J/AB
	Den Haag, 7 februari 2006

	Aan de leden en plv. leden van de vaste commissies voor:

· Buitenlandse Zaken

· Defensie


	


	Korte aantekeningen van de vergadering van dinsdag 7 februari 2006




1.

Bespreking brief van de ministers van Buitenlandse Zaken en van Defensie d.d. 18 november 2005 over de Nederlandse bijdrage met militaire waarnemers en politiefunctionarissen aan de VN-missie in Soedan. 

De commissies zijn van oordeel dat de brief door de Tweede Kamer afdoende is behandeld.

2.

Bespreking nadere behandeling van de brieven van de ministers van Buitenlandse Zaken en van Defensie d.d. 22 december 2005 over de (mogelijke) Nederlandse bijdrage aan de ontplooiing van de International Security Assistance Force in Afghanistan en d.d. 29 december over de voorgenomen bijdrage aan ISAF in Zuid-Afghanistan. 
De commissies hebben geen behoefte aan een debat. Zij zijn van mening dat de missie door de Tweede Kamer inhoudelijk en procedureel uitvoerig en nauwkeurig is behandeld. De SP- en GL-fracties tekenen aan dat zij bezwaar tegen de uitzending hebben.

3.

Rondvraag.

· De heer Platvoet ontvangt 14 februari a.s. de ambassadeur van Cyprus voor een informeel gesprek in verband met de door leden van de Raad van Europa ondertekende verklaring. Hij nodigt belangstellende leden uit daarbij aanwezig te zijn.
· Het CIP wordt gevraagd de door de Voorzitter van de OVSE afgelegde verklaring over de (beruchte) spotprenten aan de leden van de commissie BuZa toe te zenden.

· De commissies betreuren het dat de verspreiding van de knipselkrant niet kan worden hervat. De voorzitter van de commissie BuZa zal de mogelijkheden nog eens bezien.

· De commissies betreuren het dat voor buitenlandse werkbezoeken geen budget is.

· De voorzitter van de commissie BuZa kondigt het geplande bezoek van de minister van Buitenlandse Zaken uit de Oekraïne op 8 maart aan.
De griffier van de commissie voor Buitenlandse Zaken,

Eliane Janssen
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