Fiche 1: Verordening over verplichte afname van biometrische kenmerken van visumaanvragers en rechtskader voor de manier waarop de lidstaten consulaire posten organiseren voor de toepassing van het visuminformatiesysteem (VIS)

Titel:


Voorstel voor een verordening van het Europees Parlement en de Raad tot wijziging van de gemeenschappelijke visuminstructies aan de diplomatieke en consulaire beroepsposten in verband met de invoering van biometrische identificatiemiddelen, met inbegrip van bepalingen over de organisatie van de inontvangstneming en de behandeling van visumaanvragen. 

Datum Raadsdocument:
31 mei 2006
Nr Raadsdocument: 
10023/06 VISA 147 CODEC 573 COMIX 511

Nr Commissiedocument:
COM(2006) 269 def.
Eerstverantwoordelijk ministerie: Buitenlandse Zaken 

Behandelingstraject in Brussel: 
Het voorstel ligt momenteel ter bespreking in de Raadswerkgroep Visa. Het voorstel zal daarna worden besproken in het strategisch comité immigratie, grenzen en asiel (SCIFA), Coreper en de Raad voor Justitie en Binnenlandse Zaken (JBZ Raad). 
Achtergrond, korte inhoud en doelstelling van het voorstel: 

In het Haags Programma onderstreept de Europese Raad dat het gemeenschappelijk visumbeleid verder moet worden ontwikkeld als onderdeel van een gelaagd systeem dat erop is gericht legaal reizen te vergemakkelijken en illegale immigratie te bestrijden. Dit kan onder andere bereikt worden door verdere harmonisatie van de nationale wetgeving en van de formaliteiten in plaatselijke consulaire vertegenwoordigingen. 

Ter verwezenlijking hiervan heeft de Europese Raad de Commissie (Cie) verzocht een voorstel betreffende de oprichting van gemeenschappelijke aanvraagcentra in te dienen - en zich daarbij onder meer te richten op mogelijke synergieën die verband houden met de ontwikkeling van het visuminformatiesysteem (VIS). 

Het onderhavige voorstel van de Cie ziet hierop toe. Het voorstel moet (1) de lidstaten de rechtsgrond bieden voor de verplichte afname van biometrische kenmerken (gezicht- en vingerafdrukken) van visumaanvragers en (2) een rechtskader bieden voor de manier waarop de lidstaten hun consulaire posten organiseren met het oog op de toepassing van het visuminformatiesysteem. 

Ad 1 Het afnemen van biometrische kenmerken zal voortaan deel uitmaken van de visumaanvraagprocedure. Momenteel is er voor de lidstaten nog geen juridische basis om de biometrische kenmerken af te nemen. Deze juridische basis moet worden neergelegd in de gemeenschappelijke visuminstructies (GVI). Het onderhavige voorstel geeft aan dat de GVI dient te worden aangepast en schept daarmee de juridische rechtsgrond. In juli zal de Commissie tekstvoorstellen voor een algehele aanpassing van de GVI presenteren. 

Ad 2 Door de verschillende ontwikkelingen op het gebied van het gemeenschappelijk Visumbeleid (biometrie, koppeling nationale visuminformatiesysteem en EU- VIS) en het streven naar een verder geharmoniseerd visumbeleid voorziet de Commissie dat de organisatie van de inontvangstneming en de behandeling van visumaanvragen zullen wijzigen. De Commissie ziet daarvoor de volgende mogelijkheden: 
(a) een gemeenschappelijk EU visumaanvraagkantoor, 
(b) co-lokatie, 
(c) uitbesteding van een deel van het visumproces en; 
(d) vertegenwoordiging van visumverlening door een andere lidstaat. 
De lidstaten zullen per situatie moeten bekijken welke variant voor hun het beste zal werken. In ieder geval wordt middels het onderhavige voorstel de lidstaten het juridische kader gegeven. 

Rechtsbasis van het voorstel: 

Artikel 62, lid 2, onder b) ii (VEG) 

Besluitvormingsprocedure en rol Europees Parlement: 
De Raad besluit met gekwalificeerde meerderheid. Het Europese Parlement heeft medebeslissingsbevoegdheid (co-decisie). 
Instelling nieuw Comitologie-comité: nee. 

Subsidiariteit en proportionaliteit: 
Subsidiariteit: positief. 
De doelstelling van het overwogen optreden heeft rechtstreeks betrekking op het communautaire “acquis” inzake visa. De implementatie van het voorstel kan niet voldoende door de lidstaten zelf worden verwezenlijkt, omdat er een gemeenschappelijk rechtskader nodig is om de geharmoniseerde regels vast te stellen voor de verplichte afname van biometrische kenmerken en daarmee de toepassing van het VIS mogelijk te maken. Daarnaast wordt met de nieuwe organisatorische structuren een stap naar intensievere samenwerking door de lidstaten gezet. Dit zal leiden tot een meer geharmoniseerde toepassing van het visumbeleid. 

Proportionaliteit: positief. 
De Gemeenschap streeft visumharmonisatie na. Het onderhavige voorstel verplicht de lidstaten om onder dezelfde voorwaarden van visumaanvragers biometrische kenmerken af te nemen. De keuze van het technische systeem wordt echter aan de afzonderlijke lidstaten gelaten, op voorwaarde dat er sprake is van interoperabiliteit. Door intensievere samenwerkingsvormen in te stellen vindt visumharmonisatie plaats. 
Consequenties voor de EU-begroting:  geen. 

Financiële, personele en administratieve consequenties voor de rijksoverheid, decentrale overheden en/of bedrijfsleven en burger: 
Ad 1) De Stafdirectie Coördinatie Vreemdelingenketen (SCV) van Justitie coördineert in de vreemdelingenketen de implementatie van biometrie binnen de informatiestructuur van de vreemdelingenketen. Daarvoor is het Programma Biometrie ingericht waarin de volgende financiële gevolgen zijn onderkend:

· Het Programma Biometrie moet de aanpassing van de centrale ketensystemen (BVV) en de ontwikkeling van software/interface t.b.v. de afnameapparatuur voor biometrie financieren.

· De ketenpartners, waaronder BZ, dienen de aanpassing aan de eigen ketensystemen te financieren en de aanschaf van hardware die strikt voor eigen gebruik wordt toegepast.
· BZ dient NVIS, het informatiesysteem dat het visumproces ondersteunt, aan te passen en te implementeren op de posten in het buitenland. De afname van vingerafdrukken zal op de posten in het buitenland leiden tot een toename van de verwerkingsduur per visumaanvraag. Dit leidt tot een aanzienlijke toename van de werklast.

· Voor het plaatsen van de benodigde apparatuur en voor het creëren van extra balies op de posten in het buitenland zijn bouwkundige aanpassingen nodig. Dit heeft budgettaire consequenties voor BZ.
Voor bovengenoemde financiële gevolgen voor de nationale begroting is reeds in dekking voorzien binnen de begrotingen van de beleidsrelevante departementen.
Ten behoeve van de afname van biometrische kenmerken in Nederland en op de buitenlandse posten voor de aanvraag van reisdocumenten (door Binnenlandse Zaken en Koninkrijksrelaties) en voor de uitgifte van visa en identiteitsvaststelling van vreemdelingen (Justitie), wordt er door BZK en Justitie naar gestreefd dat de daarvoor benodigde biometrische afname apparatuur geschikt is voor beide processen. Ten aanzien van de financiering van die apparatuur zullen, in het geval het mogelijk blijkt de apparatuur voor beide processen te gebruiken, tussen BZK en Justitie nader afspraken worden gemaakt. 

Deze afspraak geldt voor afname apparatuur welke gebruikt zal worden in Nederland en op de Nederlandse posten en niet voor eventueel op te richten gemeenschappelijke visumkantoren en/of gemeenschappelijk Europees gebruik op de Nederlandse posten. Hierover zullen t.z.t. nieuwe afspraken worden gemaakt.
Ad 2) Hoewel de EU nog in de verkennende fase is van intensievere vormen van samenwerking tussen de EU lidstaten kan deze samenwerking op termijn doelmatigheidsvoordelen gaan opleveren.

Consequenties voor nationale en decentrale regelgeving/beleid, (informatie over het inschakelen van nationale agentschappen / zelfstandige bestuursorganen e.d., implementatie en uitvoering, notificatie en handhaving en/of sanctionering): 

De toepassing van afname van biometrische kenmerken is verplicht voor lidstaten die het Schengenacquis volledig toepassen. Ambassades en consulaire diensten dienen op de hoogte te worden gebracht van dit nieuwe onderdeel in het visumaanvraagproces en hiertoe te worden geïnstrueerd. Bij invoering van nieuwe organisatorische structuren dienen de Ambassades en consulaire diensten eveneens te worden ingelicht en geïnstrueerd. 

Voorgestelde implementatietermijn (bij richtlijnen) dan wel voorgestelde datum inwerkingtreding (bij verordeningen en beschikkingen) met commentaar t.a.v. haalbaarheid:
De verordening treedt in werking op de dag volgende op die van haar bekendmaking in het publicatieblad van de Europese Unie. Het is belangrijk dat de verordening in werking treedt alvorens lidstaten biometrie gaan afnemen (medio 2007). Vooralsnog lijkt dit haalbaar. Hetzelfde geldt voor de invoering van nieuwe vormen van samenwerking tussen lidstaten. 

Consequenties voor ontwikkelingslanden: geen.

Nederlandse belangen en eerste algemene standpuntbepaling: 

Zie ook Achtergrond, korte inhoud en doelstelling van het voorstel. Nederland zal eind 2007 overgaan tot de invoering van biometrie in het visumproces. Het is belangrijk voor Nederland dat voor die tijd de juridische basis klaar is, maar met de onder 12 voorgestelde datum inwerkingtreding zal dit geen probleem zijn. Nederland heeft zich tijdens (en na) het EU voorzitterschap 2004 hard gemaakt voor het belang van nauwe samenwerking tussen de lidstaten onder andere in de vorm van gemeenschappelijke visumaanvraagkantoren en de totstandkoming van het VIS inclusief biometrie. Nederland hecht derhalve veel waarde aan deze verordening. 

