Fiche 12: Besluit regeling Europese Gemeenschap en IJsland en Noorwegen mbt operationele samenwerking aan de buitengrenzen (FRONTEX).

Titel:
- Voorstel voor een besluit van de Raad betreffende de ondertekening, namens de Europese Gemeenschap, van een regeling tussen de Europese Gemeenschap enerzijds en de Republiek IJsland en het Koninkrijk Noorwegen anderzijds inzake de wijze waarop deze twee staten worden betrokken bij het Europees Agentschap voor het beheer van de operationele samenwerking aan de buitengrenzen van de lidstaten van de Europese Unie

-Voorstel voor een besluit van de Raad betreffende de sluiting, namens de Europese Gemeenschap, van een regeling tussen de Europese Gemeenschap enerzijds en de Republiek IJsland en het Koninkrijk Noorwegen anderzijds inzake de wijze waarop deze twee staten worden betrokken bij het Europees Agentschap voor het beheer van de operationele samenwerking aan de buitengrenzen van de lidstaten van de Europese Unie

Datum Raadsdocument: 
26 april 2006

Nr. Raadsdocument: 
2006/0063 (CNS)


Nr. Commissiedocument:
COM (2006) 178

Eerstverantwoordelijk ministerie: Ministerie van Justitie

Behandelingstraject in Brussel: SCIFA
 (22-23 juni 2006), JBZ-Raad (5-6 oktober 2006)
Achtergrond, korte inhoud en doelstelling van het voorstel: 

Op 18 mei 1999 heeft de Raad met IJsland en Noorwegen een overeenkomst gesloten over de manier waarop deze twee staten worden betrokken bij de uitvoering, de toepassing en de ontwikkeling van het Schengenacquis. 

Volgens artikel 21, lid 3, van Verordening (EG) nr. 2007/2004 van 26 oktober 2004 tot oprichting van een Europees agentschap voor het beheer van de operationele samenwerking aan de buitengrenzen van de lidstaten van de Europese Unie (verder: FRONTEX), participeren de landen die betrokken zijn bij de uitvoering, de toepassing en de ontwikkeling van het Schengenacquis, in FRONTEX. Nadere bijzonderheden over hun deelname aan de werkzaamheden van het agentschap worden uitgewerkt in afzonderlijke overeenkomsten ("regelingen").

Nadat de Commissie daartoe op 7 oktober 2004 was gemachtigd werd met IJsland en Noorwegen onderhandeld over een regeling. De onderhandelingen werden op 18 mei 2005 afgerond, waarna de ontwerpregeling werd geparafeerd.
De regeling heeft betrekking op de volgende punten: 
· het uitzonderlijke, beperkte stemrecht van de vertegenwoordigers van IJsland en Noorwegen in de raad van bestuur van FRONTEX; 

· de financiële bijdrage van beide landen aan de begroting van het agentschap;

· gegevensbescherming en vertrouwelijkheid;

· de juridische status van het agentschap in IJsland en Noorwegen;

· de aansprakelijkheid van het agentschap;

· erkenning door beide landen van de bevoegdheid van het Hof van Justitie van de Europese Gemeenschappen over het agentschap;

· voorrechten en immuniteiten van het agentschap en het personeel van het agentschap; en 
· de mogelijkheid voor onderdanen van IJsland en Noorwegen om op contractbasis in dienst te worden genomen door de uitvoerende directeur van het agentschap.
In de regeling is een gezamenlijke verklaring van de Europese Gemeenschap en IJsland en Noorwegen opgenomen, waarin wordt beklemtoond dat het toekennen van beperkt stemrecht aan IJsland en Noorwegen, ondanks het feit dat het agentschap een communautair orgaan is, geenszins als een juridisch of politiek precedent mag worden beschouwd. Deze verklaring wordt samen met de regeling bekendgemaakt in het Publicatieblad. 


Rechtsbasis van het voorstel: 

Voorstel voor de ondertekening: Artikel 62, punt 2, onder a), en artikel 66 juncto artikel 300 lid 2 eerste alinea EG-Verdrag.

Voorstel voor de sluiting: artikel 62, punt 2, onder a) en artikel 66 juncto artikel 300 lid 2, eerste alinea, eerste zin, en lid 3, eerste alinea EG-Verdrag

Besluitvormingsprocedure en rol Europees Parlement: 

Voorstel voor de ondertekening: Gekwalificeerde meerderheid, geen rol Europees Parlement

Voorstel voor de sluiting: Gekwalificeerde meerderheid, geen rol Europees Parlement


Instelling nieuw Comitologie-comité: Nee. 

Subsidiariteit en proportionaliteit: 

Subsidiariteit: Positief. Het gaat om betrokkenheid van niet-Lidstaten bij een communautair orgaan. Derhalve ligt optreden op communautair niveau in de rede. 

Proportionaliteit: Positief. Een voorstel voor een besluit van de Raad is voor het onderhavige onderwerp het geëigende middel. 
Consequenties voor de EU-begroting: 

Geen. Conform artikel 2 van de regeling dragen IJsland en Noorwegen bij aan de begroting van FRONTEX volgens de verhouding die vastgesteld is in artikel 12, lid 1 van de overeenkomst van 18 mei 1999 tussen de Raad van de Europese Unie en IJsland en Noorwegen. 

Financiële, personele en administratieve consequenties voor de rijksoverheid, decentrale overheden en/of bedrijfsleven en burger: Geen.
Consequenties voor nationale en decentrale regelgeving/beleid, (informatie over het inschakelen van nationale agentschappen / zelfstandige bestuursorganen e.d., implementatie en uitvoering, notificatie en handhaving en/of sanctionering): Geen 

Voorgestelde implementatietermijn (bij richtlijnen) dan wel voorgestelde datum inwerking treding (bij verordeningen en beschikkingen) met commentaar t.a.v. haalbaarheid: 
Conform artikel 9 van de regeling treedt zij in werking een maand na de dag waarop de secretaris-generaal van de Raad, die optreedt als depositaris, heeft vastgesteld dat alle formaliteiten zijn vervuld waarmee door of namens de partijen bij deze regeling kenbaar wordt gemaakt dat zij ermee instemmen door deze regeling gebonden te zijn. De regeling wordt voorlopig toegepast met ingang van de dag na de dag van ondertekening.
Consequenties voor ontwikkelingslanden: Geen
Nederlandse belangen en eerste algemene standpuntbepaling: Nederland hecht zeer aan Europese samenwerking in het kader van het buitengrensbeheer tussen staten. Dat de betrokkenheid van de Schengenlanden IJsland en Noorwegen bij FRONTEX met deze regeling nader geregeld is, is in het kader van deze samenwerking een positieve ontwikkeling. Nederland steunt de voorstellen voor de Raadsbesluiten. 
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