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	Den Haag, 14 september 2006
TCS 22

	Van:
	Voorzitter/griffiers

	Aan:
	De leden van de commissie 

	Onderwerp:
	Verslag vergadering tijdelijke commissie d.d. 12 september 2006


Aanwezig:
Mevrouw Broekers-Knol, de heren Van de Beeten, Van Dijk (vz), Eigeman, Jurgens, Meijer, Van Middelkoop, 
Mevrouw Van Dooren, de heren Mittendorff en Bergman (verslag).
Afwezig met kennisgeving: Platvoet en Van der Staaij
1. Opening 

Van Dijk opent de vergadering. Hij deelt mee dat het lid Van Schijndel geen deel meer uitmaakt van de TCS, aangezien hij niet langer deel uitmaakt van de VVD-fractie. De VVD-fractie beraadt zich over zijn opvolging in de TCS.
2. Vaststelling verslag van de vergadering van 5 september 2006

Het verslag ( TCS 20) wordt vastgesteld. Naar aanleiding van het verslag deelt Van Dijk mee dat hij contact heeft gehad met de griffier van de Tweede Kamer en haar staf met betrekking tot de plenaire afhandeling van het eindadvies inzake COM(2006) 168, waarbij hij als voorzitter van de TCS in de Tweede Kamer het uitgebrachte advies heeft toegelicht. Gebleken is dat dit geheel conform het Reglement van Orde van de Tweede Kamer is geweest en dat het ook niet anders had gekund.
3. Adviezen vakcommissies Eerste en Tweede Kamer en vaststelling eindadvies TCS 

Ter tafel worden de uitgebrachte adviezen van de commissie voor Justitie van de Tweede Kamer en de commissies voor Justitie en de JBZ-Raad van de Eerste Kamer uitgereikt terzake van COM(2006)399. Tevens wordt een ambtelijk voorbereide concepttekst van het eindadvies van de TCS voorgelegd.

De commissie constateert dat beide adviezen grotendeels overeenstemmen, met uitzondering van twee punten. 
· In het advies van de commissie voor Justitie van de Tweede Kamer is de aanbeveling opgenomen voor het zoeken van oplossingen voor de desbetreffende problematiek in het kader van de Haagse Conferentie voor Internationaal Privaatrecht en voor maatregelen in de sfeer van de algemene beginselen van procesrecht. Besloten wordt dat de aanbevelingen voor oplossingen, zoals neergelegd in het advies van de commissie voor Justitie van de Tweede Kamer, niet in eindadvies worden overgenomen, omdat het niet de taak van de TCS is om terzake aanbevelingen te doen.

· In het advies van gezamenlijke vergadering van de commissies voor Justitie en de JBZ-Raad van de Eerste Kamer is een extra argument inzake opgenomen voor het ontbreken van de bevoegdheid van de Gemeenschap tot het treffen van de voorgestelde maatregelen. Het extra argument inzake residuele bevoegdheid, zal alsnog ter beoordeling van de commissie voor Justitie van de Tweede Kamer worden gebracht. Wanneer er geen zwaarwegende argumenten zijn tegen de voorgestelde redenering, zal de passage in het eindadvies worden gehandhaafd. 
Overigens is de tekst van het eindadvies vastgesteld conform het concept.

Van Dijk deelt mee dat het eindadvies na goedkeuring door de plenaire vergaderingen van de Eerste en Tweede Kamer zal worden verzonden naar de Europese Commissie (t.a.v. eurocommissaris Frattini), de voorzitter van het Europees Parlement, de voorzitter van de Europese Raad, met afschriften naar het COSAC-secretariaat en de Nederlandse regering. Verder zal het advies in vertaling ter kennisname van de nationale parlementen van de lidstaten worden gebracht.
4. Volgende vergadering

De eerstkomende vergadering van de TCS vindt plaats op dinsdag 26 september 2006
5. Sluiting 

Van Dijk sluit de vergadering
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