Fiche 2: Verordening Visserijpartnerschapsovereenkomst EG Mauritanië 
Titel: 
- Voorstel voor een besluit van de Raad betreffende de sluiting van de Overeenkomst in de vorm van een briefwisseling inzake de voorlopige toepassing van de partnerschaps-overeenkomst in de visserijsector tussen de Europese Gemeenschap en de Islamitische Republiek Mauritanië inzake de visserij in de visserijzones van Mauritanië en van het Protocol tot vaststelling, voor de periode van 1 augustus 2006 tot en met 31 juli 2008, van de vangstmogelijkheden en de financiële tegenprestatie (12984/06) 
- Voorstel voor een verordening van de Raad betreffende de sluiting van een partnerschapsovereenkomst inzake visserij tussen de Europese Gemeenschap en de Islamitische republiek Mauritanië (12988/06) 
Datum Raadsdocument: 19 september 2006 

Nr Raadsdocument: 12984/06 en 12988/06 

Nr. Commissiedocument: COM (2006) 505 en COM(2006) 506 

Eerstverantwoordelijk ministerie: LNV 

Behandelingstraject in Brussel: 

Raadswerkgroep Visserij Extern, Landbouw- en Visserijraad (naar verwachting als A-punt in de LVR van november) 

Achtergrond, korte inhoud en doelstelling van het voorstel: 

De Raad heeft de Commissie gemandateerd om te onderhandelen over bilaterale visserijovereenkomsten met Mauritanië. Het doel van de overeenkomst is om in de onder de soevereiniteit van Mauritanië vallende wateren de visbestanden die niet door Mauritanië worden benut beschikbaar te stellen voor de EU vloot. 

De wateren ten westen van Noord West Afrika (Senegal; Mauritanië; Westelijke Sahara en Marokko) zijn rijke visserijgronden. Wetenschappelijke studies en evaluaties (zowel ex post als ex ante, door externe deskundigen) hebben volgens de Commissie aangetoond dat ten aanzien van bepaalde bestanden (onder meer de pelagische bestanden) het maximale veilige exploitatieniveau nog niet is bereikt. De Commissie acht verder de toegang tot de visserij in dit gedeelte van de Atlantische Oceaan van groot belang voor de lange termijn-ontwikkeling van de industriële visserij van de Gemeenschap. 

De EU heeft een lange geschiedenis van bilaterale visserijakkoorden met Mauritanië. Het laatste akkoord liep af op 30 juli 2006. Dit akkoord was de afgelopen jaren het belangrijkste akkoord, zowel qua visserijmogelijkheden als qua financiële vergoeding ( > € 100 miljoen per jaar), dat de EU met een derde land had gesloten. De onderhandelingen voor een nieuw akkoord werden begin 2006 opgestart en hebben uiteindelijk kort voor het aflopen van het bestaande akkoord, na moeilijke onderhandelingen, tot een nieuwe overeenkomst geleid. 

Dit akkoord is van groot belang voor zowel demersale visserij (visserij dicht bij de zeebodem, zoals inktvis, met name van belang voor Spanje) als pelagische visserij (visserij op soorten die in de waterkolom (verder van de zeebodem) leven, zoals makreel en sardinella) alsmede voor de tonijn visserij. De demersale visserijmogelijkheden zijn in het nieuwe akkoord met ruwweg 25 % terug gebracht, terwijl de pelagische mogelijkheden zijn vergroot. De pelagische visserij-mogelijkheden konden binnen de ruimte die de wetenschappelijke adviezen gaven worden uitgebreid met name omdat enkele traditionele vloten (Rusland) zich onder druk van de hoge brandstofprijzen uit Mauritanië hebben terug getrokken. Naast de reeds langer bestaande pelagische (diepvries) visserij is een nieuwe categorie geïntroduceerd voor kleinere RSW- (Refrigerated Sea Water) schepen. Deze categorie landt haar vangsten in Mauritanië aan en creëert daarmee directe werkgelegenheid aan de wal. Soorten die deel uitmaken van de overeenkomst zijn kleine pelagische soorten (sardine, sardinella, horsmakreel) en demersale soorten zoals zwarte heek, schaaldieren, krab en craw fish alsmede tonijn. 

In het protocol bij de overeenkomst tussen de EU en Mauritanië zijn voor een periode van zes jaar de vangstmogelijkheden en de financiële vergoeding vastgesteld; de overeenkomst kan evenwel om de twee jaar worden herzien. Bij de overeenkomst is de ‘partnerschapsaanpak’ gevolgd zoals voorgesteld in de mededeling van de Commissie van juli 2004 over een geïntegreerd kader voor partnerschapsovereenkomsten op visserijgebied met derde landen. Daarin staat dat de specifieke doelstellingen van het gemeenschappelijk visserijbeleid en het ontwikkelingsbeleid gezamenlijk zouden moeten bijdragen aan de algemene doelstelling van een duurzame ontwikkeling van de visserij. Tevens moeten zij in overeenstemming zijn met het coherentiebeginsel. 

Concreet houdt dit onder andere in dat een duidelijk onderscheid wordt gemaakt tussen de financiële vergoeding van de EG in ruil voor visserijmogelijkheden en de bijdrage voor acties in het kader van het partnerschap met het betrokken derde land. In het akkoord is afgesproken dat jaarlijks € 11 miljoen van de EU bijdrage bestemd is voor de uitvoering van het nationaal visserijbeleid op basis van een verantwoorde visserij en duurzame exploitatie van de visbestanden in de Mauritaanse wateren. De invulling wordt in onderlinge overeenstemming bepaald op basis van de gezamenlijk vastgestelde doelstellingen. Van dit bedrag is € 1 miljoen gereserveerd voor de ondersteuning van het nationaal park Banque d’Anguin (PBNA). 

Verder zal Mauritanië een deel van het bedrag toewijzen aan de andere componenten van zijn visserijbeleid, zoals bijvoorbeeld wetenschappelijk onderzoek, de herstructurering van de kleinschalige visserij, het op peil brengen van de afzetkanalen en de ondersteuning van de beroepsorganisaties. 

Vaartuigen van 14 EU-landen, te weten Spanje, Frankrijk, Portugal, Duitsland, Litouwen, Letland, Ierland, Italië, Malta, Griekenland, Polen, het Verenigd Koninkrijk, Ierland en Nederland, zullen gebruik maken van de vangstmogelijkheden. De reders van de vaartuigen dragen een deel van de kosten voor de visrechten (ca. € 22 miljoen per jaar). Daarnaast dienen zij, afhankelijk van de grootte van vaartuig, per vaartuig een aantal (voor de grotere schepen 37 %) Mauritaanse zeelieden aan boord te nemen. Verder is er sprake van een uitgebreid waarnemersprogramma. 

Rechtsbasis van het voorstel: 

Raadsbesluit: artikel 300 lid 2 juncto artikel 37 EG-verdrag. 

Verordening: artikel 37, juncto artikel 300, lid 2 en lid 3, eerste alinea EG-verdrag. 

Besluitvormingsprocedure en rol Europees Parlement: 
Raadsbesluit: gekwalificeerde meerderheid, geen rol voor Europees Parlement 

Verordening: gekwalificeerde meerderheid, Europees Parlement: raadpleging . 

Instelling nieuw Comitologie-comité: nee. 

Subsidiariteit en proportionaliteit: 

Subsidiariteit: 
Raadsbesluit en verordening: n.v.t., het betreft een exclusieve bevoegdheid van de Gemeenschap. 

Proportionaliteit: 
Voor wat betreft het Raadsbesluit: positief, een besluit van de Raad is een geëigend middel om een overeenkomst voorlopig toe te passen. Met de inhoud van de partnerschapsovereenkomst is reeds ingestemd. Voor wat betreft de Verordening: positief, een verordening is het geëigende middel om de partnerschaps-overeenkomst goed te keuren. Met de inhoud van de partnerschapsovereenkomst is reeds ingestemd. 

Consequenties voor de EU-begroting: 

De Gemeenschap betaalt Mauritanië een totale financiële bijdrage die is vastgesteld op € 86 miljoen per jaar. Naast de EU-bijdrage leveren de betrokken reders van de vaartuigen van de Gemeenschap een bijdrage van ongeveer € 22 miljoen per jaar. 

Financiële, personele en administratieve consequenties voor de rijksoverheid, decentrale 
overheden en/of bedrijfsleven en burger: geen. 

Vervolgtraject financiële afspraken: n.v.t. 

Consequenties voor nationale en decentrale regelgeving/beleid, (informatie over het inschakelen van nationale agentschappen / zelfstandige bestuursorganen e.d., implementatie en uitvoering, notificatie en handhaving en/of sanctionering): geen. 

Voorgestelde implementatietermijn (bij richtlijnen) dan wel voorgestelde datum inwerkingtreding 
(bij verordeningen en beschikkingen) met commentaar t.a.v. haalbaarheid: n.v.t. 

Consequenties voor ontwikkelingslanden: 
De vissoorten waarop het huidige voorstel betrekking heeft zijn pelagische soorten (sardine, sardinella, horsmakreel), demersale soorten (onder andere zwarte heek) maar ook koppotigen (octopus) en schaaldieren. De pelagische soorten trekken van Senegal naar Marokko en vice versa. Dit kan onderlinge effecten hebben op de visopbrengsten van de individuele landen. Los van dit voorstel is daarom het initiatief genomen, gesteund door de Commissie, om met deze kuststaten een wetenschappelijk onderbouwd TAC- en quotasysteem te ontwikkelen. Op die manier is het duurzaam en verantwoord beheer in deze regio het best te waarborgen. Inzake de demersale bestanden, koppotigen en schaaldieren is een vangst vermindering van ongeveer 25 % afgesproken, omdat deze bestanden overbevist werden. Verder wordt in het nieuwe akkoord de aanlanding (en verwerking) in Mauritanië gestimuleerd door middel van een korting op de redersbijdrage; dit betekent dat de reder minder hoeft te betalen als hij in Mauritanië aanlandt en overlaadt. Dit zou bij kunnen dragen aan een grotere betrokkenheid van de lokale economie bij deze exploitatie. Tot slot is er afgesproken dat investeringen die gericht zijn op wederzijds belang gestimuleerd zullen worden; een gemengde commissie (EU en Mauritanië) zal de ontwikkelingen volgen en evalueren en zonodig met voorstellen komen om deze samenwerking te bevorderen. 

Nederlandse belangen en eerste algemene standpuntbepaling: 

Nederland heeft binnen dit akkoord grote belangen; deze visserij sluit goed aan op de visserij in de Noordelijke Atlantische wateren en biedt de Nederlandse vloot mogelijkheden voor een inzet jaarrond van de pelagische vloot. 

Nederland streeft er naar om in visserijovereenkomsten met derde landen met betrekking tot de interactie tussen visserij en ontwikkelingssamenwerking de positie van het betreffende land in een 
dergelijk akkoord veilig te stellen. Nederland zal in de loop van het proces aandacht besteden aan de goede uitvoering van de tussen de Gemeenschap en Mauretanië gemaakte afspraken. Het gaat daarbij met name om zaken die zijn vastgelegd in de Raadsconclusies van juli 2004 inzake de partnerschapsakkoorden met derde landen. 

Het betreft dan zaken als: 

• Visserijsurplus: de EU mag alleen vissen op een surplus aan vis. Dit surplus moet wetenschappelijk zijn aangetoond en de visserij mag niet ten koste gaan van de lokale visserij en de werkgelegenheid; 

• Duurzaamheid: de betreffende bestanden moeten duurzaam worden beheerd, het betreffende derde land dient een goed visserijbeheerssysteem op te zetten (een deel van de financiële vergoeding is daarvoor geoormerkt) en visserijonderzoek moet op goede wijze zijn georganiseerd en toegepast in het akkoord; 

• Sociaal/economische participatie van het partnerland: het is de bedoeling dat het partnerland zoveel mogelijk participeert in de betreffende visserijketen en dat een redelijk deel van de economische “spin off” in het partnerland terechtkomt; 

• Redersbijdrage: Nederland zet zich in voor een groter aandeel van de reders van de vaartuigen in de financiële bijdrage van de Gemeenschap. 

Dit akkoord komt in voldoende mate tegemoet aan de vier bovengenoemde punten. Nederland zal zich inspannen Nederlandse wetenschappers te laten participeren in de op te zetten wetenschappelijke comités. Daarnaast onderneemt Nederland ook zelf onderzoeksactiviteiten (samen met het Mauritaanse wetenschappelijk instituut IMROP), teneinde deze visserij verder te verduurzamen. 

