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Thema I – Europa als waardengemeenschap

Na de Tweede Wereldoorlog was de roep naar “nooit meer oorlog” veel gehoord. Onder meer met dat doel is in 1957 de Europese Economische Gemeenschap opgericht, met onder meer als doel het verbeteren van het leefklimaat en de welvaart in de lidstaten. De afgelopen halve eeuw is onder het mom van de interne markt echter een veel bredere samenwerking ontstaan. Europa is een gebied geworden waar volgens velen dezelfde fundamentele waarden gelden. De intensieve economische samenwerking blijkt daadwerkelijk te hebben geleid tot langdurige vrede. 

In 1992 is bij het Verdrag van Maastricht het begrip ‘Europees burgerschap’ geïntroduceerd. Dit burgerschap vormt een aanvulling op de nationaliteit van de eigen lidstaat waarover alle Europeanen (zouden moeten) beschikken. Het Europees burgerschap is overigens niet zo maar een bedenksel om meer eenheid onder de Europeanen te creëren. Het verdrag verleent namelijk ook diverse rechten aan de EU-burgers. 

Het belang dat Europa toekent aan haar fundamentele waarden blijkt uit de preambule van het in 2005 door Frankrijk en Nederland verworpen Grondwettelijk Verdrag. Niet voor niets begon deze met de volgende zinsnede:

“Geïnspireerd door de culturele, religieuze en humanistische tradities van Europa, die ten grondslag liggen aan de ontwikkeling van de universele waarden van de onschendbare en onvervreemdbare rechten van de mens en van vrijheid, democratie, gelijkheid en de rechtsstaat”

De bevordering van mensenrechten en democratie vormt tevens één van de pijlers van het Europese buitenlands beleid. De betrekkingen met derde landen worden vaak grotendeels beheerst door discussies over het respect voor de mensenrechten en (het ontbreken van) democratie, die als voorwaarde worden gesteld voor economische samenwerking. Met verschillende landen in het nabuurschapsprogramma zijn zogenoemde actieplannen op dit terrein opgesteld, waardoor op de korte dan wel middellange termijn resultaten zichtbaar zouden moeten worden.
Hoewel de lidstaten dus blijkbaar een gelijke set aan fundamentele waarden delen, bestaan er onderling ook grote historische, culturele en taalkundige verschillen. Om deze diversiteit te benadrukken heeft de Europese Unie in 2000 een motto geïntroduceerd: eenheid in verscheidenheid. Eenheid door de gedeelde fundamentele waarden, verscheidenheid door de verschillende achtergronden van de lidstaten. 

Stelling:
Inwoners van Europa moeten verplicht onderwijs krijgen in de Europese centrale waarden en vrijheden.
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