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Thema IV – De institutionele inrichting van de Unie
De institutionele verhoudingen binnen de Europese Gemeenschap – en later de Europese Unie – zijn sinds het Verdrag van Rome verschillende malen gewijzigd, zoals 15 jaar geleden bij het Verdrag van Maastricht. Op dit moment gelden de bepalingen van het Verdrag van Nice, die echter uitgaan van een Unie van 15 lidstaten. Met het oog op de uitbreiding heeft de Europese Raad daarom in het najaar van 2001 besloten tot de oprichting van een Europese Conventie, die uiteindelijk een nieuw verdrag moest schrijven: het Europees Grondwettelijk Verdrag (GV).

Achttien lidstaten hebben het GV intussen geratificeerd en twee lidstaten hebben het expliciet verworpen. De meeste andere landen hebben hun ratificatieprocedures stilgelegd, in afwachting van een oplossing om uit te ontstane impasse te raken. Hiervoor wordt met name gekeken naar de landen die het GV hebben afgewezen: Nederland en Frankrijk. In het laatstgenoemde land is de discussie alweer flink op gang gebracht, onder meer door de plannen van de beide kandidaten voor het presidentschap. Tijdens de Nederlandse verkiezingscampagne van afgelopen november bleef het echter stil rondom Europa. 

Het fungerende Duitse voorzitterschap van de Raad is druk bezig om door middel van informele consultaties in alle lidstaten een uitweg te zoeken. Tijdens de Europese Raad komende zomer zal een tijdspad worden vastgelegd voor een nieuw verdrag, dat mogelijk na de Europese verkiezingen in 2009 in werking kan treden. 

Een vaak gehoord verwijt is dat het democratisch gehalte van de Europese Unie te wensen overlaat. Het Europees Parlement zou geen echte volksvertegenwoordiging zijn en ook de besluitvorming in de Raad is nog altijd te ondoorzichtig. Bovendien ontbreekt – onder meer door de halfjaarlijks wisselende voorzitterschappen – een duidelijk boegbeeld naar buiten, waardoor een slagvaardig optreden op mondiaal niveau wellicht wordt belemmerd.

Het uitblijven van een nieuw verdrag is niet het enige probleem waar de EU momenteel mee te kampen heeft. Er is namelijk ook een legitimiteitsprobleem. De Unie geniet onder de burgers weinig aanzien. Europese burgers klagen erover niet te begrijpen “wie wat doet” in de Unie. De EU zou geneigd zijn te veel regels vast te stellen waardoor zij de bevoegdheden van de lidstaten aantast. Ook zou zij regels vaststellen waar dit niet nodig is of te veel zaken in detail willen regelen. 

Stelling:
Europa moet een federale staat worden.
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