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1. Opening

De voorzitter opent de vergadering
2. Vaststelling verslag van de vergadering van 6 februari 2007
Het conceptverslag (TCS 50) wordt ongewijzigd vastgesteld
3. Evaluatie werkzaamheden van de Tijdelijke Commissie Subsidiariteitstoets

Het eerste, nog onvolledige concept van het evaluatierapport wordt besproken. Kox deelt de conclusies uit het concept, maar is voorts van mening dat de TCS dit jaar feitelijk heeft proefgedraaid. Wanneer de commissie een permanente status zou krijgen dienen een aantal punten verbeterd te worden: (1) actievere deelname Kamerleden aan de TCS, (2) meer ambtelijke ondersteuning, (3) de vakcommissies meer aanjagen dan tot op heden is gebeurd. Deze punten moeten in het rapport nadrukkelijk aan de orde komen, om te voorkomen dat de indruk wordt gewekt dat de toets optimaal werkt. De TCS mag geen “parlementaire schaamlap” worden. 
Ook Waalkens en Platvoet zijn van oordeel dat de TCS de vakcommissies nog meer moet aanjagen/stimuleren. Waalkens is van oordeel dat de TCS in het parlementaire bedrijf (en vooral bij de vakcommissies) nadrukkelijker in beeld moet komen en de vakcommissies nog meer moet stimuleren werk te maken van de subsidiariteitstoets. Platvoet vindt dat er door de TCS al veel bereikt is (in vergelijking met het verleden), maar dat sluit niet uit dat het natuurlijk altijd beter kan. Hij onderstreept tevens het belang van het internationale kader van de subsidiariteitstoets (COSAC). 
Mevrouw Broekers-Knol is van oordeel dat de TCS niet onder stoelen of banken hoeft te steken wat inmiddels is bereikt: zij acht de positieve insteek van het rapport daarom op zijn plaats. Zij onderschrijft het belang van internationale samenwerking en informatie-uitwisseling tussen parlementen, hoewel dat nimmer mag leiden tot het systematisch en georganiseerd dwarsliggen bij alles wat de Europese Commissie voorstelt. Als knelpunten van de TCS ziet zij: (1) de geringere betrokkenheid van Tweede Kamerleden, (2) de vloed aan voorstellen uit de Europese Commissie en de wijze waarop het parlement daar grip op krijgt (veel administratieve rompslomp), (3) de politisering van het debat is nog niet optimaal, hoewel al wel verbeterd. 
Van Dijk ziet graag dat er een uitsplitsing wordt gemaakt in de 760 voorstellen van de Europese Commissie (naar hardcore wetgeving, witboeken, groenboeken, etc.). Dat niet alle vakcommissies zijn betrokken bij de toets heeft te maken met de “lijst van elf”. Deze lijst, waarmee in 2006-2007 is gewerkt, was bescheiden, maar de commissie diende dan ook eerst ervaring op te doen en ook in de ambtelijke ondersteuning was geen extra capaciteit aangetrokken. Ook hij acht het internationale kader belangrijk: de vertegenwoordiger in Brussel van de Staten-Generaal zou nog actiever met de positiebepalingen van het Nederlandse parlement “de boer op” moeten gaan en zou tevens het internationale speelveld voor deze voorstellen in kaart kunnen brengen. Hij deelt de mening van de overige TCS-leden dat de vakcommissies nog meer moeten worden gestimuleerd om werk te maken van de subsidiariteitstoets. Tevens dient – mochten beide Kamers besluiten tot voortzetting van de TCS – de webpagina van de TCS een project te worden dat gezamenlijk door beide Kamers wordt gedragen en een eigen profiel krijgt. Een ander punt is dat de ambtelijke capaciteit bij het voortbestaan van de TCS aanzienlijk moet worden uitgebreid. De koppeling in het rapport tussen doelstelling van de TCS en de evaluatie dient nadrukkelijk gehandhaafd. Op termijn zou de ECPRD kunnen worden gevraagd om in beeld te brengen hoe andere parlementen omgaan met de subsidiariteitstoets (dit in aanvulling op de IPEX-website en de COSAC-landenrapportages over de Postrichtlijn en de Verordening over toepasselijk recht in huwelijkszaken).
Andere mogelijke verbeterpunten zijn: (1) bij continuering moet een Reglement van Orde worden opgesteld, (2) kwartaalrapportages aan Eerste en Tweede Kamer met overzichten van Europese wet- en regelgeving die in procedure is en die is afgerond. Tevens zou kunnen worden nagegaan in hoeverre de Nederlandse Europese pers bekend is met het werk van de TCS.
Aanvullend wordt besloten dat de voorzitter ESO wordt uitgenodigd voor de eerstkomende vergadering van de TCS op dinsdag 20 maart 2007 om 10.00 uur.

4. Nieuwe lijst van Europese wetgevingsvoorstellen t.b.v. parlementaire subsidiariteitstoets

De TCS is van oordeel dat de door commissie ESO (EK) aangedragen lijst met vier voorstellen en de door commissie EuZa (TK) aangedragen lijst met 22 voorstellen samengevoegd een goed uitgangspunt vormen voor de parlementaire subsidiariteitstoets. De TCS zal de commissies ESO en EuZa verzoeken de gezamenlijk lijst goed te keuren en ter instemming aan hun Kamer door te geleiden.
5. Brief en bezoek mevrouw Wallström, vice-voorzitter van de Europese Commissie
De TCS zal aandringen op aanpassing van de conceptreactie in die zin dat punt 1 wordt vervangen door het verzoek grotere haast te maken met de Nederlandse vertaling.

6. Preadvies Groenboek “Op weg naar een rookvrij Europa: beleidsopties op EU-niveau” (COM(2007) 27 def)

Het preadvies wordt goedgekeurd. Toegevoegd zal worden dat de Europese Commissie in het Groenboek onvoldoende is ingegaan op de subsidiariteitvereiste ten aanzien van eventuele maatregelen voor een rookvrij Europa.
7. Advies inzake het richtlijnvoorstel van de Raad inzake de inventarisatie van Europese kritieke infrastructuur, de aanmerking van infrastructuur als Europese kritieke infrastructuur  en de beoordeling van de noodzaak de bescherming van dergelijke infrastructuur te verbeteren (COM(2006)787)

Het verzoek om uitstel van de bijzondere commissie voor de JBZ-Raad wordt gehonoreerd. De commissie zal worden meegedeeld dat haar advies op 20 maart 2007 wordt verwacht.

8. Antwoord Europese Commissie op brief Kamers inzake EIT

Voor kennisgeving aangenomen.
9. Sluiting

De volgende vergadering wordt gepland voor 20 maart van 9.30-10.30 uur. De voorzitter ESO zal worden uitgenodigd om deel te nemen aan het overleg vanaf 10.00 uur.
