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Achtergrond, korte inhoud en doelstelling van het voorstel:

Autogebruik heeft een aanzienlijke impact op de klimaatverandering: ongeveer 12% van de totale uitstoot van kooldioxide (CO2), het belangrijkste broeikasgas, in de EU is afkomstig van de brandstof die door personenauto's wordt verbruikt. De verbeteringen die in de voertuigtechnologie zijn doorgevoerd – vooral op het vlak van brandstofrendement zodat minder CO2 wordt uitgestoten – volstaan niet om het effect van verkeerstoename en grotere auto's teniet te doen. Hoewel de EU over het geheel genomen haar uitstoot van broeikasgassen (BKG) in de periode 1990-2004 met bijna 5 % heeft verminderd, is de CO2-uitstoot door het wegverkeer met 26 % gestegen.

Wat de voertuigzijde betreft, heeft de Commissie nu een aantal maatregelen voorgesteld die kunnen helpen om de EU-doelstellingen te halen, met name een verbetering van het brandstofrendement van personenauto's en lichte bedrijfsvoertuigen en een aantal andere technologische verbeteringen. Voorts vormt deze mededeling de basis voor gedachtenwisselingen met andere Europese instellingen en alle betrokken partijen over de tenuitvoerlegging van de volgende stap in de communautaire strategie ter vermindering van de CO2-uitstoot en de verbetering van het brandstofrendement van personenauto's en lichte bedrijfsvoertuigen, om tegen 2012 het EU-streefcijfer van 120 g CO2/km  te halen. De conclusies van deze besprekingen zullen het uitgangspunt vormen voor het wetgevingsvoorstel dat de Commissie, zo mogelijk in 2007 en uiterlijk medio 2008, zal indienen bij de Raad en het Europees Parlement om deze doelstelling te halen.

De Commissie wil het streefcijfer van 120 g/km in 2012 invullen met regelgeving voor autofabrikanten op een niveau van 130 gr/km ter vervanging van de lopende CO2-convenanten, en een aanvullend beleidspakket, gericht op de introductie en stimulering van energiezuinige auto-airco’s, betrouwbare bandenspanningsmeetsystemen, verminderde rolweerstand van autobanden, schakelindicatoren, brandstofbesparing bij nieuwe bestelauto’s en het vergroten van het gebruik van biobrandstoffen. Dit aanvullend beleidspakket zou overeen moeten komen met een effect van 10 gr/km in 2012.

Rechtsbasis van het voorstel:  niet van toepassing, het betreft een mededeling.

Besluitvormingsprocedure en rol Europees Parlement: niet van toepassing het betreft een mededeling

Instelling nieuw Comitologie-comité: niet van toepassing, het betreft een mededeling. 

Subsidiariteit en  proportionaliteit: 

Subsidiariteit: Niet van toepassing, het betreft een mededeling. Indien tot een beoordeling moet worden overgegaan, luidt het oordeel: positief. De doelstellingen kunnen niet door de lidstaten afzonderlijk worden verwezenlijkt. Daarnaast zou regelgeving op het niveau van individuele lidstaten leiden tot een verstoring van het ‘level playing field’. 

Proportionaliteit: Niet van toepassing, het betreft een mededeling. Indien tot een beoordeling moet worden overgegaan, luidt het oordeel: positief. De tot nu toe overeengekomen convenanten met de auto-industrie hebben te weinig opgeleverd. De keuze van de Commissie voor bindende regelgeving wordt daarom ondersteund.

Consequenties voor de EU-begroting:  Nog niet bekend. Er is nog geen Impact Assessment door de Commissie gepubliceerd. 

Financiële, personele en administratieve consequenties voor de rijksoverheid, decentrale overheden en/of bedrijfsleven en burger:

Geen, het betreft een mededeling. Bij een te verwachten voorstel tot regelgeving zullen de hier genoemde consequenties in kaart worden gebracht, daarbij lettend op een Impact Assessment van de Commissie. Ook consequenties voor het Nederlandse bedrijfsleven (o.a. de producenten van auto’s) zullen dan zorgvuldig worden bekeken. De Nederlandse automobielindustrie (geschatte omzet: € 12 miljard, geschatte werkgelegenheid: 38.000 medewerkers) kenmerkt zich als een relatief kleine, maar veelzijdige sector, met diverse eindfabrikanten en veel toeleveranciers op verschillende plaatsen in de keten. Met betrekking tot de aanscherping van emissie-eisen  zullen er consequenties zijn voor het bedrijfleven. Er zijn waarschijnlijk ook kosten voor (onderzoek en ontwikkeling van) technische aanpassingen. 
Vervolgtraject financiële afspraken: Geen.
Consequenties voor nationale en decentrale regelgeving/beleid, (informatie over het inschakelen van nationale agentschappen / zelfstandige bestuursorganen e.d., implementatie en uitvoering, notificatie en handhaving en/of sanctionering): 

De mededeling leidt als zodanig niet tot consequenties als hier genoemd. Als de Mededeling te zijner tijd (denk aan 2012) tot regelgeving leidt, zal de implementatie met name plaatsvinden door de instanties van de rijksoverheid die verantwoordelijk zijn voor implementatie van regelgeving die op voertuigen betrekking hebben. Hetzelfde geldt voor controle en handhaving. 

Voorgestelde implementatietermijn (bij richtlijnen) dan wel voorgestelde datum inwerking treding (bij verordeningen en beschikkingen) met commentaar t.a.v. haalbaarheid:

De termijnen die de mededeling vermeldt (met name 2012) vormen zeker voor Nederland een wenselijke en haalbare doelstelling. 

Consequenties voor ontwikkelingslanden: geen. Mogelijk kunnen de wetgevende voorstellen wél consequenties voor ontwuikkelingslanden hebben. Deze zullen t.z.t. beoordeeld worden.

Nederlandse belangen en eerste algemene standpuntbepaling: 

Nederland heeft reeds enkele malen kenbaar gemaakt dat de in EU-kader overeengekomen CO2-convenanten met de auto-industrie onvoldoende resultaat opleveren. Daarom heeft Nederland aangedrongen op bindende regelgeving, met als uitgangspunt een gemiddelde CO2-norm voor de nieuwverkopen van een automerk of -concern (‘fleet average’) van 120 gram CO2 per kilometer in 2012. 

Nederland is derhalve verheugd dat ook de Commissie de conclusie heeft getrokken dat de CO2-convenanten met de auto-industrie onvoldoende resultaat opleveren en dat de Commissie kiest voor regelgeving in de volgende periode.
Gezien de ernst van het probleem van klimaatverandering steunt Nederland het voorstel om de EU een leiderschapsrol te geven en daartoe ambitieuze klimaatdoelen voor 2020 vast te stellen. Zulke ambitieuze doelen hebben echter alleen zin als er ook vergaand emissiereductiebeleid wordt afgesproken, ook in de verkeerssector. Nederland wil daarom vasthouden aan 120 gr/km in 2012 als ambitieniveau voor de regelgeving voor de autofabrikanten, daar waar de Commissie 130 gr/km voorstelt. 
120 gr/km in 2012 is in de ogen van Nederland slechts een tussenstation voor verdere reductie in de periode daarna. De mogelijkheden te komen tot een niveau in de orde van 80 gr/km in 2020 zullen worden nagegaan. Nederland vraagt de Commissie dit langere termijn perspectief sterker te benadrukken. 
De Commissie wil een waardering gaan toekennen aan additionele maatregelen, zoals de schakelindicator en energiezuinige bestelauto’s. Nederland heeft zich steeds voorstander getoond van de inzet van deze maatregelen en steunt het idee om hieraan een waardering te geven, voorzover het harde afrekenbare maatregelen zijn waarvoor de auto-industrie verantwoordelijk is.
Nederland heeft dit altijd gezien als een maatregelenpakket om verder te komen dan 120 gr/km in 2012 en pleit daarom voor een ambitieniveau van 115 gr/km in 2012, als de Commissie deze maatregelen in de regelgeving met de auto-industrie wil opnemen.

Overigens vindt Nederland dat waardering voor de (extra) inzet van biobrandstoffen tot een onnodige uitholling van het ambitieniveau leidt en een ongewenste overlap heeft met het biobrandstoffenbeleid. Nederland vraagt de Commissie om biobrandstoffen als apart beleidsspoor te blijven behandelen.
Nederland steunt de oproep van de Commissie om het voorstel om met fiscale maatregelen de introductie van energiezuinige auto’s te stimuleren in behandeling te nemen. 

Nederland wil tevens aandacht vragen voor het volgende punt. In de lopende CO2-convenanten is een belangrijk deel van de CO2-reductie gehaald door een verschuiving in het markaandeel van benzine- naar dieselauto’s. Door de recent afgesproken data van inwerkingtreding voor Euro V en Euro VI emissienormen, zullen dieselauto’s pas per 2011 verplicht over een roetfilter beschikken en pas per 2015 schoon zijn met betrekking tot NOx. Om vergroting van de luchtkwaliteitsproblemen tegen te gaan, vraagt Nederland aan de Commissie om de CO2-regelgeving zodanig vorm te geven dat voorkomen wordt dat het dieselaandeel verder stijgt, zolang dieselauto’s onvoldoende schoon zijn.

De Commissie wil als uitgangspunt bij de ontwikkeling van de regelgeving voor de autofabrikanten hanteren dat deze billijk moet zijn ten aanzien van de diversiteit van de autofabrikanten en niet tot onrechtmatige concurrentieverstoring leidt. Nederland kan dit uitgangspunt steunen, zolang het halen van de af te spreken gemiddelde CO2-uitstoot voor 2012 verzekerd blijft.

