Mededeling Kennisoverdracht tussen onderzoeksinstellingen en industrie

Titel:
Mededeling van de Commissie aan de Raad, het Europees Parlement, het Europees Economische en Sociaal Comité en het Comité van de regio’s verbeteren van de kennisoverdracht tussen onderzoeksinstellingen en industrie binnen Europa: omarmen van open innovatie  – Uitvoering van de Lissabon-agenda 
Datum Raadsdocument: 

4 april 2007

Nr Commissiedocument:  

COM(2007) 182 final
Eerstverantwoordelijk ministerie: 
EZ i.o.m. OCW, LNV, FIN, DEF, VenW, SZW, BZ en VWS

Behandelingstraject in Brussel: Raadswerkgroep Onderzoek, CREST (Comittee for Scientific and Technical Research), Raad voor Concurrentievermogen 25 en 26 juni a.s. 

Achtergrond, korte inhoud en doelstelling van het voorstel: 

In de innovatie strategie voor de EU wordt het belang van de bevordering van kennisoverdracht tussen Europese universiteiten, andere publieke onderzoeksinstellingen (hierna: kennisinstellingen) en het bedrijfsleven genoemd. In de Lissabonstrategie voor groei en werkgelegenheid wordt dit als een van de tien actiepunten met politieke prioriteit geduid. Onderhavige mededeling komt hierop terug met een aantal ideeën over hoe de lidstaten en de Europese Gemeenschap kunnen samenwerken teneinde transnationale kennisoverdracht te bevorderen. 

De Commissie wil met de mededeling een discussie starten over een gemeenschappelijk Europees raamwerk voor kennisoverdracht. Hiermee wil zij een level playing field voor kennisoverdracht binnen de Europese Gemeenschap creëren. Om dit te realiseren moet er meer samengewerkt worden. Kennisinstellingen moeten hun relaties met het bedrijfsleven actiever oppakken om het gebruik van onderzoeksresultaten te maximaliseren. ‘Knowledge transfer offices’ (KTO) kunnen een grote rol spelen, maar de kennisinstellingen moeten wel voldoende in de gelegenheid zijn om hiervoor veelzijdige en ervaren mensen aan te trekken. Zij moeten daarbij niet gehinderd worden door regels. Het succes van een KTO is mede afhankelijk van de vaardigheden en de competenties van professionals. 

Het is ook belangrijk om de interactie met het bedrijfsleven te bevorderen. De ervaring leert dat  publicatie van onderzoeksresultaten (waarmee informatie wordt vrijgegeven) niet onverenigbaar hoeft te zijn met de behoefte van de industrie om informatie vertrouwelijk te houden en Intellectueel Eigendom (IE) te beschermen. Dit is echter alleen mogelijk indien de juiste Intellectueel Eigendom -kennis voorhanden is en hiermee professioneel kan worden omgegaan. De sociaaleconomische impact dient hierbij de beslissing voor de te kiezen route te bepalen. Verder kunnen opleidingen gericht op het vergroten van de ondernemersgeest en- vaardigheden de cultuurkloof tussen bedrijfsleven en kennisinstellingen verkleinen. Mobiliteit van werknemers tussen beide werelden stimuleert ontwikkeling van ondernemersvaardigheden en het delen van kennis. Ook kunnen onderzoekers geprikkeld worden door een (financiële)  beloning voor uitvindingen en kennisoverdracht.
Ten slotte schetst de Commissie een aantal samenwerkingsmogelijkheden voor kennisinstellingen en het bedrijfsleven en voor de Europese Gemeenschap en de lidstaten. Hierbij worden het EIT (European Institute of Technology) en de toepassing van de Open Methode van Coördinatie in CREST (Comittee for Scientific and Technical Research) genoemd, maar ook acties voor het MKB. De menselijke en financiële capaciteit van het MKB is vaak beperkt en dient extra gestimuleerd te worden. De innovatievouchers die in Nederland het MKB in staat stellen kennis van kennisinstellingen te verkrijgen, worden als ‘good practice’ onder de aandacht gebracht. Wat betreft de financiering wijst de Commissie op de inzet van de Europese structuurfondsen, het Kaderprogramma voor Concurrentievermogen en Innovatie (CIP) en Zevende Kaderprogramma. Tegen de achtergrond van de steunregels benadrukt de Commissie dat het verrichten van economische activiteiten door kennisinstellingen onder normale marktomstandigheden moeten plaatsvinden. Kennistransferactiviteiten zijn daarbij alleen als niet-economische activiteiten te beschouwen, indien het gaat om interne activiteiten en alle inkomsten van deze activiteiten opnieuw worden geïnvesteerd in de primaire activiteiten van de kennisinstellingen. Lidstaten zouden daarom moeten bevorderen dat kennisinstellingen hun boekhouding zodanig inrichten dat kosten voor economische en niet-economische activiteiten worden gescheiden (de zgn. transparantie-richtlijn stelt dit al verplicht voor).

In een Werkdocument belicht de Commissie vervolgens een aantal ‘good practices’ ten behoeve van kennisinstellingen. Zij doet dit door een aantal richtsnoeren te geven over kennismanagement en -overdracht alsmede over IE-rechten bij onderzoek. Doel van deze - vrijwillige - richtsnoeren is om kennisinstellingen te helpen om meer effectieve technieken en beleid te ontwikkelen teneinde zo de verspreiding en benutting van publiek gefinancierd onderzoeksresultaten te bevorderen. De Commissie wil hiermee bijdragen aan de creatie van een Europese standaard voor kennisoverdracht. 

Rechtsbasis van het voorstel: niet van toepassing, betreft een mededeling. 

Besluitvormingsprocedure en rol Europees Parlement: 
niet van toepassing, betreft een mededeling.

Instelling nieuw Comitologie-comité: niet van toepassing, betreft een mededeling.

Subsidiariteit en  proportionaliteit:

Subsidiariteit: 

Niet van toepassing, betreft een mededeling. Voor zover tot een beoordeling dient te worden overgegaan luidt het oordeel: positief.

De Commissie probeert met de mededeling de transnationale kennisoverdracht te verbeteren. Europese vrijwillige standaarden over omgang met intellectueel eigendom zullen  grensoverschrijdende samenwerking en kennisoverdracht bevorderen. Daardoor kan Nederland de plannen van de Commissie voor een aanpak van dit probleem op EU niveau steunen.

Proportionaliteit: 

Niet van toepassing, betreft een mededeling. Voor zover tot een beoordeling dient te worden overgegaan luidt het oordeel: positief.  

De mededeling bevat vrijwillige richtsnoeren die onderlinge samenwerking tussen partijen kunnen faciliteren. Het open karakter is hierbij belangrijk zodat er ruimte blijft voor verschillende afwegingen in samenwerkingssituaties tussen kennisinstellingen en bedrijven die vaak om maatwerk vragen. Echter, er is enige zorg dat in de toekomst – bijv. in het kader van Europese onderzoekssubsidies - het vrijwillige karakter in een dwingend karakter verandert. 

Indien de richtsnoeren verplicht zouden worden gesteld luidt het oordeel negatief. Onder geen beding moet er sprake zijn van een verplichtend karakter. 
Consequenties voor de EU-begroting: geen, er worden geen concrete acties met eventuele financiële consequenties voorgesteld in de mededeling of het Werkdocument.

Financiële, personele en administratieve consequenties voor de rijksoverheid, decentrale overheden en/of bedrijfsleven en burger: geen
Het is beslist niet de bedoeling dat de richtsnoeren een toename van administratieve lasten veroorzaken. Daarom is het belangrijk dat de richtsnoeren een open, vrijwillig en vooral niet te gedetailleerd karakter krijgen. Ze dienen slechts te faciliteren.

 Vervolgtraject financiële afspraken: Eventuele budgettaire gevolgen zullen worden ingepast op de begroting van de beleidsverantwoordelijke departementen, conform de regels budgetdiscipline.

Consequenties voor nationale en decentrale regelgeving/beleid, (informatie over het inschakelen van nationale agentschappen / zelfstandige bestuursorganen e.d., implementatie en uitvoering, notificatie en handhaving en/of sanctionering): 
niet van toepassing, betreft een mededeling.

Voorgestelde implementatietermijn (bij richtlijnen) dan wel voorgestelde datum inwerking treding (bij verordeningen en beschikkingen) met commentaar t.a.v. haalbaarheid: niet van toepassing, betreft een mededeling.


Consequenties voor ontwikkelingslanden:geen.

Nederlandse belangen en eerste algemene standpuntbepaling: 

Nederland verwelkomt, in lijn met de tweede pijler van het regeerakkoord, de discussie over de verbetering van kennisoverdracht tussen universiteiten, onderzoeksinstellingen en het bedrijfsleven. Kennisoverdracht is belangrijk voor de economische groei. Activiteiten die de samenwerking tussen de partijen in de praktijk bevorderen, worden onderschreven. Nederland is bijvoorbeeld één van de zeven landen die bezig is om een programma op te zetten voor de training van vaardigheden en competenties van personeel. Ook de innovatievouchers gericht op kennisoverdracht naar het MKB in Nederland zijn hier een voorbeeld van. 

In principe zijn richtsnoeren (op het gebied van Intellectueel Eigendom) die de overdracht van kennis tussen publieke kennisinstellingen en bedrijfsleven soepeler en effectiever kunnen laten verlopen een goede zaak. De richtsnoeren kunnen deze samenwerking faciliteren. Bij de verdere discussie over c.q. uitwerking van deze richtsnoeren die in de mededeling worden aangekondigd, zal Nederland de volgende randvoorwaarden stellen.

· Ze moeten vrijwillig van karakter en niet te gedetailleerd zijn (geen opgelegde verplichting).  Het is belangrijk dat er ruimte blijft voor maatwerk. In die zin is het belangrijk dat de vrijwillige richtsnoeren een open karakter hebben, bijvoorbeeld in de vorm van een checklist. Het gaat bijvoorbeeld te ver om op Europees niveau vast te stellen dat elk vertrouwelijk document tussen partijen een stempel “vertrouwelijk” moet krijgen, zoals nu nog wordt voorgesteld. Zorg is dat in de toekomst in het kader van Europese onderzoekssubsidies het vrijwillige karakter in een dwingend karakter verandert.

· Ze moeten gedragen worden door alle stakeholders (universiteiten, publieke onderzoeksinstituten, het grote bedrijfsleven, MKB, starters, venture capitalists, overheid etc), teneinde de beoogde doelstelling van een betere benutting van kennis te realiseren.

· Ze moeten voortbouwen op nationale behoeften en instrumenten, maar tevens bijdragen aan het bevorderen van grensoverschrijdende kennisuitwisseling.  Landen zoals Groot-Brittannië, Denemarken en Ierland hebben al nationale handvesten. In Nederland hebben de VSNU, NFU en VNO-NCW in 2004 een richtlijn (Innovation Charter) hiervoor opgesteld. In dit Innovation Charter zijn de uitgangspunten vastgelegd die als leidraad dienen voor samenwerkingscontracten tussen bedrijven en kennisinstellingen met het oog op een verantwoorde toepassing van kennis. Dit zijn vooralsnog algemene uitgangspunten waarbij o.a. praktijkvoorbeelden van good practices van samenwerkingsverbanden worden uitgewerkt t.b.v. een handboek. Een aantal aspecten van de Europese richtsnoeren sluit aan bij de Nederlandse situatie, zoals het maken van goede afspraken over eigendom van IE tussen betrokkenen.

