Fiche 3: Mededeling inzake vereenvoudiging van het ondernemingsklimaat op het gebied van vennootschapsrecht, financiële verslaggeving en controle van jaarrekeningen


1.Algemene gegevens


Voorstel: Mededeling van de Commissie over een vereenvoudiging van het ondernemingsklimaat op het gebied van vennootschapsrecht, financiële verslaggeving en controle van jaarrekeningen




Datum Commissiedocument:10 juli 2007




Nr. Commissiedocument: COM(2007) 394 def




Pre-lex- 





Nr. impact-assessment Commissie en Opinie Impact-assessment Board: 
(http://ec.europa.eu/governance/impact/practice): Niet opgesteld


Behandelingstraject Raad: Eerste bespreking met de lidstaten op 21 september 2007 in de Company law expert group 





Eerstverantwoordelijk ministerie: Justitie


2.Essentie voorstel: 

De Commissie geeft met deze mededeling voor het eerst haar visie op één van de belangrijkste prioritaire domeinen van het eigen EU-actieprogramma om de administratieve lasten (AL) van het bedrijfsleven in 2012 met 25% terug te dringen. 

De Commissie wil in dit kader bestaande richtlijnen evalueren om te zien of zij nog relevant zijn, rekening houdend met de beginselen van betere regelgeving, subsidiariteit en proportionaliteit. De Commissie ziet daarbij twee opties: bezien of richtlijnen kunnen verdwijnen indien zij niet op grensoverschrijdende problemen betrekking hebben, dan wel concrete individuele vereenvoudigingsmaatregelen voorstellen (met behoud van de desbetreffende richtlijn). T.a.v. de 3e en 6e richtlijn (nationale fusie en splitsing), de 2e richtlijn (kapitaalbescherming) en de 12e richtlijn (eenpersoonsvennootschap) wordt gevraagd of zij geheel of gedeeltelijk kunnen worden ingetrokken. Als alternatief wordt vereenvoudiging van de 2e , 3e en 6e richtlijn voorgesteld. Voor de 1e en 11e richtlijn (publicatievereisten vennootschappen) wordt voorgesteld meer gebruik te maken van moderne technologie. Voor het jaarrekeningenrecht (4e, 7e en 8e richtlijn) en de financiële verslaggeving wordt gedacht aan vereenvoudigingen die vooral het MKB ten goede kunnen komen. 

3.Kondigt de Commissie acties, maatregelen of concrete wet- en regelgeving aan voor de toekomst? Zo ja, hoe luidt dan het voorlopige Nederlandse oordeel over bevoegdheidsvaststelling, subsidiariteit en proportionaliteit en hoe schat Nederland de financiële gevolgen in? 

De Commissie wil begin 2008 wetgevingsvoorstellen indienen. Aangezien het aanpassing van bestaande richtlijnen betreft, is de Commissie daartoe bevoegd. Vooral de schrapping van de 2e en 12e richtlijn en de concrete individuele voorstellen op het gebied van het jaarrekeningenrecht kunnen tot een merkbare AL-reductie leiden. De kans dat de lidstaten overeenstemming bereiken over schrapping van de 2e en 12e richtlijn is echter klein. De voorstellen t.a.v. de 1e en 11e richtlijn (publicatievereisten vennootschappen) hebben voor Nederland weinig gevolgen omdat vergelijkbare regels al zijn ingevoerd.

De Commissie zal nog een volledige effectbeoordeling opstellen, waarin ook rekening zal worden gehouden met de resultaten van de AL-meting die momenteel op deze terreinen wordt uitgevoerd. 


4. Nederlandse positie over de mededeling

Nederland steunt het streven van de Commissie voor een AL-reductie van 25%. Aanpassing van Europese richtlijnen kan Nederland de ruimte bieden om verdere vereenvoudigingen en beperking van regeldruk op nationaal niveau te realiseren.

Het uitgangspunt van de Commissie dat richtlijnen m.b.t. het vennootschapsrecht in beginsel slechts op hun plaats zijn wanneer zij een grensoverschrijdend probleem oplossen, wordt gedeeld. Sommige richtlijnen zouden kunnen worden gemist (2e en 12e richtlijn). Het schrappen van de 3e en 6e richtlijn (fusie en splitsing) is technisch mogelijk, maar het lijkt weinig toegevoegde waarde te hebben voor een merkbare AL-reductie op nationaal niveau. Er blijft behoefte aan het instrument van fusie en splitsing. Wel kan het schrappen van onnodige formaliteiten worden gesteund. Wanneer de voorschriften meer flexibel worden, kan beter op de nationale behoeften worden ingespeeld. Zo kan men meer flexibele regels uit de 10e richtlijn (grensoverschrijdende fusie) ook in de 3e en 6e richtlijn opnemen (fast track project). 

Uit eerdere gesprekken van de lidstaten kan echter worden afgeleid dat een belangrijk deel van de lidstaten niet meer flexibiliteit wenst en streeft naar het behoud van geharmoniseerde regels (“harmonisatie om de harmonisatie”).

De voorstellen t.a.v. het jaarrekeningenrecht worden in grote lijnen gesteund, m.u.v. de gedachte om de kleine rechtspersonen vrij te stellen van de publicatie van de jaarrekening. Openbaarmaking van informatie over de financiële positie van de rechtspersoon is noodzakelijk vanwege de beperking van de aansprakelijkheid bij bv's en overigens worden de jaarrekeningvoorschriften dan illusoir omdat kleine rechtspersonen ook al zijn vrijgesteld van accountantscontrole.







