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Tijdelijke commissie subsidiariteitstoets
	
	
	Den Haag, 13 november 2007

TCS 90



	Aan:
	De voorzitter en de leden van de Eerste Kamercommissie voor V&W

De voorzitter en de leden van de Tweede Kamercommissie voor V&W



	Onderwerp:
	Subsidiariteitstoets Mededeling inzake een Europees havenbeleid (COM(2007) 616)


Geachte collega’s,

Zoals u bekend, toetst de Tijdelijke Commissie Subsidiariteitstoets (TCS), samen met de betrokken vakcommissies, in 2007 ten minste 24 (wet- en regelgevings)voorstellen van de Europese Commissie aan de beginselen van subsidiariteit en proportionaliteit. De te volgen procedure is weergegeven in Kamerstukken I, 2005-2006, 30389 A, pp. 8-10. 

Onlangs heeft de Europese Commissie bovengenoemde mededeling gepubliceerd. Deze is opgenomen in de eerdergenoemde “lijst van 24” (Kamerstukken I/II, 2006-2007, 22 112 AN en nr. 516). De TCS heeft een eerste (beperkte) toets van deze mededeling gedaan en daarbij (vooralsnog) geen bezwaren met betrekking tot de subsidiariteit en proportionaliteit vastgesteld. De bevindingen van de TCS staan samengevat in de doorverwijzing, die ik u hierbij ter kennisneming toezend.

De TCS verwijst onderhavige mededeling graag door ter eigenstandige behandeling door uw commissie, met het verzoek haar conclusies met betrekking tot de subsidiariteit en proportionaliteit te valideren. Mocht uw commissie desondanks tot de conclusie komen dat in deze mededeling voorgestelde maatregelen op deze punten aanleiding geven tot bezwaren, dan wordt de TCS daarover graag zo spoedig mogelijk geïnformeerd, zodat de parlementaire subsidiariteitstoets kan worden vervolgd. 

Ik vertrouw erop u voldoende te hebben geïnformeerd.

Met vriendelijke groet,

De voorzitter van de tijdelijke commissie subsidiariteitstoets,

Jan Jacob van Dijk

DOORVERWIJZING VAN COM(2007) 608

Mededeling inzake een Europees havenbeleid (COM(2007) 616)

Beoordeling door de TCS: eigenstandige behandeling commissies V&W

Daar het een mededeling betreft, is de subsidiariteitstoets in strikte zin niet van toepassing. Gelet op het feit dat de Europese Commissie in deze mededeling nieuwe Europese regelgeving in het vooruitzicht stelt, komt zij voor subsidiariteitstoetsing in aanmerking. 

Het doel van de in deze mededeling genoemde maatregelen is het ontwikkelen van een Europees havenbeleid met als oogmerk een sterk presterend havensysteem. Daarvoor lijkt het EG-Verdrag voldoende rechtsgrondslagen te bevatten. Ook lijkt de Europese Commissie het subsidiariteitsvereiste te respecteren door onder andere ruimtelijke ordeningsaspecten van de havens en de sectorale sociale dialoog over te laten aan nationale en regionale overheden, evenals de sociale partners. De meerwaarde van Europees optreden, met inachtneming van het subsidiariteitsvereiste, met betrekking tot het havenbeleid schuilt vooral ook daarin dat lidstaten afzonderlijk geen level playing field kunnen creëren tussen havens in Europa.  De voorgestelde maatregelen lijken evenredig in verhouding tot de gestelde subdoelen.
De TCS leidt onderhavige mededeling daarom door ter eigenstandige behandeling door de vaste commissies van Verkeer en Waterstaat van beide Kamers met het verzoek bovenstaande conclusies te valideren. 
Rechtsgrondslagen voor een Europees havenbeleid 

In een bij deze mededeling behorend werkdocument
 worden de volgende rechtsgrondslagen opgesomd op grond waarvan de Gemeenschap de bevoegdheid zou toekomen om een Europees havenbeleid te ontwikkelen:

· Artikel 211 EG-Verdrag dat ziet op de taken van de Commissie nodig om de werking en de ontwikkeling van de gemeenschappelijke markt te verzekeren;

· Derde Deel, Titel III EG-Verdrag (“Het vrij verkeer van personen, diensten en kapitaal”): artt. 39 en volgende;

· Derde Deel, Titel V EG-Verdrag (“Vervoer”): artt. 70 en volgende;

· Derde Deel, Titel VI EG-Verdrag (“Gemeenschappelijke regels betreffende de mededinging, de belastingen en de onderlinge aanpassing van de wetgevingen”): artt. 81 en volgende.

Subsidiariteit 

In hetzelfde werkdocument wordt gesteld dat met inachtneming van het subsidiariteitsvereiste uit artikel 5 EG-Verdrag in het kader van het ontwikkelen van een Europees zeehavenbeleid de volgende beleidsterreinen worden overgelaten aan de lidstaten, de sociale partners en belanghebbenden: (1) ruimtelijke ordening; (2) sociale dialoog en (3) het imago van zeehavens. 

Dit uitgangspunt lijkt in de mededeling te worden gerespecteerd. Met betrekking tot zaken als duurzame verbindingen met het achterland, de aanleg van nieuwe havenfaciliteiten of substantiële uitbreiding van bestaande havenfaciliteiten laat de Europese Commissie expliciet het initiatief aan nationale en regionale instanties en aan de marktwerking (p.5) De Europese betrokkenheid beperkt zich tot het verlenen van financiële steun voor relevant onderzoek naar innoverende haveninfrastructuur en – activiteiten (p. 15) en tot een beoordeling door de Europese Commissie van de achterlandverbindingen van havens (p.5). In de mededeling wordt het bevorderen van de sociale dialoog in het bijzonder genoemd in verband met de stuwadoordiensten
. De Europese Commissie zal de havens aanmoedigen om een Europees comité voor sectorale dialoog op te richten en de sociale partners aansporen tot een gestructureerde dialoog op Europees niveau. Met betrekking tot het imago van havens gaat de mededeling niet verder dan het bevorderen van een Europese maritieme dag en het aanmoedigen van de integratie van havens in “hun” steden.

Ook overigens lijkt de Europese Commissie het subsidiariteitsvereiste te respecteren, onder andere door de activiteiten van internationale organisaties op voor het Europese havenbeleid relevante terreinen te ondersteunen en niet te doubleren. Zo ondersteunt zij de inspanningen van onder andere de IMO om de broeikasgasemissies terug te dringen en overweegt zij pas EU-maatregelen wanneer deze inspanningen onverhoopt geen resultaat opleveren. 
De meerwaarde van Europees optreden, met inachtneming van het subsidiariteitsvereiste, met betrekking tot het havenbeleid schuilt met name ook daarin dat lidstaten afzonderlijk geen level playing field kunnen creëren tussen havens in Europa.  

Wat de proportionaliteit van de voorgestelde maatregelen betreft, blijkt uit het bijbehorende werkdocument
 dat met betrekking tot concrete punten de Europese Commissie steeds is nagegaan of bij Europees optreden kan worden volstaan met soft law of dat (bindende) regelgeving is vereist. Een eerste beoordeling van de nu voorgestelde maatregelen geeft de TCS geen aanleiding te veronderstellen dat de proportionaliteit in het geding is. Waar nodig wordt volstaan met stimulering, financiering en het monitoren van bestaande of gewenste ontwikkelingen, waar noodzakelijk en waar een bevoegdheidsgrondslag bestaat gaat het Europese optreden verder. Bij onderwerpen die in het verleden
 politiek gevoelig lagen – bijvoorbeeld vanwege de gevolgen voor nationale wetgeving en de administratieve lasten (vgl. de problematiek van de havenconcessies) – beperkt de Europese Commissie zich bovendien tot het verstrekken van een interpretatief kader, zonder nieuwe maatregelen voor te stellen.
 
Standpunt Nederlandse regering

Over onderhavige mededeling is nog geen BNC-fiche beschikbaar. 

Het zeehavenbeleid van de Nederlandse regering is neergelegd in de Nota Zeehavens: ankers van de economie (2004).
 De nota is een uitwerking van de hoofdlijnen van beleid geschetst in de Nota Mobiliteit en beschrijft het nationale zeehavenbeleid voor de periode 2005-2010. De inzet van het kabinet is gericht op betere marktomstandigheden, heldere randvoorwaarden en veiligheid en het instandhouden en zonodig verbeteren van de bereikbaarheid van de zeehavens om de internationale concurrentiekracht van de Nederlandse zeehavens te versterken. Bij keuzes voor nieuwe haveninfrastructuur staat de economie centraal.

In lijn hiermee schetste de regering in de kabinetsappreciatie
 van het Wetgevings- en Werkprogramma 2007 van de Europese Commissie haar inzet met betrekking tot het Europees havenbeleid dat in onderhavige mededeling zou worden uitgewerkt:

· Versterking van de concurrentiekracht van de Nederlandse zeehavens door in Europees verband een level playing field tot stand te brengen. De regering pleit daarom voor een goede Europese regeling op gebied van staatsteun en financiële transparantie;

· Betere balans tussen natuur- en milieubeleid enerzijds en duurzaam havenbeleid anderzijds.

Bij verschijnen van de mededeling wenst de regering bijzondere aandacht te besteden aan de mogelijke financiële en administratieve lasten.

Vergelijking van de regeringsinzet met de voorgestelde maatregelen in de mededeling lijkt uit te wijzen dat de Europese Commissie tegemoet is gekomen aan de regeringsinzet. De mededeling stelt voor 2008 richtsnoeren in het vooruitzicht inzake overheidssteun aan havens. De Commissie is bovendien voornemens om de inkomensdrempel voor de havensector in richtlijn 2006/111/EG af te schaffen, zodat alle commerciële havens gehouden zijn om informatie te verstrekken over de financiële middelen die overheidsinstanties ter beschikking stellen. Tevens formuleert zij de doelstelling van capaciteitsuitbreiding van de havens zonder milieuschade. In dat kader zal zij onder andere richsnoeren opstellen betreffende de toepassing van communautaire milieuwetgeving. Zonodig zal zij maatregelen nemen voor het terugdringen van het lozen van scheepsafval, ladingsresiduen, broeikasgasemissies en luchtverontreiniging door schepen.

Samenvatting

Mededeling inzake een Europees havenbeleid (COM(2007) 616)

Doel

Het doel van deze mededeling is een sterk presterend Europees havensysteem tot stand te brengen. Het bouwt voort op de mededeling inzake een geïntegreerde maritiem beleid (COM(2007) 575)
 en is tot stand gekomen na consultatie van belanghebbenden.

Uitdagingen Europese havens

De Europese Commissie inventariseert de volgende knelpunten en uitdagingen voor Europese havens:

· De groei van het internationale vervoer;

· Grote technologische wijzigingen;

· De noodzaak de schadelijke uitstoot en de gevolgen van wegcongestie te beperken door over te schakelen naar spoorwegvervoer, binnenvaart en maritiem vervoer;

· De noodzaak om een periodiek overleg over de prestaties en de ontwikkeling van havens tot stand te brengen tussen belanghebbenden en in de stad en de regio waar de haven is gevestigd en eventueel zelfs op ruimere schaal;

· De noodzaak om de ontwikkeling en het beheer van de havens in overeenstemming te brengen met communautaire regels, in het bijzonder ten aanzien van mededinging.

Voorgestelde maatregelen

De acties die de Europese Commissie voorstelt zijn gericht op:

· het verbeteren van de prestaties van de havens, evenals van de verbindingen met het achterland;

· het uitbreiden van de capaciteit zonder het milieu te schaden;

· de modernisering van havens;

· de totstandbrenging van een gelijk speelveld;

· het bevorderen van gestructureerde dialoog tussen havens en steden;

· werkzaamheden in havens.

Prestaties van havens en verbindingen met het achterland

De Europese Commissie inventariseert in de mededeling een aantal knelpunten op dit terrein (bijvoorbeeld gebrekkige opslagfaciliteiten, slecht ontworpen terminals, inefficiënte routebepaling en toegang), maar is van oordeel dat het in deze fase aan de nationale en regionale instanties en aan de marktwerking moet worden overgelaten. Zij wil wel de achterlandverbindingen en de verkeerstromen van en naar de havens gaan beoordelen.

Capaciteitsuitbreiding zonder milieuschade

De Commissie stelt onder andere de volgende concrete maatregelen in het vooruitzicht:

· De Commissie zal richtsnoeren opstellen betreffende de toepassing van de communautaire milieuwetgeving (bijvoorbeeld habitatrichtlijn, vogelrichtlijn en richtlijnen betreffende het waterbeleid en het storten van afvalstoffen) bij havenontwikkeling;
· De Commissie zal nagaan hoe de tenuitvoerlegging van richtlijn 2000/59/EG (die ziet op het beperken van het lozen van scheepsafval en ladingsresiduen in zee) kan worden verbeterd en daartoe een passend voorstel doen;
· De Commissie ondersteunt internationale inspanningen om broeikasgasemissies en luchtverontreiniging van schepen te doen dalen. Mochten voldoende resultaten uitblijven zal zij de mogelijke opties voor EU-maatregelen op dit gebied bestuderen.

Modernisering

De volgende maatregelen worden voorgesteld:

· Er bestaat nog geen echte interne markt voor maritiem vervoer in Europa. Daarom wil de Europese Commissie de administratieve en douaneformaliteiten voor maritieme diensten in de EU vereenvoudigen en in 2008 een wetgevend voorstel doen voor de oprichting van een Europese maritieme vervoersruimte zonder grenzen;

· Publicatie van een beleidsdocument over de ontwikkeling van “e-maritime-programma”;

· Het samen met belanghebbenden opstellen van generieke (= de vervoerswijzen overstijgende) Europese prestatie-indicatoren voor vervoerswijzen.

De totstandbrenging van een gelijk speelveld

· De commissie bepleit het belang van (financiële) autonomie van havenautoriteiten (= de beheerders van de havens), maar is desondanks van oordeel dat het havenbeheer het beste kan worden geregeld op nationaal/lokaal niveau: ze is daarom niet voornemens deze heterogene groep te harmoniseren;

· Met het oog op eerlijke concurrentie tussen en binnen havens zal de Commissie in 2008 richtsnoeren betreffende overheidssteun aan havens vaststellen. De Commissie is bovendien voornemens om de inkomensdrempel voor de havensector in richtlijn 2006/111/EG af te schaffen, zodat alle commerciële havens gehouden zijn om informatie te verstrekken over de financiële middelen die overheidsinstanties ter beschikking stellen;

· De Europese Commissie constateert dat er geen secundaire communautaire regelgeving betreffende havenconcessies (= concessies voor het verlenen van diensten in havens of andere terminalfaciliteiten) bestaat, maar onderstreept dat desondanks de regels en beginselen uit het EG-Verdrag van toepassing zijn, met name de transparantieverplichting. De Commissie refereert in dit verband aan het interpretatieve kader dat is neergelegd in haar mededeling over concessieovereenkomsten in het Gemeenschapsrecht uit 2000. Daarnaast benadrukt zij de relevantie van richtlijn 2001/23/EG. Zij stelt geen nieuwe maatregelen voor;

· De Commissie roept in herinnering dat technisch-nautische diensten (bijvoorbeeld loodsen, slepen en vastmeren), als diensten van algemeen economisch belang, krachtens artikel 86, lid 2 EG-Verdrag zijn deze onderworpen aan de Verdragsregels inzake mededinging en de interne markt, voorzover de toepassing ervan de taakvervulling niet verhindert. Gelijkertijd mag de beperking van de werking van de interne markt niet verder gaan dan strikt noodzakelijk. Ook het verdragsbeginsel van vrijheid van vestiging is van toepassing op technisch-nautische diensten. De Europese Commissie neemt een aantal standpunten, maar kondigt geen nieuwe maatregelen aan.

· Goederenafhandeling geschiedt soms door havenarbeiders afkomstig uit “pools”. De Europese Commissie stelt dat de Verdragsartikelen inzake de vrijheid van vestiging (i.c. artikel 43 EG-Verdrag) en dienstverlening (artikel 49 EG-Verdrag) volledig van toepassing kunnen zijn op deze “pools”. De Europese Commissie licht dit toe, maar stelt geen nieuwe maatregelen voor.

· De Europese Commissie zal beste praktijken op het vlak van de transparantie van havengelden (= vergoedingen voor het gebruik van de haveninfrastructuur) helpen verspreiden. De Commissie bepleit voorts dat havengelden worden gebruikt als beleidsinstrument voor duurzaamheid.

· De Commissie zal een inventarisatie maken van de problemen verbandhoudend met de concurrentie van havens uit derde landen en die zonodige bespreken in het kader van de externe betrekkingen van de Gemeenschap.

Het bevorderen van gestructureerde dialoog tussen havens en steden

De Europese Commissie stelt voor:

· Het imago van havens te verbeteren door het bevorderen van een Europese maritieme dag;

· Onderzoek te doen naar financiële middelen binnen bestaande budgetten ten behoeve van de integratie van havens en steden;
· De gestructureerde dialoog tussen havens en steden heeft betrekking op ten minste twee onderwerpen: milieu en beveiliging. De Europese Commissie zal onderzoek doen naar de effecten van beveiligingsmaatregelen en richtsnoeren opstellen voor hoe doeltreffende beveiligingsmaatregelen gecombineerd kunnen worden met een redelijke mate van openheid en toegankelijkheid van havengebieden;
· Nagaan wat de mogelijkheden zijn voor polyvalente toegangskaarten.
Werkzaamheden in havens
· De Europese Commissie zal de havens aanmoedigen om een Europees comité voor sectorale dialoog op te richten en de sociale partners aansporen tot een gestructureerde dialoog op Europees niveau;

· De Commissie zal een voorstel doen voor een wederzijds erkend kader voor de opleiding van havenarbeiders voor uiteenlopende havenactiviteiten, zodat ook hun mobiliteit wordt bevorderd; 

· De Commissie zal toezien op de naleving in havens van bestaande communautaire regelgeving inzake de veiligheid en gezondheid op de arbeidsplaats;

· De Commissie zal nagaan of ongevalsstatistieken op adequate wijze worden bijgehouden.
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� Commission Staff Working Document (SEC(2007) 1340) Summary Impact Assessment


� Een stuwadoor is belast met het vakkundig laden en lossen van (zee)schepen.


� Commission Staff Working Document (SEC(2007) 1340) Summary Impact Assessment, section 5 (p.8).


� Zie in dit verband de geschiedenis van richtlijnvoorstel COM(2004) 654 inzake de liberalisering van havendiensten in Edossier 040249 op � HYPERLINK "http://www.europapoort.nl" ��www.europapoort.nl� 


� Een ander dossier waarvoor dat geldt zijn de technisch-nautische diensten.


� Kamerstukken II, 2004-2005, 29862 nr. 1 (bijlage). Zie ook de website van het ministerie van Verkeer en Waterstaat: http://www.verkeerenwaterstaat.nl/onderwerpen/goederenvervoer/zeehavens/ 


� Kamerstukken II, 2006-2007, 22112 nr. 480, pp. 13-14.


� Zie de documenten gekoppeld in E-dossier E070152 op � HYPERLINK "http://www.europapoort.nl" ��www.europapoort.nl� 
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