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1. De commissie bespreekt de suggesties t.a.v. afbakening van het debat Jeugdzorg op 29 januari 2008, waarbij blijkt dat de fracties veelal verschillende accenten willen leggen.
De commissie besluit dat het debat zal plaatsvinden in de vorm van een integraal Jeugdzorgdebat, waarvoor alleen minister Rouvoet uitgenodigd zal worden, waarbij enkele sprekers aangeven volgens de volgende indeling te zullen spreken: 

· voorgeschiedenis Jeugdzorg

· huidige stand van zaken

· leerpunten/bestuurlijke verankering van het toekomstige beleid

Door de staf zal een informatiedossier worden opgesteld, met daarin o.m. de handelingen/moties en toezeggingen van een eerder debat over de jeugdzorg. De commissie wenst dit vóór de kerst te ontvangen.
2. Bespreking conceptbrief witboek Samen voor gezondheid: een strategische benadering voor de EU 2008-2013 (COM(2007)630) (E070145) 



De commissie gaat akkoord met het verzenden van de voorgelegde brief. 

3.  Rondvraag

- De commissie verzoekt de griffier een lijst op te stellen met wetsvoorstellen die vóór het zomerreces verwacht kunnen worden.
- 31117
Bepalingen over de brandweerzorg, de rampenbestrijding, de crisisbeheersing en de geneeskundige hulpverlening (Wet veiligheidsregio’s): de commissie verzoekt de griffier de stand van zaken van dit wetsvoorstel na te gaan. 

 - Voorhang wijziging Uitvoeringsbesluit WTZi (Kamerstuk 27 659, nr. 93): de heer Putters verzoekt de griffier, de status van de beantwoording van de vragen van de Eerste Kamer na te gaan. Bespreking van de antwoorden zal plaatsvinden op 18 december 2007.  

De griffier van de commissie, 
Kim van Dooren

