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Geachte heer Hirsch Ballin,
In haar commissievergadering van 22 januari jl. heeft de commissie voor de JBZ-Raad van de Eerste Kamer der Staten-Generaal onder andere beraadslaagd over de hierna te noemen instemmingsbesluiten en de geannoteerde agenda voor de informele JBZ-Raad van 25-26 januari 2008. Naar aanleiding hiervan legt zij graag het volgende aan u voor.
Ontwerpkaderbesluiten

Met betrekking tot uw brief (inclusief bijlage) d.d. 4 januari 2008, houdende een verzoek om instemming met het ontwerpkaderbesluit betreffende de wijze waarop bij een nieuwe strafrechtelijke procedure rekening wordt gehouden met veroordelingen in andere lidstaten van de Europese Unie, en de brief d.d. 18 januari 2008, houdende een verzoek om instemming met het ontwerpkaderbesluit betreffende het Europees bewijsverkrijgingsbevel ter verkrijging van voorwerpen, documenten en gegevens voor gebruik in strafprocedures zou de commissie voor de JBZ-Raad van de Eerste Kamer der Staten-Generaal graag een goede motivering ontvangen waaruit blijkt welke aanpassingen zijn doorgevoerd ten aanzien van het oorspronkelijk ingediende voorstellen die de regering – na de aanvankelijk kritische beoordelingen - tot het oordeel hebben gebracht dat de eindversies ook de instemming kunnen dragen van de Nederlandse regering.
Geannoteerde agenda voor de informele JBZ-Raad van 25-26 januari 2008
De leden van de vaste commissie voor de JBZ-Raad hebben kennisgenomen van de geannoteerde agenda van de informele JBZ-Raad van 25 en 26 januari, zoals gevoegd bij de brief van de minister van Justitie d.d. 18 januari 2008. Naar aanleiding hiervan brengen zij graag het volgende naar voren. 
In de annotatie bij het agendapunt “Praktische samenwerking op het gebied van asiel” wordt gesproken over de oprichting van een Europees ondersteuningsbureau als een van de mogelijkheden, die het best beantwoordt aan de behoefte om de duurzaamheid en betere coördinatie van de praktische samenwerking op het gebied van asiel te verzekeren. Is de minister van Justitie het met de commissie voor de JBZ-Raad eens dat deze mogelijkheid niet de oprichting van een Europees agentschap zou moeten inhouden?

In de annotatie bij het agendapunt “Future” Groep Justitie wordt aangekondigd dat deze groep ten behoeve van een Post Haags Programma een document zal opstellen over de in de annotatie genoemde hoofdthema’s. De vaste commissie voor de JBZ-Raad verzoekt de minister van Justitie om – zodra dit document beschikbaar is – van de inhoud kennis te mogen nemen. 
In de annotatie bij het agendapunt “Voorstel voor een kaderbesluit betreffende het gebruik van persoonsgegevens van vliegtuigpassagiers (PNR) voor rechtshandhavingsdoeleinden” is sprake van een voorstel van de Europese Commissie om PNR-gegevens van vluchten van en naar landen van de Europese Unie door de luchtvervoerders over te dragen aan een nationale passagiersinformatie-eenheid. De leden van de commissie voor de JBZ-Raad van de Eerste Kamer der Staten-Generaal zouden graag van de minister van Justitie een nadere toelichting ontvangen met welk doel of welke doelen deze gegevens zouden moeten worden overgedragen.

De vaste commissie voor de JBZ-Raad van de Eerste Kamer der Staten-Generaal ziet uw antwoord met belangstelling tegemoet.

Hoogachtend,

M.J.M. Kox
Voorzitter van de vaste commissie voor de JBZ-Raad van de Eerste Kamer der Staten-Generaal

