	Eerste Kamer der Staten-Generaal
	1


	Vergaderjaar 2007-2008



	31200 VIII 
	
	Vaststelling van de begrotingsstaten van het Ministerie van Onderwijs, Cultuur en Wetenschap (VIII) voor het jaar 2008


C
BRIEF VAN DE MINISTER VAN ONDERWIJS, CULTUUR EN WETENSCHAP

Aan de Voorzitter van de Eerste Kamer der Staten-Generaal 

Den Haag, 19 februari 2008 

De leden van de commissie Onderwijs, Cultuur en Wetenschapsbeleid verzoeken met brief van 19 december 2007, kenmerk 140105.5U om een overzicht van de toezeggingen die de afgelopen jaren tijdens de debatten in de Eerste Kamer door de minister en de staatssecretarissen van Onderwijs, Cultuur en Wetenschap zijn gedaan.

Het bijgevoegde overzicht is geactualiseerd. In het overzicht wordt het Kamerstuknummer gegeven waarmee de toezegging is afgedaan. Daar waar de toezegging is afgedaan met alleen een afschrift aan de Eerste Kamer van een brief gericht aan de Tweede kamer is dit in de tekst cursief gemarkeerd.  Bij de lopende toezeggingen is een prognose gegeven van de termijn waarbinnen de toezeggingen worden nagekomen.

De minister van Onderwijs, Cultuur en Wetenschap,

dr. Ronald H.A. Plasterk

Overzicht toezeggingen

1. Wet medezeggenschap op scholen

Het demissionaire kabinet zal voorwerk verrichten ten behoeve van de uitvoering van de motie-Linthorst om in 2007 te komen met een voorstel voor de ontbrekende controle- en interventiemogelijkheden.

Stand van zaken

Het voorwerk van het vorige kabinet op dit punt is betrokken bij de voorbereiding van het wetsvoorstel Goed Onderwijs, Goed Bestuur PO/VO. Dit wetsvoorstel voorziet onder meer in een aanvulling van interventiemogelijkheden in het kader van arbeidstoezicht.

2. Onderbouw voortgezet onderwijs

De minister van Onderwijs zegt toe een aantal maatregelen te zullen nemen ter borging van de rekenvaardigheden.

Stand van zaken

Deze toezegging is afgedaan met brief aan de Tweede Kamer d.d. 12 februari 2007, kenmerk VO/OK/07/4322 (Tweede Kamer, vergaderjaar 2006–2007, 27 923, nr. 39).

2a. Onderbouw voortgezet onderwijs 
Over de opdracht en de samenstelling van de Expertgroep Doorlopende Leerlijnen wordt de Eerste 

Kamer nog geïnformeerd. Eind van dit jaar ligt er een praktisch toepasbaar advies.

Stand van zaken

De Expertgroep Doorlopende Leerlijnen Taal en Rekenen heeft op 23 januari 2008 haar eindrapport aangeboden. De verzending van de beleidsreactie op het rapport van de expertgroep is uitgesteld tot april 2008.

3. Wet op de archeologische monumentenzorg

De minister van Onderwijs, Cultuur en Wetenschap zegt toe dat de Erfgoedinspectie toezicht zal houden op de PVE’s en dat de capaciteit van deze dienst zal worden versterkt ten einde de wetenschappelijke relevantie van opgravingen en de wetenschappelijke verwerking van het opgegraven materiaal te waarborgen.

Stand van zaken

Afgedaan met brief aan de Tweede Kamer d.d. 4 oktober 2007, kenmerk DCE/07/39097, vergaderjaar 2007–2008, 29 259, nr. 35.
4. Wet op de archeologische monumentenzorg

De minister van Onderwijs, Cultuur en Wetenschap zegt toe in overleg te treden met de vijf archeologie-universiteiten, in het bijzonder ook over hun financiële positie, en daarover te rapporteren aan de Eerste Kamer, zodra dat gesprek heeft plaatsgevonden.

Stand van zaken

Begin 2007 heeft bedoeld overleg plaatsgevonden met de VSNU (Vereniging van Universiteiten) over de ontwikkelingen die zich bij de vakgroepen archeologie in de afgelopen jaren hebben voorgedaan en of deze ontwikkelingen aanleiding geven tot vervolgstappen. Inmiddels is ook onderzoek  gedaan naar de consequenties van maatschappelijke ontwikkelingen in archeologisch universitair onderwijs. Dit onderzoek, onder de titel “Malta en het universitair onderwijs en onderzoek in de archeologie”, is mede tot stand gekomen met vertegenwoordigers van instellingen en organisaties op het gebied van wetenschap en onderwijs. Het onderzoeksrapport is in april 2007 de VSNU formeel aangeboden. De minister wacht haar reactie af. 

5. Wet op de archeologische monumentenzorg

De minister van Onderwijs, Cultuur en Wetenschap zegt toe om samen met de minister van Volkshuisvesting, Ruimtelijke Ordening en Milieubeheer in het kader van de invoering van de nieuwe Wet op de ruimtelijke ordening te bekijken hoe kan worden voorkomen dat de zogenaamde fast trackprocedure de archeologische procedure zal doorkruisen.

Stand van zaken

Er heeft zorgvuldige afstemming plaatsgevonden tussen VROM en OCW over de archeologische procedures binnen de nieuwe WRO. De nieuwe WRO brengt voor de archeologische monumentenzorg geen schokkende veranderingen. Het nieuwe ruimtelijke ordeningsinstrumentarium is in de invoeringswet in technische zin vertaald naar de doelstellingen van de Wet archeologische monumentenzorg. Er is geen sprake van doorkruisende procedures.

Met deze informatie beschouwt de minister de toezegging als afgedaan.

6. Wet op de archeologische monumentenzorg

De minister van Onderwijs, Cultuur en Wetenschap zegt toe ten behoeve van de evaluatie van de Wet op de archeologische monumentenzorg het RACM in 2007 een uitgebreide steekproef te laten doen naar de manier waarop gemeenten het archeologisch aspect betrekken in hun ruimtelijk beleid, met name bij bestemmingsplannen.

Stand van zaken

De RACM zal in 2008 het onderzoek ‘Cultuurhistorie in bestemmingsplannen’ uitvoeren. De uitkomsten worden meegenomen in de evaluatie van de Wet op de archeologische monumentenzorg zoals toegezegd in de brief aan de Eerste Kamer, vergaderjaar 2007-2008, 29259, nr. H.

7. Wet op de archeologische monumentenzorg

De minister van Onderwijs, Cultuur en Wetenschap zegt toe te zullen nagaan of er een vervolg mogelijk en nodig is op het NWO-programma De oogst van Malta teneinde te waarborgen dat opgravingsresultaten hun weerslag vinden in (academische) kennis.

Stand van zaken

De minister van Onderwijs, Cultuur en Wetenschap heeft nog in beraad of een vervolg op het NWO-programma ‘De oogst van Malta’ mogelijk of nodig is. In de loop van 2008 zal hierover duidelijkheid komen.

8. Wet op de archeologische monumentenzorg

De minister van Onderwijs, Cultuur en Wetenschap zegt toe het RACM te laten onderzoeken of een bouwhistorisch onderzoek kan worden geregeld dat vergelijkbaar is met het archeologisch onderzoek en over de uitkomsten daarvan de Eerste Kamer te informeren.

Stand van zaken

De RACM voert dit onderzoek uit in 2008 waarna de Eerste Kamer zal worden geïnformeerd.

9. Wet op de archeologische monumentenzorg

De minister van Onderwijs, Cultuur en Wetenschap zegt toe te zullen monitoren in hoeverre de toevallige financiële situatie van een gemeente of provincie toch meeweegt bij het al dan niet toekennen van compensatie voor excessieve kosten.

Stand van zaken

De uitkomst van de monitor zal worden meegenomen in de evaluatie Wet op de archeologische monumentenzorg zoals toegezegd in de brief aan de Eerste Kamer, vergaderjaar 2007-2008, 29259, nr. H.

10. Wijziging bepalingen inzake lokale en regionale omroepinstellingen

Staatssecretaris Van der Laan overweegt onderzoek uit te laten voeren naar de verschillende vormen van legitimatie van het publieke bestel. Als dat gebeurt, dan worden de resultaten in 2005 aan beide Kamers gepresenteerd.

Stand van zaken

Deze toezegging is afgedaan met brief aan de Tweede Kamer d.d. 11 juni 2004, kenmerk 2004/26929. (Tweede Kamer, vergaderjaar 2003–2004, 29 657, nr. 1)
11. Wijziging bepalingen inzake lokale en regionale omroepinstellingen

Staatssecretaris Van der Laan doet de toezegging om het probleem betreffende de financiering van programmaraden op gelegen momenten aan de orde te stellen in het overleg dat zij heeft met de partijen.

Stand van zaken

Op 14 maart 2005 heeft staatssecretaris Van der Laan tijdens het bestuurlijk overleg met IPO en VNG, het probleem dat in sommige gemeenten is met de financiering van programmaraden, aan de orde gesteld.  Met deze informatie beschouwt de minister de toezegging als afgedaan.

12. Wijziging bepalingen inzake lokale en regionale omroepinstellingen

Staatssecretaris Van der Laan doet de toezegging een inventarisatie te maken van de technische mogelijkheden voor en de financiële consequenties van omschakeling van analoge naar digitale distributie van de regionale televisie. Zij zal die meenemen in haar notitie over de lokale en regionale omroep die zij heeft toegezegd aan de Tweede Kamer.

Stand van zaken

Deze toezegging is afgedaan met brief aan de Tweede Kamer  d.d. 12 november 2004, kenmerk MLB/FTZ/04/54630 (Tweede Kamer, vergaderjaar 2004–2005, 29 800 VIII, nr. 71).

13. Wijziging bepalingen inzake lokale en regionale omroepinstellingen

Staatssecretaris Van der Laan doet de toezegging dat de vraag of kwaliteit een element kan zijn in de legitimering een belangrijk aandachtspunt wordt in haar onderzoek “lange termijn visie publieke omroep”.

Stand van zaken

Deze toezegging is afgedaan met brief aan de Tweede Kamer d.d. 11 juni 2004, kenmerk 2004/26929

(Tweede Kamer, vergaderjaar 2003–2004, 29 657, nr. 1).
14. Beleidsdebat OCW-wetenschapsbeleid

Minister Van der Hoeven zal met de NWO overleggen over de voor- en nadelen van het peer review-systeem voor onderzoeken. De Kamer zal worden ingelicht over de uitkomsten van dit overleg.

Stand van zaken

Het punt van peer review zal worden meegenomen in de evaluatie van NWO. In de OCW-begroting (bijlage moties en toezeggingen) is gemeld dat NWO in 2007 zal worden geëvalueerd en dat de Kamer zal worden geïnformeerd over de uitkomsten hiervan en het standpunt dat daarop wordt ingenomen. Ook is gemeld dat een groter accent zal komen te liggen op persoonsgerichte steunvormen. Dit laatste is gerealiseerd in de recent uitgebrachte strategische agenda hoger onderwijs, onderzoek- en wetenschapsbeleid. De evaluatie van NWO en het standpunt daarop worden in het derde kwartaal van 2008 aan de Kamer aangeboden.  

15. Beleidsdebat OCW-wetenschapsbeleid

De minister van Onderwijs zegt toe dat zij samen met de staatssecretaris van OCW met de universiteiten zal spreken over de positie en onafhankelijkheid van de (leden van de) raden van toezicht van de universiteiten.

Stand van zaken

Het punt van de belangenverstrengeling is met het voorzittersoverleg van de raden van toezicht besproken.

Er zijn geen bijzonderheden te melden,  belangenverstrengeling is thans geen issue; alles verloopt conform geldende wet- en regelgeving.

Deze toezegging is afgedaan met de beantwoording van Kamervragen over de benoeming leden raad van toezicht bij universiteiten met brief aan de Tweede Kamer van 2 mei 2006, kenmerk HO/BS/2006/14858  (Kamervragen met antwoord 2005-2006, nr. 1387, Tweede Kamer).

16. Beleidsdebat OCW-wetenschapsbeleid

Minister Van der Hoeven zegt toe dat zij de Universiteitsbesturen actief zal benaderen om, op advies van de KNAW, de gedragscode van de Vereniging van Samenwerkende Nederlandse Universiteiten te implementeren.

Stand van zaken

De toezegging is afgedaan met brief aan de Eerste Kamer van 20 november 2007, kenmerk OWB/FO/2007/43218, tevens met brief aan de Tweede Kamer van 20 november 2007, kenmerk OWB/FO/2007/43217 (Tweede Kamer, vergaderjaar 2007–2008, 29 338, nr. 68).

17. Beleidsdebat OCW-wetenschapsbeleid

De minister zal de KNAW vragen aandacht te besteden aan de kwaliteit van en de instroom in de driejarige promotietrajecten.

Stand van zaken

Deze toezegging is afgedaan met brief aan de Tweede Kamer van 23 november 2007, kenmerk HO/PROG/2007/48054 (Tweede Kamer, vergaderjaar 2007–2008, 31 288, nr. 1).

18. Beleidsdebat OCW-wetenschapsbeleid 

Minister Van der Hoeven zegt dat ze waarschijnlijk binnen twee maanden bij het parlement terugkomt om te informeren over de eerste, tweede en derde geldstroom die verdeeld wordt over de universiteiten.

Stand van zaken

In de Voortgangsrapportages Wetenschapsbeleid 2006 en 2007 (Kamerstukken 29338 nr. ) zijn  beide Kamers geïnformeerd over de uitwerking van de stand van zaken met betrekking tot de smart mix en de dynamisering van de eerste geldstroom. Wanneer we kijken naar de voor de smart mix gehanteerde criteria wetenschappelijke excellentie, valorisatie en lage bureaucratische lastendruk moet worden opgemerkt dat het laatste criterium niet is gerealiseerd. In het kader van het honderd dagen plan beraadt de minister zich op een mogelijk andere inzet van de smart mixmiddelen en van de middelen voor de dynamisering van de eerste geldstroom.  

Deze toezegging is afgedaan met brief van 22 november 2006, kenmerk OWB/AI/06-42526 (Tweede Kamer, vergaderjaar 2006–2007, 29 338, nr. 55).
19. Algemene Politieke beschouwingen 2007

De strategische agenda hoger onderwijs, onderzoek- en wetenschapsbeleid 2007-2011 zal in november aan de Eerste Kamer worden voorgelegd. Daarin is een nieuw stelsel voor financiering van het hoger onderwijs opgenomen, gericht op het bevorderen van deelname van studenten, kwaliteit en diversiteit in het opleidingenaanbod.

Stand van zaken

Deze toezegging is afgedaan met brief aan de Eerste Kamer van 20 december 2007, kenmerk 

HO-2007/52930, (Tweede Kamer, vergaderjaar 2007–2008, 31 288, nr. 17).

20. Criteria voor scholen

De staatssecretaris van OCW zegt toe mede naar aanleiding van de ingediende motie in verband met de ontheffing van de leerplicht, de problemen met het thuisonderwijs aan te pakken. Zij zal een afschrift van de brief die zij voornemens is hierover aan de Tweede Kamer te zenden, ook aan de Eerste Kamer sturen. In de brief zal zij ook ingaan op onderwijs aan kinderen die op basis van een denominatieve grond, of lichamelijke of psychische gronden vrijstelling van de leerplicht hebben gekregen.

Stand van zaken

De brief aan de Tweede Kamer is in voorbereiding. De Tweede Kamer wordt in het eerste kwartaal 2008 geïnformeerd over de ontheffing van de leerplicht en de problemen met het thuisonderwijs. De Eerste Kamer ontvangt een afschrift.

21. Criteria voor scholen

De staatssecretaris van OCW zegt toe op een vraag van de heer Van de Beeten (CDA) zich met de minister van Justitie te zullen verstaan over de mogelijke consequenties van het door de CDA-fractie in de Tweede Kamer ingebrachte amendementen, ic art. 1a1, derde lid. Niet duidelijk is of het hier gaat over een beslissing van de minister waartegen bezwaar en beroep kan worden ingesteld, dan wel een beslissing van de inspectie.

Stand van zaken

Staatssecretaris Dijksma heeft de minister van Justitie gevraagd een advies uit te brengen over deze kwestie. Dit advies is deze week uitgebracht. De Kamer zal hierover op zeer korte termijn worden geïnformeerd.







