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D
VERSLAG VAN EEN SCHRIFTELIJK OVERLEG


Vastgesteld 25 maart 2008 
De vaste commissie voor Nederlands-Antilliaanse en Arubaanse Zaken
 heeft naar 
aanleiding van de brief van de staatssecretaris van Binnenlandse Zaken en 
Koninkrijksrelaties van 26 april 2007
 inzake openstaande toezeggingen op 24 mei 2007 
een brief gestuurd aan de staatssecretaris.
De staatssecretaris heeft daarop bij brief van 20 maart 2008 een reactie gestuurd. 

De commissie brengt bijgaand verslag uit van het gevoerde schriftelijk overleg.

De griffier van de commissie,

Hester Menninga 

BRIEF AAN DE STAATSSECRETARIS VAN BINNENLANDSE ZAKEN EN 

KONINKRIJKSRELATIES

Den Haag, 24 mei 2007 

In de onlangs gehouden procedurevergadering van de vaste commissie voor Nederlands-Antilliaanse en Arubaanse Zaken is uw brief d.d. 26 april 2007 inzake nog openstaande toezeggingen aan de orde geweest.

Naar aanleiding van uw antwoord onder punt 2 merkt de commissie op dat zij reeds beschikte over de brief van de staatssecretaris van Justitie van 20 juni 2002
 en het rapport 'Nèt loke falta'. De vraag was juist tot welke resultaten de in gang gezette maatregelen hebben geleid. 

Graag ontvangt de commissie deze informatie alsnog van u. 

De griffier van de commissie,

Mr. Eliane C. Janssen. 

BRIEF VAN DE STAATSSECRETARIS VAN BINNENLANDSE ZAKEN EN 
KONINKRIJKSRELATIES
Aan de Voorzitter van de Eerste Kamer der Staten-Generaal 

Den Haag, 20 maart 2008 
Naar aanleiding van uw brief van 24 mei 2007, waarin u vraagt tot welke resultaten de maatregelen die in gang zijn gezet naar aanleiding van het rapport Nèt Loke Falta hebben geleid, bericht ik u mede namens de minister voor Wonen, Wijken en Integratie als volgt.

In het rapport Nèt Loke Falta worden een aantal maatregelen voorgesteld. Deze maatregelen zijn als volgt opgepakt.

Op het punt van woonbegeleiding: De “Direkshon-projecten”.

Van mei 2002 tot en met december 2006 was de “Experimentele stimuleringsregeling opvang en integratie Antilliaanse jongeren” van kracht. Op basis van deze regeling zijn er in 14 gemeenten
 18 woon-, werk-, en leerprojecten (de zgn. Direkshon-projecten) opgezet voor kansarme Antilliaanse jongeren. Middels deze lokale Direkshon-projecten werd huisvesting aangeboden in combinatie met persoonlijke begeleiding (coaches/mentoren) en begeleiding richting school of werk. Looptijd uitvoering projecten: van 2002 tot en met 2006. Het beschikbare budget voor het verlenen van de subsidies bedroeg in totaal € 10.890.725,00. Tot en met december 2005 zijn er 402 wooneenheden gerealiseerd.

Op het punt van mentoren: Stichting Coach.

Het Overlegorgaan Caribische Nederlanders (OcaN) ontving in 2003 van toenmalige minister voor Vreemdelingenzaken en Integratie een subsidie van € 141.750,00. Deze subsidie had tot doel een mentorentraining te verzorgen voor 45 personen gericht op de begeleiding van Antilliaanse en Arubaanse risicojongeren in onder andere de Direkshonprojecten begeleid wonen. 

Looptijd COACH 1: januari 2004 tot juli 2004.

Tijdens het mentorenproject COACH 1 zijn er in totaal 72 personen getraind. 

Stichting COACH vroeg na COACH 1 een vervolgsubsidie aan in oktober 2004 zodat de training van mentoren, coaches en projectleiders kon worden voortgezet. Ten behoeve van het project COACH 2 ontving stichting COACH in november 2004 een subsidie van € 181.650,00. 

Looptijd COACH 2: januari 2005 t/m september 2005. Er zijn meer dan 90 personen getraind. 

Op het punt informatie-uitwisseling: De Verwijsindex Antillianen (VIA).

De feitelijke stand van zaken betreffende de VIA is de volgende. Op 10 april 2008 dient de hoger beroepszaak inzake de VIA. Het hoger beroep is aangespannen door alle betrokken partijen (Rijk, AG-21, CBP en OCaN) nadat de rechtbank Den Haag op 26 juli 2007 de eerdere ontheffing van het CBP (College bescherming persoonsgegevens) voor de VIA ongegrond verklaarde.  

Op punt specifieke ondersteuning lokale aanpak gemeenten: De Bestuurlijke Arrangementen (BA). 

In de eerste helft van 2005 heeft de toenmalige minister voor Vreemdelingenzaken en Integratie met de 21 Antillianengemeenten
 (AG21) Bestuurlijke Arrangementen afgesloten, gericht op een aanzienlijke verbetering van de positie van Antilliaanse risicojongeren. Hierin zijn drie doelstellingen geformuleerd: de oververtegenwoordiging van Antilliaanse jongeren in het voortijdig schoolverlaten moet met 50% worden teruggedrongen. Voor criminaliteit en werkloosheid geldt dat de oververtegenwoordiging met 30% moet worden teruggedrongen. De arrangementen hebben een financiële omvang van bijna 45 miljoen euro waarvan het Rijk 18 miljoen euro financiert. De arrangementen lopen van 2005 tot en met 2008. In totaal zijn er 126 projecten met circa 166 verschillende activiteiten gestart op de thema’s <<bereiken doelgroep >>, <<ondersteuning en begeleiding >>, <<huisvesting>>, <<werk>>, <<repressie>> en <<organisatie>>. 

De gemeenten rapporteren jaarlijks individueel over de voortgang van de projecten en de besteding van de aan hun toegekende middelen. De eindafrekening vindt in 2009 plaats.

Medio 2007 is een tussentijdse rapportage over de BA uitgevoerd. Deze rapportage is gevoegd bij de brief die het kabinet 1 februari jongstleden naar de Tweede Kamer heeft gestuurd (TK 2007-2008, 26 283, nr. 31). 

Op het van punt vitalisering van de Antilliaanse- /Arubaanse-gemeenschap het volgende:

Bij de BA is als randvoorwaarde gegeven dat de Antilliaanse- /Arubaanse gemeenschap betrokken dient te zijn bij de opzet en uitvoering van de BA. In dat kader is eind november 2006 het Team Ondersteuning Participatie in Antillianengemeenten geïnstalleerd (TOPA). TOPA heeft tot doelstelling de participatie van de Antilliaanse- / Arubaanse gemeenschap bij de uitvoering van de Bestuurlijke Arrangementen in de Antillianen gemeenten te stimuleren. TOPA vervult een brugfunctie tussen gemeenten, instanties en de lokale Antilliaanse - / Arubaanse gemeenschap. De aandacht van TOPA gaat daarbij uit naar zowel gemeenten als de gemeenschap en advies kan zowel gevraagd als ongevraagd worden gegeven.

Op 1 februari jl. hebben de minister voor Wonen, Wijken en Integratie, de minister van Justitie en ikzelf onze voornemens voor de aanpak van Antilliaans-Nederlandse risicogroepen voor de komende jaren gepresenteerd (TK 26 283, Migratie Antilliaanse jongeren, nr. 31). Deze brief is opgesteld mede op basis van de ervaringen met het beleid zoals dat in de afgelopen jaren is gevoerd. Kortheidshalve verwijs ik U naar deze brief.

Ik ga ervan uit dat ik uw Kamer hiermee voldoende heb geïnformeerd.

DE STAATSSECRETARIS VAN BINNENLANDSE ZAKEN EN KONINKRIJKSRELATIES,

drs. A.Th.B. Bijleveld-Schouten
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� Almere, Amersfoort, Breda, Capelle a/d IJssel, Den Haag, Den Helder, Dordrecht, Eindhoven, Groningen, Lelystad, Rotterdam, Schiedam, Tilburg en Zwolle


� 21 Antillianengemeenten (AG-21): Almere, Amersfoort, Amsterdam, Arnhem, Breda, Capelle a/d IJssel, Den Haag, Den Helder, Dordrecht, Eindhoven, Groningen, Leeuwarden, Lelystad, Nijmegen, Rotterdam, Schiedam, Tilburg, Vlaardingen, Vlissingen, Zoetermeer en Zwolle.





