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Op 28 februari ontving ik de brief met betrekking tot het zoekraken van DNA-materiaal door de Engelse autoriteiten van de commissie voor de JBZ-raad, waarin de commissie zich afvraagt op welke grondslag de DNA-gegevens aan het Verenigd Koninkrijk verstrekt zijn, temeer daar het Verenigd Koninkrijk geen partij is bij het Verdrag van Prüm. 
De verstrekking van profielen aan het Verenigd Koninkrijk was in het kader van een eenmalig project, dat gericht was op de rechtshandhaving. De geselecteerde profielen hadden betrekking op zware en grensoverschrijdende criminaliteit, waaronder ernstige gewelds- en zedenzaken. Zoals ik tijdens de behandeling van het Kaderbesluit bescherming persoonsgegevens op 26 februari 2008 al aangaf is de verstrekking gebaseerd op rechtshulp tussen Nederland en het Verenigd Koninkrijk, meer specifiek op grond van artikel 7 van de Overeenkomst, door de Raad vastgesteld overeenkomstig artikel 34 van het Verdrag betreffende de Europese Unie, betreffende de wederzijdse rechtshulp in strafzaken tussen lidstaten van de Europese Unie (ook wel de EU-rechtshulpovereenkomst genoemd) en artikel 15, tweede lid, onder a, van het Besluit DNA-onderzoek in strafzaken.

Door de incorporatie van het Prümverdrag in de EU is een dergelijk project na de inwerkingtreding van de bepalingen in het Prüm-Raadsbesluit inzake de uitwisseling van DNA-profielen niet meer nodig.
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