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Bij brieven van 22 april en van 3 juni 2008 stelt de commissie voor de JBZ-Raad, in reactie op de brief van de Minister van Justitie van 15 april jl.,  vragen inzake de ontwerp-Richtlijn van het Europees Parlement en de Raad over gemeenschappelijke normen en procedures in de lidstaten voor de terugkeer van onderdanen van derde landen die illegaal op hun grondgebied verblijven (verder: ontwerp-Richtlijn terugkeer). In dit schrijven beantwoord ik deze vragen.

In voornoemde brieven vraagt de commissie voor de JBZ-Raad om nadere beantwoording van haar brief van 4 maart 2008 en om verstrekking van een Raadsdocument dat een actuele stand van zaken in de onderhandelingen weergeeft. 
Uiteraard wil ik er graag zoveel mogelijk aan meewerken dat de Staten-Generaal in het kader van het uitoefenen van hun controlefunctie met betrekking tot de ontwerp-Richtlijn terugkeer zo tijdig en volledig mogelijk worden geïnformeerd. 

Over de - ontwikkelingen met betrekking tot - de ontwerp-Richtlijn terugkeer zijn beide Kamers eerder geïnformeerd middels een BNC-fiche, de (aanvullende) geannoteerde agenda’s en de verslagen van de JBZ-Raad. Daarnaast zijn de vaste commissies voor Justitie en Binnenlandse Zaken van de Tweede Kamer nader ingelicht tijdens de Algemene Overleggen ter voorbereiding van de JBZ-Raadszittingen. 

In zijn brief van 15 april jl. is de Minister van Justitie inhoudelijk ingegaan op de ontwerp-Richtlijn terugkeer en is bij een groot aantal aspecten van de ontwerp-Richtlijn het algemene standpunt en de inzet van Nederland uiteengezet. Voor zover niet alle in uw oorspronkelijke brief van 4 maart jl. genoemde  onderwerpen in de brief van 15 april jl. en de later verschafte informatie behandeld zijn, hoop ik u het nodige inzicht te verschaffen via het verslag van de JBZ Raad van 5 juni jl. dat u zo spoedig mogelijk zal toegaan. Ik ben graag bereid uw commissie desgewenst mondeling nader te informeren over de uitkomsten van dit overleg. 
Bijgaand zend ik u de versie van de ontwerp-richtlijn waarover het Comite van Permanente Vertegenwoordigers op 4 juni jl. overeenstemming  heeft bereikt (Raadsdocument nr.  9829/08). Deze versie is daaropvolgend door de Voorzitter van de Raad aan het Europees Parlement aangeboden in het kader van de medebeslissingsprocedure. Indien het Europees Parlement met deze tekst kan instemmen, zal vervolgens de Raad hierover een formeel besluit nemen. 
Een kopie van deze brief zend ik aan de voorzitter van de Tweede Kamer der Staten-Generaal.
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