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De minister van Justitie

de heer dr. E.M.H. Hirsch Ballin
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Geachte heer Hirsch Ballin,
De commissie voor de JBZ-Raad van de Eerste Kamer heeft in haar vergadering van vandaag gesproken over uw brief van 29 mei 2008 inzake het ontwerpkaderbesluit terrorismebestrijding (COM(2007)650). U schrijft dat naar het zich laat aanzien de onderdelen “publiekelijke uitlokking van het plegen van een terroristisch misdrijf” en “werving voor terrorisme” geïmplementeerd dienen te worden. Voorts stelt u dat de implementatiewetgeving uws inziens geen gevolgen zal hebben voor de reikwijdte van de Wet terroristische misdrijven. 

De leden van de commissie hebben geconstateerd dat “publiekelijke uitlokking” inderdaad op dit moment niet is opgenomen in de Wet terroristische misdrijven. Deze leden zien echter niet hoe implementatie van dit begrip kan plaatsvinden zonder het oprekken van de reikwijdte van genoemde wet. Graag ontvangen deze leden hierop een toelichting.

Het begrip “werving voor terrorisme” valt naar het oordeel van de leden van de commissie wel reeds onder de Wet terroristische misdrijven, meer specifiek onder de wijziging van artikel 205 van het Wetboek van Strafrecht. Zij zien dan ook niet in dat dit begrip nadere implementatie behoeft. Graag ontvangen deze leden ook hierop een toelichting.

De leden van de commissie zien uw beantwoording met belangstelling tegemoet.

Met vriendelijke groet,

M.J.M. Kox

Voorzitter van de commissie voor de JBZ-Raad 
