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Bij brief van 10 juni jl. heeft u verzocht om een toelichting op mijn brief 
van 29 mei 2008, waarin ik heb aangegeven dat het zich laat aanzien dat de implementatiewetgeving geen gevolgen zal hebben voor de reikwijdte van de Wet terroristische misdrijven. Hierbij vraagt u in het bijzonder een toelichting op een tweetal onderdelen.

Inzake het punt dat de implementatie van de verplichting tot strafbaarstelling van ‘publiekelijke uitlokking van het plegen van een terroristisch misdrijf’ geen gevolgen zal hebben voor de reikwijdte van de Wet terroristische misdrijven, kan ik u het volgende meedelen. Naar mijn oordeel wordt met de bestaande strafbaarstellingen, opgenomen in de artikelen 131 en 132 van het Wetboek van Strafrecht (opruiing en verspreiding van een opruiend geschrift), reeds voldoende uitvoering gegeven aan de voorgestelde verplichting om het publiekelijk uitlokken van het plegen van een terroristisch misdrijf strafbaar te stellen. Een verruiming van de strafrechtelijke aansprakelijkheid ten opzichte van de huidige reikwijdte van de Wet terroristische misdrijven is dan ook niet aan de orde. Wel meen ik dat een ordentelijke inpassing van deze uit het kaderbesluit volgende verplichting meebrengt dat voor genoemde misdrijven een verzwaarde strafbedreiging dient te worden geïntroduceerd, namelijk voor die gevallen waarin deze feiten gepleegd zijn in het kader van de voorbereiding van een terroristisch misdrijf. Daarmee wordt aangesloten bij de systematiek die eerder is gehanteerd bij de implementatie van het oorspronkelijke kaderbesluit 2002/475/JBZ inzake terrorismebestrijding. Deze systematiek houdt in dat de Nederlandse strafwet ook op de in artikel 3 van het kaderbesluit omschreven ‘strafbare feiten in verband met terroristische activiteiten’ - onder welk artikel ook de strafbaarstellingsverplichting betreffende het publiek uitlokken van terroristische misdrijven zal komen te vallen - een hoger strafmaximum stelt. De strafwaardigheid van deze gedragingen neemt immers sterk toe door de omstandigheid dat zij gepleegd zijn met het oogmerk om een terroristisch misdrijf voor te bereiden of gemakkelijk te maken. 


Met betrekking tot de implementatie van de verplichting tot strafbaarstelling van ‘werving voor terrorisme’ merk ik op dat de gedragingen die daaronder zullen worden begrepen, inderdaad reeds strafbaar zijn op grond van artikel 205 van het Wetboek van Strafrecht. Niettemin geldt ook hier, om de redenen hierboven vermeld, dat een consistente implementatie van deze strafbaarstellingsverplichting de introductie van een verzwaarde strafbedreiging vergt die betrekking heeft op het werven voor het plegen van terroristische misdrijven. 

Met het vorenstaande vertrouw ik u naar genoegen te hebben geïnformeerd.

De Minister van Justitie,
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