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De staatssecretaris van Justitie

mevrouw mr. N. Albayrak

Postbus 20301

2500 EH  DEN HAAG

 ADVANCE \y 260 
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Geachte mevrouw Albayrak,
In haar vergadering van 8 juli 2008 heeft de commissie voor de JBZ-Raad gesproken over uw brief van 2 juli jl. inzake de ontwerpverordening houdende wijziging van Verordening (EG) nr. 2201/2003 wat de bevoegdheid betreft en tot invoeging van regels inzake toepasselijk recht in huwelijkszaken. 

De leden van de commissie hebben kennis genomen van de standpunten van de Nederlandse regering met betrekking tot het voorliggende voorstel alsmede tot het mogelijke gebruik van de figuur van versterkte samenwerking. Zij verzoeken u hierbij vriendelijk de Eerste Kamer te allen tijde op de hoogte te houden van de eventuele verdere ontwikkelingen in dit dossier – zo nodig ook buiten de geannoteerde agenda’s voor de JBZ-Raad om. 
Voorts zouden deze leden graag vernemen hoe u aankijkt tegen de uitspraak van de Franse minister van Justitie Rachida Dati op de persconferentie van de informele JBZ-Raad dat “de Zweedse collega’s en bevolking overgehaald moeten worden om de ontwerpverordening te aanvaarden, ook als dat enige tijd kost”.
 Begrijpen de leden van de commissie het goed dat u, ondanks de bezwaren van deze Kamer, niet eenzelfde stevige stellingname heeft gekozen als de Zweedse delegatie?
De leden van de commissie zien uw reactie met belangstelling tegemoet.

Met vriendelijke groet,

M.J.M. Kox

Voorzitter van de commissie voor de JBZ-Raad
� Agence Europe 9699 d.d 9 juli 2008





