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 ADVANCE \y 172 

aan
De leden van de vaste commissie voor de
JBZ-Raad
i.a.a. de leden van de commissie Justitie (i.v.m. punt 2)
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1.
De subsidiariteitstoets van het voorstel voor een beschikking betreffende een netwerk voor waarschuwing en informatie inzake kritieke infrastructuur (CIWIN) (dossier 4.4.57a) levert het volgende beeld op:
· Een meerderheid van de commissie constateert bezwaren ten aanzien van de bevoegdheid

· Twee fracties constateren bezwaren ten aanzien van de subsidiariteit

· Twee fracties constateren bezwaren ten aanzien van de proportionaliteit

De staf wordt verzocht op basis van de gedachtewisseling in de commissie een heldere conceptreactie aan de Tijdelijke Gemengde Commissie Subsidiariteitstoets op te stellen. De commissie beoogt een eventuele conciliatievergadering te voorkomen.

2.

De commissie besluit alle JBZ-gerelateerde onderwerpen aan te merken als prioritaire dossiers voor 2009. Deze voorstellen zullen direct na verschijning ter bespreking in de commissie worden geagendeerd. Voor de subsidiariteitstoets worden de volgende wetgevende voorstellen aan de commissie ESO overgebracht:

· Voorstel voor een verordening van het Europees Parlement en de Raad tot wijziging van Verordening (EG) nr. 44/2001 betreffende de rechterlijke bevoegdheid, de erkenning en de tenuitvoerlegging van beslissingen in burgerlijke en handelszaken (“verordening Brussel I”)
· Voorstel voor een kaderbesluit van de Raad ter bestrijding van seksuele uitbuiting van kinderen en kinderpornografie
· Voorstel voor een kaderbesluit van de Raad ter voorkoming en bestrijding van mensenhandel en ter bescherming van de slachtoffers
· Maatregelen ter bestrijding van computercriminaliteit
· Rechtsinstrument inzake procedurele rechten in strafprocedures
NB: de commissie Justitie heeft geen aanvullingen op deze selectie. Wel is verzocht de voorstellen die te zijner tijd aan een subsidiariteitstoets worden onderworpen te agenderen in beide commissies gezamenlijk.
3. De commissie verzoekt de staf de definitieve versie van het Europees Pact voor Asiel en Migratie te verspreiden (bijgevoegd).

De griffier van de commissie,

Kim van Dooren
