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1.
In het kader van de subsidiariteitstoets van een Voorstel voor een kaderbesluit inzake de voorkoming en bestrijding van mensenhandel en de bescherming van slachtoffers en tot intrekking van Kaderbesluit 2002/629/JBZ (kamerstukken 31909 1/A en 2/B)
 stellen de commissies geen bezwaren te constateren inzake bevoegdheid, subsidiariteit en proportionaliteit. De staf wordt verzocht een conceptreactie aan de TGCS op te stellen.


2.
In het kader van de subsidiariteitstoets van een Voorstel voor een kaderbesluit ter bestrijding van seksueel misbruik, seksuele uitbuiting van kinderen en kinderpornografie en tot intrekking van Kaderbesluit 2004/68/JBZ (kamerstukken 31908 1/A en 2B)
 stellen de commissies een aantal bezwaren te hebben ten aanzien van de subsidiariteit van onderdelen van het voorstel. De staf wordt verzocht een conceptreactie aan de TGCS op te stellen.


3.
De brief van de minister van Justitie d.d. 16 februari 2009 (23490, 545) inzake het EU evaluatieverslag over Nederland betreffende de toepassing van het Europees aanhoudingsbevel en de bijbehorende procedures van overlevering tussen de lidstaten geeft de commissie aanleiding tot het stellen van een vraag aan de minister. De staf wordt verzocht een conceptbrief aan de minister op te stellen.

De griffier van de commissies,

Kim van Dooren
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