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NOTA

van
het voorzitterschap

aan:
het Comité van artikel 36

nr. vorig doc.:
10947/02 EUROPOL 51; 9566/02 EUROPOL 43

Betreft:
Besluit van de Raad houdende wijziging van het statuut van de personeelsleden van Europol

1.
Achtergrond
Het Comité van artikel 36 heeft op 25 en 26 juli 2002 op basis van een nota van het voor​zitterschap (doc. 10947/02 EUROPOL 51) en een voorstel van de Benelux (doc. 9566/02 EUROPOL 43) een eerste gedachtewisseling gehouden over de opties voor de procedure ter selectie van de Europol-directie.

In document 10947/02 EUROPOL 51 worden drie opties voor de procedure ter selectie van de Europol-directie aan het comité voorgelegd. Uit de gedachtewisseling in het comité bleek dat er over geen van deze opties overeenstemming bestond. Een meerderheid van de lidstaten was voor de derde optie, terwijl enkele lidstaten de voorkeur gaven aan de eerste optie.

Op dit moment is het voorstel van de Benelux het enige officiële initiatief voor het in hoofde genoemde besluit. In het licht van de besprekingen in het comité legt het voorzitterschap hierbij een gewijzigd compromisvoorstel voor, dat gebaseerd is op de in document 10947/02 EUROPOL 51 beschreven opties.

2.
Voorstel van het voorzitterschap voor de procedure ter selectie van de Europol-directie
Zoals in document 10947/02 EUROPOL 51 wordt opgemerkt, moet het volgende voor ogen worden gehouden, ongeacht de optie die gekozen wordt voor de selectieprocedure. Ten eerste schrijft de Europol-overeenkomst voor, dat zowel de directeur als de adjunct-directeuren met eenparigheid van stemmen door de Raad worden benoemd volgens de procedure van titel VI van het Verdrag betreffende de Europese Unie. Ten tweede schrijft de Europol-overeenkomst voor, dat de raad van bestuur in alle gevallen aan de Raad advies moet uitbrengen voordat deze een besluit kan nemen. Met deze twee elementen dient rekening te worden gehouden in alle voorstellen betreffende de vaststelling van een selectieprocedure voor de Europol-directie.


Het voorzitterschap stelt naar aanleiding van de besprekingen in het Comité van artikel 36 een variatie voor op de in document 10947/02 EUROPOL 51 beschreven procedures voor de aanwerving van de Europol-directie.


De raad van bestuur van Europol stelt een profiel van de betrokken functie op en verzoekt de lidstaten een voorselectieprocedure te starten. Voorwaarde voor de nationale selectie en voor​dracht van kandidaten is dat de lidstaten het profiel van de functie bekendmaken volgens hun nationale procedures.


De voordrachten van de lidstaten moeten vergezeld gaan van een advies van de desbetreffende lidstaat, waarna de raad van bestuur van Europol een besluit neemt over het opstellen van een beperkte lijst van kandidaten en over de onderdelen van de eventueel af te leggen selectieproeven.


Vervolgens doet de raad van bestuur van Europol overeenkomstig de Europol-overeenkomst een lijst van geschikte kandidaten toekomen aan de Raad, waarna deze een besluit neemt.
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