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aan:
het COREPER/ de Raad
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Betreft:
Akte van de Raad tot vaststelling, op grond van artikel 43, lid 1, van de Overeenkomst tot oprichting van een Europese Politiedienst (Europol-Overeenkomst), van een Protocol tot wijziging van die overeenkomst

GEMEENSCHAPPELIJKE BELEIDSLIJNEN 

Aanvraagtermijn overleg: 19.11.2003

1.
Op basis van een initiatief van het Koninkrijk Denemarken hebben de Raadsinstanties zich gebogen over en hun goedkeuring gehecht aan een ontwerp-akte van de Raad tot vaststelling, op grond van artikel 43, lid 1, van de Overeenkomst tot oprichting van een Europese Politie​dienst (Europol-Overeenkomst), van een Protocol tot wijziging van die overeenkomst. Er is tevens overeenstemming bereikt over een aan de akte van de Raad gehechte ontwerp-verklaring van de Raad. 

2.
Met het advies van het Europees Parlement, de Raad van Bestuur van Europol en het gemeen​schappelijk controleorgaan van Europol is naar behoren rekening gehouden. 

3.
De overeengekomen teksten van de ontwerp-akte van de Raad, het protocol en de verklaring van de Raad staan in document 13650/03 EUROPOL 53 en zijn door de juristen/vertalers bijgewerkt. 

4.
Derhalve wordt het COREPER verzocht de Raad in overweging te geven om: 

a)
de akte van de Raad tot vaststelling, op grond van artikel 43, lid 1, van de Overeen​komst tot oprichting van een Europese Politiedienst (Europol-Overeenkomst), van een Protocol tot wijziging van die overeenkomst, in de versie van document 13650/03 EUROPOL 53 aan te nemen; 

b)
de verklaring van de Raad zoals die staat in de bijlage bij document 13650/03 EUROPOL 53 aan te nemen; en 

c)
te besluiten de akte van de Raad, het protocol en de verklaring van de Raad bekend te maken in het Publicatieblad van de Europese Unie. 

5.
De Raad wordt voorts verzocht de onderstaande verklaringen op te nemen in de notulen van de zitting waarin de bovengenoemde akte wordt aangenomen. 

A.
Verklaring van de Duitse delegatie 

"Gelet op de federale structuur van de Bondsrepubliek Duitsland blijven de hogere autori​teiten van de deelstaten overeenkomstig artikel 7, lid 1, van de Europol-Overeenkomst via het Bundeskriminalamt, dat de nationale eenheid is, on-line-toegang hebben tot het informatie​systeem."

B.
Verklaring van de Deense delegatie 

"Overeenkomstig artikel 39 van de Europol-Overeenkomst als gewijzigd bij het Protocol, is Verordening (EG) nr. 44/2001 van de Raad van 22 december 2000 betreffende de rechterlijke bevoegdheid, de erkenning en de tenuitvoerlegging van beslissingen in burgerlijke en handelszaken, van toepassing om uit te maken welke nationale rechter bevoegd is om kennis te nemen van geschillen omtrent de in artikel 39 bedoelde aansprakelijkheid van Europol. 

Overeenkomstig de artikelen 1 en 2 van het aan het Verdrag betreffende de Europese Unie en het Verdrag tot oprichting van de Europese Gemeenschap gehechte Protocol betreffende de positie van Denemarken, heeft Denemarken niet deelgenomen aan de aanneming van Verordening (EG) nr. 44/2001 van de Raad, die bijgevolg niet bindend zal zijn voor, noch van toepassing zal zijn in Denemarken.

Denemarken verklaart evenwel dat het de inhoud van de desbetreffende toepasselijke bepalingen van bovengenoemde verordening zal toepassen om uit te maken welke nationale rechter bevoegd is om kennis te nemen van geschillen omtrent de aansprakelijkheid van Europol.

Denemarken wijst erop dat de Raad op 28 juni 2003 de Commissie door middel van een Raadsbesluit heeft gemachtigd onderhandelingen te openen met het oog op de sluiting van een overeenkomst tussen de Europese Gemeenschap en Denemarken, waarbij het bepaalde in de Verordening (EG) nr. 44/2001 ook van toepassing wordt op Denemarken."

C.
Verklaring van de Italiaanse delegatie 

"De Italiaanse delegatie heeft nota genomen van het voorstel van het voorzitterschap tot wijziging van de redactie van artikel 4, lid 2, en benadrukt de centrale rol van de nationale eenheid van Europol, zoals die in de eerste zin van lid 2 tot uiting wordt gebracht.

Met betrekking tot de mogelijkheid waarin in de tweede zin van dat lid wordt voorzien, verklaart de Italiaanse delegatie - die bezorgd is dat afwijkingen van het bovengenoemde principe de goede werking van het hele Europol-systeem kunnen verstoren en een negatief effect kunnen hebben wanneer moet worden vastgesteld welke nationale autoriteiten bevoegd zijn - dat Italië van mening is dat niet mag worden afgeweken van het beginsel van de centrale rol van de nationale Europol-eenheid, die het enige bevoegde contactorgaan blijft."
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