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Onder verwijzing naar de geannoteerde agenda voor de bijeenkomst van de JBZ-Raad te Brussel op 27 en 28 september jl. (23 490, nrs. 64/199 en 13/201) doe ik u hierbij, mede namens de minister van Binnenlandse Zaken en Koninkrijksrelaties en de staatssecretaris van Justitie, het verslag van deze bijeenkomst toekomen.

In de bijlage bij dit verslag treft u enkele documenten aan, die in de Raad voorlagen en nog niet eerder in deze versie aan de Kamer konden worden toegezonden. 

Vanwege het ontbreken van parlementaire instemming, heb ik niet ingestemd met agendapunt  11, betreffende het kaderbesluit inzake de bestrijding van mensenhandel. Tijdens het Algemeen Overleg van 26 september en het Algemeen Overleg van 22 mei jl. zijn er van de zijde van uw Kamer geen inhoudelijke bezwaren tegen het voorstel voor dit kaderbesluit ingebracht. Bij uitblijven van enig tegenbericht van uw zijde binnen 15 dagen na ontvangst van deze brief, ga ik uit van uw stilzwijgende instemming en zal ik instemmen met het voorliggende kaderbesluit.

Tenslotte kan ik u melden dat de Europese Commissie bij het Hof van Justitie een verzoek heeft ingediend tot vernietiging van twee door de JBZ-Raad aangenomen verordeningen. Het betreft de verordeningen tot verlening van uitvoerings-bevoegdheden aan de Raad m.b.t. bepaalde gedetailleerde voorschriften en praktische procedures voor (1) de behandeling van visumaanvragen en voor (2) de uitvoering van controle en bewaking aan de grenzen
. De Commissie heeft inmiddels bij het Hof van Justitie een verzoek ingediend tot vernietiging van de twee verordeningen. 

De Commissie is van mening dat de Raad onvoldoende gemotiveerd heeft waarom hij zich uitvoeringsbevoegdheden heeft voorbehouden, terwijl op grond van artikel 202 EG-Verdrag de hoofdregel luidt dat de Raad, in de besluiten die hij neemt, de Commissie de bevoegdheden verleent ter uitvoering van de regels die hij stelt.

Tijdens het Algemeen Overleg van 4 april jl. met uw Kamer heeft de staatssecretaris u toegezegd u hierover te informeren
. Ik kan u hierbij mededelen dat Nederland besloten heeft zich te voegen aan de zijde van de Europese Commissie.

De minister van Justitie,
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