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Betreft:
Voorstel voor een richtlijn van de Raad betreffende minimumnormen voor de erkenning en de status van onderdanen van derde landen en staatlozen als vluchteling of als persoon die anderszins internationale bescherming behoeft


I

1.
De Commissie heeft het bovengenoemde voorstel op 31 oktober 2001 ingediend.

Doel van het voorstel is een kader te creëren voor een internationale beschermingsregeling die op de bestaande internationale en communautaire verplichtingen en de huidige praktijken van de lidstaten gebaseerd is, en die een onderscheid maakt tussen twee complementaire categorieën, namelijk vluchtelingenstatus en subsidiaire bescherming, om het primaat van het Verdrag van Genève op dit gebied in stand te houden.

2.
Het Europees Parlement heeft op 22 oktober 2002 advies uitgebracht, het Economisch en Sociaal Comité op 29 mei 2002 en het Comité van de Regio's op 16 mei 2002.

3.
Overeenkomstig de artikelen 1 en 2 van het Protocol betreffende de positie van Denemarken, gehecht aan het Verdrag betreffende de Europese Unie en aan het Verdrag tot oprichting van de Europese Gemeenschap, neemt Denemarken niet deel aan de aanneming van deze richtlijn, die bijgevolg niet bindend is voor, noch van toepassing is in Denemarken.

Het Verenigd Koninkrijk en Ierland hebben op respectievelijk 29 januari 2002 en 13 februari 2002 overeenkomstig artikel 3 van het Protocol betreffende de positie van het Verenigd Koninkrijk en Ierland meegedeeld dat zij wensen deel te nemen aan de aanneming van deze richtlijn.

4.
Gememoreerd zij dat de Europese Raad in Sevilla heeft besloten dat de Raad nog vóór juni 2003 overeenstemming dient te bereiken over dit voorstel.

5.
In de zitting van 28 november 2002 heeft de Raad, met het voorbehoud van één delegatie, overeenstemming bereikt over de bepalingen die betrekking hebben op de regels voor erkenning van onderdanen van een derde land als vluchteling of als persoon die voor subsi​diaire bescherming in aanmerking komt (artikelen 1 tot en met 19).

De overige artikelen (20 tot en met 38), die gaan over de inhoud van de vluchtelingen​status en de subsidiaire-beschermingsstatus, vormen nu het zwaartepunt van de besprekingen onder het huidige voorzitterschap.

6.
Na de zitting van de JBZ-Raad op 28 november 2002 zijn de Groep asiel en het Strategisch Comité immigratie, grenzen en asiel en het Comité van permanente vertegenwoordigers bij​eengekomen om de bepalingen inzake de inhoud van de vluchtelingenstatus en de subsidiaire beschermingsstatus te bespreken.

II

1.
Dit voorstel bevat bepalingen betreffende de minimumrechten en -voordelen die houders van de vluchtelingenstatus of de subsidiaire beschermingsstatus moeten genieten. De rechten en de voordelen die aan beide statussen verbonden zijn, weerspiegelen het feit dat de behoeften van allen die internationale bescherming behoeven, in grote lijnen dezelfde zijn. Er is evenwel een zekere differentiatie aangebracht, gezien het primaat van het Verdrag van Genève, en gezien het feit dat de subsidiaire-beschermingsregeling ervan uitgaat dat de behoefte aan deze bescherming van tijdelijke aard is.

2.
Uit de besprekingen is gebleken dat er eensgezindheid bestaat over de aan houders van de vluchtelingenstatus toe te kennen rechten, terwijl de meningen uiteenlopen over de rechten die aan houders van de subsidiaire-beschermingsstatus moeten worden toegekend.

Sommige delegaties zijn van oordeel dat aan beide statussen dezelfde rechten moeten worden toegekend, terwijl andere delegaties de houders van de subsidiaire-beschermingsstatus minder rechten willen toekennen.

Deze meningsverschillen hebben betrekking op diverse bepalingen. De bepalingen betreffen​de de instandhouding van het gezin (artikel 22) en de toegang tot werkgelegenheid (artikel 24) kunnen als politiek gevoelig worden aangemerkt.

3.
Het voorzitterschap is van oordeel dat de uit de besprekingen van de Groep en het Comité van permanente vertegenwoordigers resulterende tekst een middenweg vormt tussen de twee verschillende benaderingen. Deze tekst staat in het addendum bij deze nota.

De Raad wordt verzocht de nog resterende kwesties te bespreken zodat binnen de door de Europese Raad in Sevilla bepaalde termijn een politiek akkoord over dit voorstel kan worden bereikt.
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