	Eerste Kamer der Staten-Generaal
	1


	Vergaderjaar 2008-2009   



30657
Regels strekkende tot het opleggen van een tijdelijk huisverbod aan personen van wie een ernstige dreiging van huiselijk geweld uitgaat (Wet tijdelijk huisverbod)

J
BRIEF VAN DE MINISTER VAN BINNENLANDSE ZAKEN EN KONINKRIJKSRELATIES


Aan de Voorzitter van de Eerste Kamer der Staten-Generaal


Den Haag, 8 december 2008 

Zoals bekend wordt, ter uitvoering van de afspraak in het Bestuursakkoord tussen het Rijk en de VNG, door mij gewerkt aan een visie op de rol van de openbare ordeportefeuille van de burgemeester.

In mijn brief van 24 april 2008 aan de voorzitter van de Tweede Kamer inzake de kabinetsreactie op het rapport “Bestuur, recht en veiligheid” (kamerstukken 28 684 en 29 754, nr. 134) heb ik medegedeeld dat deze visie rond de zomer zou verschijnen. In die brief heb ik er ook op gewezen dat in de visie ook andere onderwerpen aan de orde komen. 

Tijdens de behandeling van het wetsvoorstel tijdelijk huisverbod op 30 september jl. (kamerstukken 30657) in de Eerste Kamer heb ik medegedeeld dat de visie in november 2008 aan de beide Kamers zou worden toegezonden.

De opstelling van het visiedocument bevindt zich thans in een vergevorderd stadium. De door mij toegezegde termijn bleek helaas niet haalbaar te zijn.

Rekening houdend met het afrondende besluitvormingsproces in de ministerraad zeg ik u toe het visiedocument begin 2009 aan u toe te zenden.

DE MINISTER VAN BINNENLANDSE ZAKEN EN KONINKRIJKSRELATIES,

Mevrouw Dr. G. ter Horst
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